

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

# طلوع اسلام



March 1940



المجلد الثاني، العدد الثالث، آذار ١٩٤٠

پیشانیہ اسلامیہ کتب خانہ  
 اسلامی حیات جہاد کی تابواریخ

# طلوع اسلام

دومہ بندی

بدل اشتراک

مترجم

پانچویں ویرسہ سالانہ۔ ششماہی میں  
 تمام علوم و معارف اسلامیہ

دراختیار حضرت حسین امام  
 جلد ۲ شماره ۵

فہرست مضامین

۱-۲	۱۵۱	۱	سپانہ
۳	حضرت علامہ اقبالؒ	۲	صداقت کا عظیم ترین تجربہ
۴-۵	۱۵۱	۳	معائنات
۶-۲۲		۴	صبح امید
۲۳	جناب سردار لٹانی	۵	یاد اقبالؒ
۲۴-۳۳	جناب چوہدری غلام احمد صاحب پرتوی	۶	تخصیص پرستی اور
۳۴-۴۳	میاں محمد رفیق صاحب قادری	۷	نواب آفتاب اللہ شاہ کی شہادت
۴۴-۵۳	۱۵۱	۸	مغایب و غیر
۵۴-۶۳	جناب پرتوی صاحب	۹	سیرت کے نام
۶۴-۷۳	جناب سید تقی محمد صاحب کاشمیری	۱۰	تربیان القرآنیہ اور آیت
۷۴-۸۳		۱۱	دھن میں دھن ایک ہی
۸۴-۹۳		۱۲	تھو تھو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مرکزیت ————— [ لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ ! ] ————— مرکزیت

مَرْكَزِي فَيَصِلُونَ كِي اطاعتِ هِي اِيْمَانِ بِرِ

بِاِيْمَانِ الدِّينِ اَسْوَا

اَوْ يَجِيئُوا بِجَنَابِ اللهِ وَجِيئُوا وَكَانَ قَرَأَ اسْتَقْبَلُوا اِيْمَانِ نَزَلَتْ عَلَيْهِ اِنَّا وَاكَانَ مَكْنُونِ مَجِيئُوا  
مُشْكَلَةً نَزَلَتْ كَرِيْمِي وَجِيئُوا وَرَسْمِي مَرْكَزِي بِاِيْمَانِ الدِّينِ اَسْوَا

—————

مرکز مرکز کی اطاعت اور اطاعت پیدا کرے

اس لیے

جو جہالت کے ظلمتوں میں گمراہ ہو جائے	جو جہالت کے ظلمتوں میں گمراہ ہو جائے
اور اسے اللہ کی طرف سے ہدایت ملے	اور اسے اللہ کی طرف سے ہدایت ملے
اور اسے اللہ کی طرف سے ہدایت ملے	اور اسے اللہ کی طرف سے ہدایت ملے
اور اسے اللہ کی طرف سے ہدایت ملے	اور اسے اللہ کی طرف سے ہدایت ملے

واقبال

چیت لک ایک گون کا لالہ ہزاروں چشموں کی کشت گمراہ  
گنڈا زبے مرکزی پائندہ شو

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہر قسم کا نعرہ

شیرینشاہی کی دعوت۔ عظیم ہندستان جرت و بسالت۔ شاہین افغانک تہذیب و سیاست۔ پروان  
شیخ انور دہلیت۔ قرۃ کلام ملک دولت۔ اعلیٰ جمیل ہندوؤں۔ وقار اعلیٰ مسلمانوں۔ محبت آب۔  
عزیز المقام جناب شمس الدین علی خان۔ دیکھو العالی۔

## بے تقریب سالانہ اجلاس آل انڈیا مسلم لیگ بمقام لاہور

حریت نواز! انا تصور میں لایئے ایسے وقت کو کہ ایک دولت انگیز برتاؤ کا بیاد میں رہا،  
مگر وہ مسافروں کا ایک کیمپ تھا قائد قضاہ منزل سے جس پر کھنڈت حریت نے شکستہ بیٹھ چکا ہو۔ ایک  
دو ماہہ دہرہ کی صدائے: وہ آگ جو آواز میں کا کام دے رہی تھی۔ غلطی کے اسی قانون کے تحت غلامی  
پر تکی ہو۔ شام کا بھیاٹنگ سناگا۔ سر پر نزل لائے، اسی شب تہذیب و تہذیب کی بیست انگیزوں کا پیغام جاتے، شام  
نہاڑوں میں چھپے نکلے درندوں کی آہٹ سے کوزب ترکانی نغز آ رہی ہو۔ وہ خوں کی آہٹ میں بیٹھے ہوئے  
رہنمائی کی روشنی دغا بیاں دایں صحرا پر بچھتے ہوئے انھیں سے کے ساتھ بڑھتی چلی آ رہی ہوں۔ وہ آگ میں کی  
قیادت و مساجد پر بھروسہ تھا۔ برادران پرست کی طرح اپنے قاتل کی گرائی پناہ منگ رہیوں کے ہاتھ  
ڈالنے کی فکر میں ہوں۔ غرضیکہ پاکت، یعنی اور سماجی اگلی مسلم ہوئی ہو۔ انہوں نے قائد میں سے جن کے  
دلوں میں اس الم انگیز کیفیت کا احساس پروان کی گلابوں، وہ وہ گرا انسان کی طرف آ کر رہی ہوں۔ کہتے  
اتنی امید سے ایک شاہ سرداروں دواں۔ امیدوں کی ایک دنیا اپنے ساتھ لئے ان سرخستہ مسافروں کی طرف

بڑھا چلائے۔ مشنر آزاد کانٹوں کو پھر سے ایک مرکز پر جمع ہونے کی دعوت دے اور اپنی اور لگانوں کی تعداد کو ہلاکت و بربادی کی گھانٹوں سے بچا کر پورا انھیں کس مختلف نظام کی طرف لے جانے کی فکر کرے۔

ادوارہ فرمائیے۔ کہ جو بگلی کیفیت اس وقت اس راہ گم کردہ مسافروں کی ہوگی۔ وہی حالت آج ملت اسلامیہ رہتا رہا ہے۔ تحریک آزادی کے آغاز میں مسلمانوں کی فوری حالت یہ تھی کہ یہ دیت کے ذریعوں کی طرح بکھرے پڑے تھے کہ پھر ہوا کا بھر ٹھکانا اور انھیں ادھر سے ادھر لے جانا پائی کی رو آتی اور انھیں اپنے ساتھ چلے جاتی۔ اس سلسلہ میں بے سادہ کی شروع گروں پہا کو نونے کے لیے چاروں طرف سے قومی پیغام کو کہی تھیں۔ غیر فریفر۔ طرہ اپنی کی یہ حالت تھی کہ ان کی صورتوں اور نرسوں سادوں۔ ملت بے سادہ کو ملنے طرہ سادے ہٹا کر گورنر سنی کی دعوت دینا تھیں فریفر کے حالت یہ تھی کہ

نشان راہ دکھائے تھے جو ستاروں کو ختم گئے تھے کسی سو راہ والی کے لیے

قوم کی صحیح رہنمائی کرنے والے ایک ایک کر کے چلے تھے۔ بزم ملت کی آخری شیعہ میں کی ضیاء اللہ سے لاکھوں آنکھیں پر نور تھیں۔ وہ اپنی سست شاد کی صحیح کو بھولتی تھی اس کس پر ہی اور کس کے عالم میں اور نئی نالی اس مشنر تامل کی شیرازہ بندی کے لئے آپ کی ذات گرامی کو کہیں لیا اور آپ کی نگاہوں سے اس کا نظارہ کرتا۔ کہ ان کے گوروں میں کس کس قسم کی خطرناک گھانٹاں موجود ہیں۔ وہ گھانٹاں کہیں ہیں کہیں "مخبرہ قومیت" کے دائم ہرنگ زمین میں بکرتہ حرم کو بچا ہونے کی تجویزی ہو رہی تھیں۔ کہیں کس صورت یہ آواز آرہی تھی کہ تو سب سے نہیں اعلان سے بچتی ہیں۔ اور یوں ہی طرہ فریفر کے بال پر کا غبار آلودہ ارض و ہوم بنا کر اسے رسول کا تہا اس کو حرا نیا نیاں سادہ کی آب و گل میں ٹپوس کیا جا رہا تھا کہ کیا

"مروحم شورعی" کی حامل قوم کی غما ہوں میں غلوہ انتخاب کے سرب کاب میں یوں ہٹا کر دکھایا جا رہا تھا۔ کہیں اس "اولی الامر مشکور" کی مانور جماعت کے لئے فریفر سوں کی امامت و قیادت کو میں دین فرار دیا جا رہا تھا۔ کہیں انگریز کے غلام "مخبرہ نماز" کے علم سے کنارہ مشرکین سے قوتی کے جواز کے غداوی شایع ہو رہے تھے۔ ایک طرف ایک مٹی کا نقل نرس سوادہ وادہا کی مستشار نے میں پڑا تھا۔

حیث گادرا تھا کہ عالمگیر مہائیاں تمام فراہب میں یکساں طرہ پر موجود ہیں اس لیے اسلام کو کسی دوسرے ذہب پر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مرکزیت ————— [ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ] ————— مرکزیت  
عَلَّمَ رَسُولُ اللَّهِ

مَرْكَزِی فِی صِلْوٰنِ كِی اِطَاعَتِ هِی اِیْمَانِ بِرِ

بِإِیْمَانِ الدِّیْنِ اَسْوَا

اَوْ فِی حَقِّهِ اَبْتِیْلِ اَللّٰهِ وَجِیْنِ اَوَّلِ اَمْرٍ قُرْآ اَسْتَقْبَلَتْ اَهْلَهُ نَوَافِلِ اِنَا اَوْ مَكْتُوْبِ اَسْمَا  
مَشْكَرَةِ اَكْرَمِ كَرْمِ اَسْمَا اَوْ رَسْمِ مَرْكَزِی اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا

ی

مرکز مرکز کی اطاعت اور اطاعت پیدا کرے

اس لیے

جو جماعت کے صلحہ ہوا وہ جہنم میں گیا جماعت کے بغیر منہم کہہ نہیں !  
عَنْ اَبِی اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا اَسْمَا  
رِزَانِ اَسْمَا اَسْمَا رَقَلِ مَرْكَزِی

اقبال

چیت مٹ ایک گون کا لالہ ہزاروں چشموں کی یک نگاہ  
بگذرے مرکزی پائندہ شو

کوئی فریقت نہیں۔ وہ سرکاری طور پر خداوندی کتب، شاہی ایوانوں کے لئے، اپنی جگہ پر لٹریچر کے عالم کی مجلسیں  
 تیار کر رہے تھے۔ ہندو اپنے ذہن میں "رام راج" کے کلیام کے منصوبہ باز اور اچھا خاصہ لوگوں کے لئے انگریزوں  
 "شریفانہ معاہدہ" "Gentleman's agreement" منظور کر لیا تھا۔ ہندوؤں کے شور و غوغا نے  
 انگریزوں میں مسلمانوں کو جلا تاش ہندوؤں کے ہاتھ میں دینے سے پرہیز کرنا مانا تھا۔ گو وہ اپنی پالیسی پر اڑھار سالوں کا تجربہ انجام  
 اس کے طور سے خندا کرے۔ جو لوگ اخبار کی صفحوں میں کھڑے ہو کر کتبِ اسلامیہ کی تائید کی کا دعویٰ کرنے  
 کر رہے تھے ان میں اشتابکچے کی بھی مستطاعت، ذہنی کو برتاؤ سیاست پر یہ آئینی ہرے کس طرح چھلنے جا چکے  
 ہیں۔ ہندو فوج تھا کہیں لے ہا کہ رڈ زمانوں کو جو کہ اچھو لوگوں کی صحت میں ملایا، انگریزوں کو راضی تھا کہ وہ فوج  
 جس کے بے تاج ہوئے کے خوف سے کھیز مصلیب میں بیٹھ رہ کر ان کی جتنی بھی اسے گنگا کی لہروں میں پہنایا گیا  
 کہ اس کس پھر سی کے عالم اور اس غلط فہمی و گفت کے وقت آپ آگے بڑھے اور ہندوؤں اور انگریزوں کے  
 پر غرور منصوبہ اور ہر پیشہ ساز میں کو ایک ایک کر کے بے نقاب کر دیا اور ان کے تصورات کی صحیحی بنا  
 کو ایک خواب پریشانی میں تبدیل کر کے دکھ دیا اور ساری دنیا پر اس سختی سے طغیانی کو واضح کر دیا کہ

آساں نہیں مٹانا نام و نشان مسعدا

### بطل حلیل القدر

ہر ضرب سے اس پر کہ آپ کی منزل کس قدر کھن اور اسے میں کس قدر مشکلات کا سامنا ہو گیا تک فیروں کا عقل  
 ہے۔ مسلمان جس مشکل قوم کے مقابلے میں ہندوستان اور برطانیہ کی "وہڑی قوتوں" کا متحدہ کاڑھی کی کم سنگیوں  
 نہیں لیکن فیروں سے کہیں نواہہ پیب اور جانگلا مشکلات خود ایجنوں کی پیدا کر رہے ہیں "ایسوں"  
 کو بھی چھوڑنے کے برعکس اپنی منہی اور وہ اپنی مصلحت کو شیوں کی خاطر فرنگوں اور Radio Stations  
 کے آواز کی کبر و نصرت (Loud Speakers) بنا رہے ہیں۔ وہ اس کاغذت پر آمیز ہیں لیکن صحیح  
 نواہہ قائم تو ان "مجلس مناتقیں" کا ہے جن کی رفاقت و حمایت جیٹن ازمی نیست کہ

کافر تو آئی مشد - تا چار سلطان شو

بلکہ شہد و میدانے طرہ و جاہت کا کلیام دیکھا ہے۔ خواہ یہ کا سناؤ غاؤ بڑ بڑب سے و ایسکی قاپہ کرنے سے میل

ہو جائے یا انکار دہی میں شمولیت ہے۔ ہمیں ہر ذمہ داروں کا حجم مخالفت ایسا ہے کہ اس سے بچ کر موت  
 کھایا جائے اور ذرا خون میں سے بعض کی نوازش ہائے بجا اور دوسروں کے طعنہ ہائے وکراش ایسے کہ  
 ان کا تم کھلایا جائے۔ کہ جو حق پر ہے اسے کسی کی مخالفت کا کیا پرواہ ہو سکتی ہے۔

وہ ہے ہی اور ہی فرعون تیری لگات ہی اب تک  
 مگر کیا تم کہ تیری کاستی میں ہے یہ بیٹھا

## حریت مآب!

ایسا اس بات کا بھی علم ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ جنگ بوجہات میں جو نصب العین آپ کے سامنے  
 ہے وہ وہی ہے جو ہر مسلمان کی نگاہوں کے سامنے ہونا چاہیے جس کے دل میں ہر حیثیت مسلمان زندہ رہنے  
 کی تڑپ اور اپنی نسلوں کو ہر حیثیت مسلمان رکھنے کی گزند سوزن ہے اور کسے سلوم نہیں کہ وہ نصب العین  
 ہندوستان کے اور ایک اسلامی ہند (Muslim India) کی تشکیل کے سوا اور کچھ نہیں  
 جس طرح آپ احوال و حالات کا صحیح جائزہ لینے ہوئے قدم بقدم اس درخشندہ نصب العین کی طرف  
 بڑھتے جا رہے ہیں۔ وہ آپ کی بلند گئی اور میں تکرر کا آئینہ دار ہے اصل میں لوگوں کے آپ کو صرف ایک مثال  
 عشق اور دیدہ و در بدر کی حیثیت سے ہی پرچھینانا۔ لیکن میں لوگوں کو آپ کے قریب ہونے کی سعادت نصیب  
 ہونی ہے۔ وہ خوب جانتے ہی کہ یہ فیض انگریزوں سے نہیں بلکہ اللہ کے فضل سے ہے اور یہی ہے کہ اللہ کے فضل سے ہے اور یہی

خود نے جو کہ عطا کی نظر کیا نہ  
 اور قلب و نظر اور عشق و عشق ہماری استخراج ہے جو ایک جادو کے کشتی ملت کی استخراج کر رہا ہے۔  
 نگہیں۔ سخن دل نوا۔ حساب پر پرورد  
 ہیں ہے دقت سفر میر کا دعاؤں کے لئے

## عالی مرتبت!

آپ عین فریاد ہے کہ میں قوم کی نفع و سیر و آپ کی زندگی کا منہ ہے۔ اس قوم کا سوا اور اعظم  
 آپ کی تمامت و امانت پر کمال ہو و سر رکھتا ہے۔ اور ان کی خاطر آپ نے جو گرامی قدر قرار نیاں کی ہیں۔



ان کے دل میں ان کو برا بھلا احساس ہے۔ اس میں مشہ نہیں۔ کہ وہ سرزمین پنجاب جو ملت اسلامیہ کے اس اجماع عظیم کی تعزیر پر آپ کی تشریح آوری سے سرخلا ہونے والی ہے۔ اس میں بخیر نظر رکھو۔

Constitutionally دینی پروا نہیں ایک کا تمام ہی عمل میں نہیں آسکا۔ لیکن جس طرح کہ حقیقت آپ کی عطا سے مستور نہ ہوگی۔ کہ پنجاب کا ایک ایک قریب اور اس قریب کے ایک ایک فرد کو ان کی عظمت و عظمت کا شرف بنانا ہے۔ ہر کس ایک مرد کو اکاؤنڈا دوست کے فرزند کی ور ہے یہ فرقہ وارانہ بنانے کسی سے روکے نہیں آسکا۔ اس وقت بچے گا وہی جو کشتی نجات میں اطمینان و پابندی سے سوار ہوگا۔ اور بچاؤ نے والا بچاؤ سے لاکر

لَا خَافِ سَوَاقِطَ الْيَوْمِ قَرِيبًا أَقْبَىٰ أَمْثَلُهَا رَأْسًا رَسِيمًا

## سید القوم!

ادارۃ مطلوب (اسلام)۔ سے ہزار بار پر غمیں اور صحیح نظر سلانوں کی ترقیاتی کا فرقہ وارانہ ہے  
 اہلس لبیک کی صدارت پر آپ کی خدمت میں ہر تہ تبریک و تہنیت پیش کرتا ہے اور مستفی ہے کہ جس  
 نصب العین کی طرف آپ کا قدم اٹھا رہا ہے۔ قوم کو اس کی طرف اور ترقی لای سے بڑھانے جانیے کیا  
 نصب العین کے حصول کے لئے اگر ضرورت پیش آتی تو آپ دیکھیں گے کہ قوم کس طرح کھلی بروش  
 و سرکھت آپ کی دعوت پر لبیک کہتی ہے۔

بانشاد و رویش و رسا زور و نام و نام

پہلی پہنت شری غور و جہ طاعت ہم زوی

اراکین کو ان مطلوب (اسلام)۔ دہلی

# مولانا ابوالکلام آزاد کی صدارت کانگریس پر مرقدِ علامہ قبلِ کال سے آواز

یہ مرقد سے صدا آئی، "حرم کے رہنے والوں کو  
شکایت تجھ سے ہے اے تارکِ آئین آیائی  
ترا اے قیس کیوں کر ہو گیا سوزِ دروں ٹھنڈا  
کہ سیٹی میں تو ہیں اب تک وہی اندازِ لیلیٰ  
نہ تنہم لا الہ تیری زمین شور سے پھوٹا  
زمانے بھر میں رسوا ہے تری فطرت کی نازائی  
ہوتی ہے تربیتِ آغوشِ بیٹا اللہ میں تیری  
دل شوریدہ ہے لیکن صنم خانے کا سودائی  
وقا آموختی از ما بکار دیگران کردی  
ربودی گوہرے از ما نثار دیگران کردی"

# لمعات

پانچ کے تیسرے پختے میں ظلم برکات کا نانا لانا، جاسس پر داس ہے، ہندوستان کے مشلمان وقت  
 میں نازک دوست سے گورے میں لنگے بیٹھ کر نظروں سے غصہ میں کی گاہوں میں اسیرت اور دل میں دوسرے  
 نوا نواز، کر سکتا ہے کہ کثرت اسلام کے اس اجراء عظیم کی اہمیت کس قدر پہنچا ہے لوگوں کے لنگے  
 ان دنوں اجتماعات میں مروت اٹاتا رہتا ہے کہ کہ لوگ کیا سمجھتے تھے ان کے ہوش اور ذہن روشن پاس ہوئے۔  
 اور پوسٹر فاسٹ ہو گیا۔ لیکن میں کی نگاہ میں ان ظالموں پر دوسم کی سلطنت کے پکڑنے اٹھتی ہیں وہ بھی طرح  
 مہر میں کرتے ہیں مگر ان اجتماعات کا فلسفہ ایسا نہیں تھا کہ وہ دنیا کی قوموں پر تہا ہی اس میں خیر نہیں لگا کرنا بہتر  
 اجتماعات میں وہ دوسرا ہی نشان نہیں پہنچا رہی جو وہی چاہتے اور اس کی وجہ سے جب کہ ہم اٹھنا ہے ساتھ  
 کے لمعات میں بیان کر چکے ہیں تاہم یہ کہ ہم اپنے قوموں کا اہمیت سے مہذب سوسائٹی کی طرف رجوع کو بھی  
 پہنچانے اپنی پہلی ہی نسبت میں ہم اس نظام تک نہیں پہنچ سکے جو وہ لانا تھی ہے باقی اس قسم کئی  
 اجتماعات سے ہماری خاک کے ٹھکڑے ہوئے آندوں میں غور و تحقیق اور جاتی ہے خیر خواہی کے لیے ان خاطر  
 افراد کے دلوں میں اپنی گمشدہ ہونے کا پیر کی درستی تشکیل کا احساس پھر سے پیدا رہتا ہے اور غصہ ان  
 اجتماعات میں شامل ہونے کے لیے آگے اور انفرادیت کی اپنی زندگی کا جواز ہمت کی سوسائٹی کی طرف مضم  
 اٹھنا کہ مذہب کو ہلکا کرنا اور ہلکا کرنا ہے اور اس مذہب میں ایک نازدہ دلا دل لے ہونے چاہا ہے اور اپنی  
 جگہ پر پہنچا ہے اپنے چہرے چھوئے مٹوں میں ایک نئی زندگی پیدا کرنے کا سبب بنتا ہے۔ لہذا ضرورت  
 ہے کہ آپ اپنے اس نئی اجتماع کو ہندوئی کا سیاب بنا سکتے ہوں۔ جاسے کہ اجتماع آپ کی ترقی زندگی  
 کا نشان ہے اور اس سے آپ کی اجتماعی ترقی کا اندازہ لگ سکتا ہے۔

پھر اس اجتماع کی اہمیت اور یہی بڑھ جاتی ہے، سب اس امر کو سامنے لکھا جائے کہ اجتماع عوام

میں منصف ہوں رہا ہے۔ یہ حقیقت اس کی دلیل کی محتاج نہیں کہ اس سے اس میں جنہ کی لاف لانا ہے یا نہ کہ مگر چند سالوں  
 کا حال مستثنیٰ نظر ہی ہوگا اور اس خط کی زندگی کا احساس پنجاب کی زندگی پر ہے ایسے ہماری مروج  
 سیاسی کش مکش میں پنجاب کی ایک خاص اہمیت حاصل ہے جیسے مسلمانوں میں طلب کے تمام تمام ہون  
 کا فائدہ اور اس کی اصلاح پر تمام ہم کی اصلاح عورت سے ہے اس لیے پنجاب کی اصلاح میں تمام مسلمانوں پر ہر ایک کا فائدہ  
 اصلاحی عمل کو ہم سب کی عورت پر عورت ہماری ہی مسلمانوں کے کہ اپنی منگولوں سے ہے کہ ہمت ہی ہے  
 کہ پنجاب میں وہ قومیں ہونے لگی ہیں، وہ اپنے انہماکی میں اصلاح کو اپنی اصلاح پر ترجیح دیتی ہیں اور اس لیے ہم  
 میں انہماکی زندگی پیدا ہونے کی بنا ہی ہوگی جگر تالی میں ہون تمام مروج کے ہاں ہر ہم پنجاب سے  
 تامل نہیں ہیں اور اس لیے کہ زندگی وہاں پنجاب میں رہا ہے، وہ دنیا میں ہے کہ وہ اپنی ایک ہی کرہ میں لگا  
 سے بڑی مخالفت کرتا کہ کھوٹا ٹٹ کہ کہ وہی انہماکی ہاں دینا جانی ہر اس سے کہی نا اس میں نہیں ہونا چاہیے۔  
 پنجاب کو صرف ایک ضروریوں کی ضرورت ہے وہ انہماکی ایک مرکز پر توجہ کر کے سچ دیکھتے ہیں کہ کچھ اور کچھ  
 کہ ہون کی سند میں کہ لگا لگا میں ملے ہوتی ہیں۔

تاہم یہ آخر کا مستحق اس اعتبار سے بھی اہم ہے کہ مسلمانوں پنجاب کی زندگی کے  
 مطالبہ ہر وہ کی تعریف ہے، اس لیے ہماری تمام مسلمانوں ہند سے ہاموم اور  
 مثلاً ان پنجاب سے انہماکی ہے کہ آپ اس مسئلہ کو صحیح نظر رکھنا ہے میں ہر ایک کو مشن کیجیے  
 پنجاب کی ہر ایک جماعت آپ کی مہارت کے ذریعہ ہر ایک کی ابتدا چاہیے۔

ہیں گریہ و رگڑوں سے مستم باذن اللہ  
 وہی نہیں وہی گروں سے مستم باذن اللہ  
 کیا وہے انہماکی کو منتہیں میں سے  
 تری رگوں میں وہی خود ہے مستم باذن اللہ  
 نہیں نہ ہو کہ پر گندہ ہے شرور ہے!  
 رنگیوں کا یہ انہماکی ہے مستم باذن اللہ

ایک بیچ کر دوسرے سے بھانوسے ساتھ تھی لیکن کھیلے دونوں سے اہلی ضرورت انہی لذت سے نکوس  
 ہو رہی ہے کہ اسے غرضاً اس میں نہیں رکھا جاسکتا یہ ظاہر ہے کہ ذہن ماخروص میں یہی کن کنش زیادہ تر  
 ایجن دوستوں کے دائرہ تک محدود رہتی ہے اور انہوں کی موت و مہلت کے فیصلے ایک بڑی بدست کی  
 ناز کے بجائے یہی شہزاد کی خیریں پر ہوتے ہیں۔ یہ تو ہم کہیں سنگھ استقبل میں بہت دستان میں کہا جا  
 لیکن کچھ تو ہم حال یہ جنگ ایجن دوستوں کی برطانوی لڑی جاری ہے اس برطانوی شہزادہ کیس جند  
 بہت استقبل، شہرت اور بیانی سے ضرورت خیرا کافی ہیرا اور اب ہاست کی نگاہوں سے چھٹ  
 نہیں لیکن قوم کا وہ کثیر طبقہ جو انگریزی زبانوں سے نا آشنا ہے اسے غلام سلوم میں ہوتا کہ تک میں کیا ہو  
 ہے اور اٹھ تیرہاں کن ہرات وکنادی سے شنگ خدہ کی پوری کر لہجہ ضرورت اس دم کی ہوگا میں  
 طبقہ کو مشورہ کے ان تمام شاہی سے ساتھ کے ساتھ روٹاس کر ایا ہٹے کر لگے ہوئے ہے یہ  
 اور وہ ان غنہ پر لذتوں کے غلام بد بیگانہ کے فریب میں نا لگیں جو وہم کی اس مہلت سے نا جاننا  
 اٹھ کر شہزادہ کو سن کر پرست لڑی کی حیثیت میں پیش کرتے رہتے ہیں یہ ضرورت لاکھال اور اٹھ  
 کے ذریعہ ہی پوری ہو سکتی ہے لیکن میں غنوں سے کہتا ہے کہ اول تو ہمارے اور انہا ہرات میں  
 ہاں کا کہ وہی بہت کم ہو سکتے اور اگر کہیں کوئی انہا شہزادہ کے کسی بیان یا ہمت سے کہ شخص شہزادہ  
 کہتا ہے تو ایسی سچ شہزادہ میں کہ جب کوئی میں شخص سے دیکھتا ہے جسے اس کو بھی دیکھا ہو تو  
 سر پہ لگنے جاتا ہے اطوار استقام میں پھر کہ بعد شہزادہ ہوتا ہے اور ایک ایسا ہوجم کہ ہم دوست  
 ان تصویرت کے لئے یعنی گوانیش کمال لگتے ہیں اور بالکل میاں ہے ایسے ہم روزانہ اور ہر روز  
 اخراجات کی توہ خاص طور پر اس ضرورت کی طرف مہذول کرنا چاہتے ہیں کہ وہ اس امر کا انتظام کریں  
 کہ مشورہ کی ہر ہمت سے اور بیان کا سچ صحیح تر ہو لڑنا شہزادہ ہوتا ہے یہ قوم کی بڑی خدمت ہوگی  
 اور اس سے ذہن ماخروص کی ایک اہم ضرورت ہونی ہوگی۔

روزہ جنگ یہاں میں جب دولت و برادری کے بہت سے نئے ذرائع میدان میں آئے



نہا ہے۔ وہ جیتا جاگتا چیز نہیں، بلکہ سیلوٹاڈ کا کھلوانی سڑک گدی کو عظیم ہونا چاہیے۔ کیا کھارے ہو۔  
 ایک استخوان شدہ کارٹوس سے زیادہ وزن نہیں بنا وہاں شاعرانہ چالوں سے دنیا کا کھنڈن میں  
 خاک میں بھر تک سکتے۔ دنیا جانتی ہے کہ سب احوالے صاف کی ایک کچھ کوشش میں کسی سڑک گدی  
 یا سڑک گدی کے باوجود گورنمنٹ انگریزی کی رہتی ہے کہ انگریزوں کی کڑی مداخلت ہے  
 کسی مولانا آزاد کی موجودگی کا گڑبیس کہ بندو بھارت سے کچھ اور نہیں بنا سکتی اور دنیا اب توب جانتی ہے  
 کہ اسٹیج پر جیتا نہیں ہوں یا مولانا آزاد۔ ان کی حیثیت ایک کچھ ہی کی ہے، وہ ہمیشہ کا پورے مولانا  
 آزاد کے اندر سے ہونے کے پچھلے مینا ہے اور یہ بات کہ ان بھی تو بے نہیں مولانا آزاد  
 سے انکاب مداخلت کے بعد اپنی پہلی انگریزی میں اسکا عزم کو لے کر ہونے لگا یا اگر۔

تیرا انتخاب، ماسن اس حقیقت کا ثبوت ہے کہ لوگوں کو بانا گدی کی بات پر کتنا اندر  
 ہے اور اس کے بعد گرام کو تکس میں قدر اپنے کر رہا ہے

یعنی جس کی نہیں ہوں، صدیقی، ماسن بہا تھا ہی ہی میں نام برد گامی اپنی کہ ہے اور حقیقت یہی  
 ہوگی یہ غاڈا رو اسے فرط خلافت مظاہر ہی کہ رہتا ہے ہونے قابل اسٹیج ہونے کو کھارے ہونا ہے  
 جس کی حقیقت، ماسن میں مولانا ہی سٹیج ہو جس میں اپنی خودی کی خودی ہی ہی رہی باقی ہو۔ وہ تو  
 بقا ہو گا کہ ہونا ہے اعتبار نہ ہو تو پچھلے سڑک گدی سے کہ اس کے ساتھ تری رہی میں کیا گدی تھی  
 ان کو سب حقیقت یہ ہونا ہے نہیں کہ ایک مسلمان کو صدر بنا کر لیا کہ وہ ہر کا دیا جا سکتا ہے  
 کہ انگریزوں بندو بھارتوں کی سڑک گدی نہ اندلی کر سکتی ہے وہ تو کیا کہہ کہ نہیں خود اپنے آپ کو ہر کا  
 دیا ہے

مولانا آزاد کی مداخلت سے ایک نادر ضرور ہوا۔ انہوں نے جب سے اپنا قدیم سہا ہی سلگ  
 چھوڑ کر جدید قومی سڑک اختیار کیا تھا اس کی زبان بندوں کا حکم تک ہر گے تھا۔ اور ان کی اس  
 قانونی سے اکثر ہر کا دیا جانا تھا کہ مولانا صاحب نے یہ بندے یہ ہیں بنا ہر مصلحت میں لگا ہے  
 وہ خود سے وہ اپنے تصدیق سلگ کے ہی قافی ہیں۔ چنانچہ انہی مال ہی میں اخبار راج کے ایڈیٹر

نے کہا تھا کہ مولانا صاحب نے ایک نئی نظریہ پیش کیا کہ وہ مسلمانوں کو ایک جدا گانہ قوم سمجھتے ہیں اور وہ جگہ  
 کے ساتھ انہی اشخاص کی مثل مگر جن کے عقائد و عقول کا ان کی خاطر ہے۔ دوسرے دوسرے نہیں سمجھتے انہیں ان کے ساتھ ساتھ سمجھتے  
 گئے ہیں، انہیں دیکھنا بھی بڑھ چکا اور کہنا بھی۔ اور ان ساری حقیقت ہے نقاب ہر ماں کی، چنانچہ دوسرے  
 کے قول بلا بیان کی تردید تو انہوں نے اپنی پہلی ہی تقریر میں فرمادی جب انہوں نے لاہور میں کہا کہ ان  
 مشرفان کے اس نظریہ کی کوئی تائید نہیں کر سکتے کہ ہندوستان میں ہندو اور مسلمان ایک ایک قوم ہیں  
 ہیں۔ یہ تو وہ نوازل کا ماہر ہے، وہی دیکھتے سال بھر میں کیا کچھ ہوتا ہے، اسٹیلے یہی اچھا ہوگا۔ اب مولانا  
 صاحب نے نقاب ہر ماں سے آگے۔ اس طرح بہت سے سادہ لوح مسلمان اس غلط فہمی کے گتے  
 سے گل آئیں گے جو مولانا صاحب سے ان کی ذریعہ عقیدت و امانت کی بنا پر ان کی آنکھوں کے سنائے  
 چھایا ہوا تھا۔

مدد خود سب غیر گمنان خواہد

اسے کہتے ہیں ،

ہم نے یہی سابقہ نشست میں عرض کیا تھا کہ ترکیب کا کسا دان کے متعلق اپنے نوازلات تفصیل  
 سے کہیں گے مگر یہ ہر چند ایک اصحاب نے ہیں یہ وعدہ یا وہ لایا اہم طور کی آستے بھولے نہیں ہی دیکھ  
 ہر ماں وہی ایسی اہم باتیں سامنے آجاتی رہی گا اس طرف تو وہی نہیں دی جا سکتی اگرچہ سابقہ اس کے  
 لغات کو اگر لکھو خانہ و بچا ہائے تو اس سلسلے کے کئی گز گزے واضح ہو جاتے ہیں جیسا کہ ہم نے ان لغات  
 میں لکھا تھا۔ ہمارے نزدیک اس اقلیت و اقلت کے دوسرے ہر وہ قدم جو مسلمانوں کی جدا گانہ  
 ملی اور ملت کی تشکیل و بقا کے لیے اہم ہے، شکر ہے بشرطیکہ بنیادی طور پر وہ جو کلیم اصول اسلام  
 کا عقیدہ بنے کہتے ہیں کہ سر یہ مروج ہے یہ اسلام کی تعلیم اس رنگ میں پیش کی کہ وہ اس قوم  
 کے اکثریتی خواں و خواجوں کی متصل کو اپیل کر جائے تو ان پر امر و نہی کیا گیا کہ اس سے تو ان پر  
 پہنچتے غالب آجائے گی۔ اس کے عقاید و بچا ہائے گئے اور نئے جواب ہیں انہوں نے کہا کہ صورت



نرواں کا بیٹا غلط اور سائنس کی بدیہہ علم کی وجہ سے خدا کی نبی سے منکر رہا اور گریہ کیا  
 کہ جو مرگت تباری رہی تو جب نہیں کہ بیٹے تاسکو تیرا کہہ سکا ہے متفقہ ہو کر اس میں کوئی فرق نہ  
 کہہ سکا ہے یعنی تو مجھے موت دانی ٹھہرے کہ وہ اگر ملتا تو ہم کے اندر سے اٹھے تھیں صحیح معنی پر  
 خدا کی بیٹی ہیں یہ بیٹے تو سلطان اور بیٹے جہاں کی اور وہ سلطان کے بیٹے کو بھی لڑنے کے ساتھ کمانی  
 سے نکالتے ہیں لہذا ان کے بیٹے کی گمانی یہ آگ اسے چھو کر جہاں پر گئے تو جہاں سے تک لڑنے کا نہیں  
 جہاں انہی کی اور ایک جہاں کی کو سلطان نے آگ انہیں جہاں ایک غلط عقیدہ کے سلطان کو ظہر  
 کی کہ سلطان نے صحیح عقیدہ ہے انہیں سے بیخبریت اور غیبت کی بنا سے کہتے ہیں کہ وہ نے نکالتے  
 صحیح نہیں ہیں تو انہی کو نکالتے ہیں ایک قوم کو سلطان چھوڑ جائیں گے جو کہ وہوں وقت رفتہ  
 رہتی ہے گی +

ہم کہتے ہیں کہ اس سبب سے بھی ایک نوراہ ایک جہاں سے ہیں اگر تباری میں اس کا سنا سہو ہو  
 گرا کر پڑا تھا اس وقت اس غلط اور سائنس کے عقائد کی شدت سے سلطان نرواں کی اس سے کہتے  
 کہتے کی کوشش کی جاتی تھی لیکن وہاں ہندوستان میں اس کو لڑنے والوں کی حقہ اور ظلم جانتے تھے  
 کی پوری حمایت کا شانہ اپنے سر پہ لے جہاں سلطان کی پوری کی پوری قوم کہتے اندر جذب کو  
 کی ہم میں سرگرم عمل ہے اور یہ سب کہہ سکا ہے اس سے ہماری غیرتوں میں جانوں سے کیا جا رہا ہے کہ  
 مخالف کو ان کے تاج کا علم وقت ہوتا ہے وہب پوری بات بھی کہی جاتی ہے تو انہی سے نکالتے  
 کے طرف سے جن پر بھی ہونے اور نہ کچھ کہہ نہ داریں گریز کی اس حقہ سازش کا وہب اپنے داد  
 تو ایک طرف سے کہتی ہے وہاں سے وہ ہے وہ تو کئی اشیا کو منظور کیا کہتے تھیں ان کی اس  
 تو ہم اس میں کہہ رہے ہیں کہ اگر وہاں کی لڑنے تو ہم سے کیا تھا کہتے اپنے تاکہ نوری سے مشور  
 تاکہ کے لڑا اور انہوں نے اپنی خداداد طاقت و عظمت سے اس سبب فنا کوں روک لیا  
 وہم کو لڑنے جزی دینی کہہ گیا رہا ہے اور وہاں میں سے آپ کی قوم کا غلط عقیدہ جنہوں کی اس  
 سازش کا آواز کرتا ہے لہذا انہوں میں سے بھی کئی کئی کلام کی طرف غور تھی کہ یہ سے کا کیا جا رہا ہے

اب کچھ کہیے ناگ، وقت میں ہم اس شخص کی محض اعلیٰ مخالفت شروع کریں، کہ اس کی محض وضاحت  
 اس مقدس ملاحظہ طلبا نہیں، میں نکلا نکلا وہ کیا جا چکے ہے یا اسے علم خیریت پر مجبور نہیں، اس میں اس  
 سے بے حد شرم، ہوتی مگر ہمارے قوی راہ نما ہیں، یہ خصوصیات سرور پر ہیں، لیکن جب صورت یہ آچکا  
 ہو کہ ایسی خصوصیات کے حامل کشتی است کہ اپنے اہل حقوں گناہوں کے سنگم پر ڈوبنے لے جا رہے ہیں، تو  
 کیا ہمارے لیے یہ فریاد ہے کہ ہم اپنے اس نا خدا کے ہاتھ سے بوزم کی کشتی کو گراب جلا سے بچا کر نکال رہا ہے  
 محض اس بوزم کی تباہی پر چہ نہیں ہیں کہ اسے علم سترہ پر ہیں، حاصل نہیں ہوا، اس لیے کہ ایسے وقت میں  
 اس سے چہ نہیں لینے میں اس کا ترک نہیں، بگڑنے کا کشتی تباہ ہو جائیگی، ہم یہ چاہتے ہیں کہ کسی طرح  
 اس وقت کشتی بچ کر پناہ حاصل کی جائے، باقی سب باتیں بعد میں دیکھی جائیں گی، اس لیے کہ اگر اس وقت  
 کشتی ہی ڈوب گئی تو اس کے بعد اس کے کس کی ہوگی!

اور پھر یہ بھی سوچنے کے مستحق خدائے کون سی بات اصول اسلام کے خلاف کہی ہے، اس ڈوٹھی  
 بوس کی مسلسل جدوجہد کے بعد معاملات انہوں نے پہنچنے کے ہیں اور بچے تسلیم کرنے پر راضی ہیں، وہ  
 فقیر صحت ظاہر ہیں کہ۔

۱۱) سلطان ایک جلاکار قوم کی حیثیت رکھتے ہیں، اور فریضوں کے ساتھ مگر خود تو بہت ہی  
 بنا سکتے اور۔

۱۲) وہ مستحق اعزاز و تہوریت ہیں، میں معاملات کے فیصلے محض کثرت آباد کے تابع ہوتے  
 ہیں، بعد ۱۹۵۵ء مسلمانوں کے لیے قابل قبول نہیں۔

۱۳) تو اسے اسلٹ اور نوب العین رو بہ پیش کرتے ہیں۔  
 آنگر یہ چاہتے ہیں کہ ہم ہندوستان پر حکومت کریں، ہاں تاگاندھی چاہتے ہیں کہ ہم  
 ہندوستان پر حکومت کریں، لیکن ہم چاہتے ہیں کہ ہم عالمگیر کو اپنے اور حکومت  
 کرنے کیلئے نہ ہندو کو خواہے، الگ الگ ہوں یا دونوں متحد ہو کر ایک بنا چاہیں۔

(ہندوستان ٹائمز، ۱۹۵۳ء)

ہم آپ سے صرف انہی میں کوئی کہہ کر ان کے دل سے کسی شے سے شے عالم سے پرچھنے کو ہی سے کون سی چیز اصول ہے اس کے خلاف ہے اور آپ کہنے کو کہہ کر ان کی تباہی ہے جس کی طرف ہمیں شہر خارج ہوتے جا رہے ہیں اور میں سے کہنے کی باتیں آج سبھی بڑی اسلامی بندست بھی باقی ہے و

مشترک سے بسلا آئیں اور ساتھ کے گوشوں کو سنبھالا اور میں اسی وقت علامہ شرقی نے سلاوا کے سامنے اس حقیقت کو بے نقاب کیا اگر یاد رکھا

تقدیر کے مشاصنی کا یہ سنتے سے ازل سے !  
 ہے بزم شیلی کی سوسائزگ مفاہست !  
 و انبالہ

اور کلاموں کو سمجھا اگر اس صورت سے کہنے کا نام صراط ہے یہ کہہ رہے اندر کسی نظام کے اعجاز سے قوم کے باندوں پر ظاہری قوت پیدا کرو۔

یہ اعتراضات مشرکوں پر قائم ہوتے تھے، وہ تو ظاہر مشرقی پر نہیں سکتے تھے ان کی شکل اور صورت اشتراک تھا جہاں تک میں مسلم ہے، وہ صوم و صلوة کے بھی پابند ہیں، علوم دینی سے بھی واقف ہیں ان کے خلاف کہاؤ نہیں ہیں ان شاء تو یہی بھی کہ ان کے خلاف بدست نہیں ہیں، اچھے۔

نہاں ہمارے سے مست لڑی نہ باہا سائنی

یہ بحث طویل پڑ جائے گی، اگر ہم تفصیلاً بتائیں اگر وہ اعتراضات کیا ہیں وہ ظاہر مشرقی کے خلاف سے متعلق ان ہمارے جانتے ہیں، اور اس باب میں وہ کہیں حد تک قابل التمام ہیں۔ اس بحث کا نہ یہ وقت ہے اور نہ ہی ہم ظاہر صومالیہ کے دلیل کی حیثیت سے یہ کہہ سکتے ہیں، جہاں تک میں مسلم ہے وہ ان تمام اصولات و حکمت پر ایمان رکھتے ہیں، جہیز ایمان لانے سے ایک شخص سلطان کہلاؤ اور انہوں نے خداوند تعالیٰ کی کسی مداف کہہنے کو حرام اور حرام کر دینے کو مخالف نہیں قرار دیا اب سرچے کی صورت اتنی بات ہے کہ اگر اس وقت ان کی کو مشرکوں سے آپ کی خدمت دانا تو میں تو میں کھلی قوت پیدا ہو جائے تو اس سے استقبال میں آپ کی قوم کو کبھی نافرہ پڑے گی۔

یاد ہے یہ سب برصغیر پاک و ہند کے مسلمانوں کے لیے ہے کہ ان کی پیدا کردہ جماعت کے علم و عمل کے مطابق ان کے لیے  
 صلوات پڑھی نہیں آتی۔ ان میں روایت سے سخت انحراف ہے۔ بہت سی غلطیاں ہیں۔ لیکن بہر حال یہ  
 حالت اس حالت سے زیادہ بگڑی ہوئی ہے۔ آپ کی قوم ان تمام خرابیوں کے ساتھ ساتھ روایت کے مشفقانہ رویوں  
 کی طرح بگڑی ہوئی تھی کہ اگر کامر تیز چھوٹا تھا اسے سوہنہ پڑتا۔ اڈا لکے جاتا۔ کہا جاتا ہے کہ یہ اصابت  
 وہ اس کے ساتھ ہی ہم لوگ۔ ساہوکار اسلامی سیارہ پڑی نہیں اتنی اعظاف یاں نکالی نہیں تھی کہ نہیں  
 اپنی نیک جانے۔ لیکن اس اصول کو ذرا اور آگے بڑھائیے اور سوچئے کہ اس کا نتیجہ کیا نکلتا ہے قطعاً  
 آپ سب کو تسلیم ہے کہ ہم مسلمان کسی طرح بھی اسلامی سیارہ کے مطابق مسلمان نہیں ہیں۔  
 ہماری تازہ اسلامی سیارہ کے مطابق نہیں ہیں۔ ہمارے روز سے روز سے نہیں ہیں۔ ہلکی  
 کھانڈا نہ کہ نہیں۔ ہمارا کج رویہ ہے۔ ان کی عمری شکلیں اسلامی روگنی ہیں۔ روح اسلامی باطنی  
 نہیں رہی۔ اب آپ کے شیوں کو وہ اصول کے مطابق دنیا کے تمام مسلمانوں کو بھی خاک و پتہ پانچے  
 یہ تازہ بھی دشمنانہ اشارہ دینی جائیں۔ ہاؤ سے بھی اپنی نہیں رکھنے یا نہیں۔ ہڈا اور کج کی اور شا  
 بھی ختم کر دینی چاہئیں۔ لیکن اس کی قراب بھی کبھی ہاؤ نہ ختم ہو سکے۔ آپ ہی کہیں گے کہ  
 نہیں ان ملکوں کو ختم دینی رکھنا چاہئے اور ان کے باقی رکھنے کے لئے پوری سبب و وجہ کھنی  
 چاہئے۔ البتہ کسب و کسب و کرنی چاہئے کہ ان میں اصلاح برتی جائے۔ اور ان میں رفتہ رفتہ  
 حقیقی اسلامی روح پھرتے پیدا ہو جائے۔

ہم کھنڈی چاہتے ہیں۔ ہماری موجودہ جماعتیں، حقیقی اسلامی سیارہ پڑی نہیں  
 اذنی اور اس لئے کہ ہمارا انہی مسلمانوں کی جماعتیں ہیں جن کا اسلامی اسلام کے سیارہ پر پڑا  
 نہیں آتا جن کی ذمہ داری ہے۔ ہم صوم ہاؤں میں اس کا علاج چاہئیں کہ ان جماعتوں  
 کو رہا بنا کر دیا جائے۔ بلکہ کہ میں طہارت آپ اپنی ہے روح نازوں اور ہے جان دونوں  
 کو اپنی دکھ کہ ان میں روح پیدا کرنے کے طاری ہیں۔ ان جماعتوں کو بھی باقی رکھنے اور انہیں  
 اصلاح کرنے چاہئے۔ رفتہ رفتہ آپ دیکھیں گے کہ ان میں دور ہوئے جائیں گے اور بھی

جامعیں اسلامی سپاہ کے قریب آئی مائیں گی کہ جانتے کسی چستان کا نام نہیں رہتا بگڑے تو  
 افراد کا مجموعہ ہوتا ہے۔ کچھ افراد اپنی مدت سمینہ کے بعد ختم ہوتے ہیں اور نئے افراد ملنا  
 ہوتے جاتے ہیں۔ یاد رکھئے آپ کی قوم اپنی باختری کی وجہ سے آج تک گئی ورتہ ہندو اسے  
 ہضم کر لیا تھا۔ اگرچہ جانتے نہ ہیں تو قوم بھی تسبیح کی اور جب قوم ہی نہ رہے گی تو پھر ملنا  
 کس کی ہوگی! لہذا آج ہر شخص ایسی باختری زندگی کی انگلیں کی کوششیں کرنا ہے اسکی حمایت اور  
 ادا کیجئے کہ اس کی دست و بازو کی قوت دراصل آپ کی قوم ہی کی قوت ہے۔ اس کے  
 یہ کہیں اگر آپ اس پر مصرعہ کہ نہیں اچانکہ جامعیں اسلامی سپاہ پوری نہیں آتی  
 اس لئے ان کا تہہ کرنا ہی ٹھیک ہے توہ واضح ہے کہ طرابلس یا دارالسنہ نہیں بالمرط  
 ہندوں کی اس سازش کو کامیاب بنانے میں مدد ہوگا جس کی وجہ سے وہ ہندوستان  
 سے مسلمانوں کی ہر انگڑائی بھی کوشش کر دینا چاہتے ہیں۔ تو وقت کی نزاکت پر تو خود کیجئے  
 یوں کھٹے کھٹے لوگوں کے ایک گاؤں پر چاروں طرف سے خلع و خنوں سے محاصرہ یا ہر جہ  
 جہ سے آکر جو حرب سے مسلح اور ہر قسم کے خون جنگ کے اہروں اور بھین سے گاؤں  
 کھرانے و خن کے سہ سے سارے کراب داخل آؤ آؤ سٹا ہوں۔ لیکن ان میں ایک  
 ایسا فرقہ گذر رہی چاہی ہو جو ان تمام خنوں سے واقف اور ان کی خلیہ تراہر سے  
 آسٹا ہو۔ وہ گاؤں کے لوگوں کو کٹھا کرے اور مافقت کی تہا رہتا ہے۔ اب ایسے  
 وقت میں اگر ہاں یہ سوال پیدا کر دیا جائے کہ نہیں اچانکہ یہ شخص تازہ صاف نہیں  
 چاہتا اس لئے ہم اس کی بات اسنے کرتا نہیں ہیں۔ جب تک یہ ناز و نہ کے مزور ہی  
 سالی سے واقف نہ ہو۔ اس کے بیانے ہم اپنی مسجد کے ناسے کوں پہنچیں کہیں  
 کیا کرنا چاہئے۔ اس کی شکل و صورت میں خضر ہے اور سالی و خیر سے ملتا واقف ہے۔  
 اس نبط سے ان گاؤں و لوگوں کا کیا مشورہ ہوگا اس کا خود ہی اندازہ فرمائیے۔ اس میں  
 سستی نہیں کہ ہر پری چیز ہی تھی کہ یہ فن حرب کا اچر چاہی سالی و خیر سے واقف ہوتا

اور تازیانہ صاف بھی جانتا۔ بارہ سرہی طرف وہ تو ان فتون عرب و ضرب کا بھی ماہر ہوتا لیکن جب  
 واقعہ پیش آیا تو وہیں اور وقت اچھا ہوا لیکن تاکہ کہ چاروں طرف سے دشمن سے گھیر رکھا  
 ہوا تو اس وقت ان مشرکوں کی ٹھیکل پر امرامین تاج کا حال ہو گا ظاہر ہے۔ ذرا غور فرمائیے  
 کہ اس آڑی دور میں سکیم ایسا حضرت علامہ اقبال رحمہ سے بڑھ کر حقائق قرآنی اور عقلیاتیات  
 مشرکوں کا واقعہ اور کون ہو سکتا ہے! ان کی نگاہوں سے یہ حقیقت پوشیدہ و نامعلوم  
 اسلام لیگ اسلامی جماعتی میسر ہو چوری نہیں اتنی اور اسکے اور باب عمل و عقیدتیں امت کو  
 غفلت گاہ سے کسی قدر قاصبان ہیں۔ مسٹر جناح بھی ان کی نگاہوں کے سامنے تھے اور ان کے  
 دلچسپ رفتار کا بھی۔ باپیں جو وہ آئندہ ہی وقت تک اس جماعت کے ساتھ رہے اور اس کی تائید  
 کرنے رہے آپ خیال فرما سکتے ہیں کہ اگر اس جماعت میں کوئی بیرونی اصول اسلام کے خلاف ہوتا تو  
 وہ اسکے خلاف لب کشائی میں خاموش رہتے اور اقبال کو جس سے ہندوستان کے سبک  
 چڑھے وہی مرکز کے شیخ الحدیث سے جب ایک ایسی بات تھی جو اصول اسلام کے خلاف تھی  
 تو بلا خوف و خطر اعلان کر دیا کہ

ہے خبر نہ تمام محمد عربی است

آپ کی تصویریں لکھتے ہیں کہ وہی اقبال اگر جناح کے مسلک میں کوئی ایسی چیز دیکھتا تو وہ  
 صرف خاموش ہی رہتا بلکہ اس کی تائید بھی کرتا جاتا۔ ظاہر ہے کہ جہاں تک عمل و صورت کے  
 مشرک ہونے کا اور فتنی مسائل سے واقفیت کا تعلق ہے مسٹر جناح کو مرانا حسین احمد سے  
 کیا نسبت لیکن یہ تو یاد رکھنا کہ مولانا نے دیکھ کر تو اقبال نے تاؤ خانے مقام علی گڑھی قرار دیا اور مسٹر  
 جناح کی حیادت میں لیگ کی حمایت اپنا مسلک اختیار کیا اور کبھی بدلتا نہ جانتے تھے کہ  
 اس وقت گاؤں نرسے میں ہے اور ضرورت دیکھ ایسے ہی شخص کی ہے جو فتون عرب و ضرب  
 کا ماہر ہو! اس ننگ کی نہیں ہوا تھا ہی نہیں کہ مسجد کی چار دیواری کے باہر گیا جو رہا ہے اس نے  
 اپنوں سے کہہ دیا کہ

قوم کیا پیر پڑے تو سوں کی امامت کیا ہے !  
اس کو کیا جائیں بیچیا رستے دور گت کے امام

واقعا

پھر وہ یہ بھی بانٹتے تھے کہ کتب و مواضع دونوں کے اعتبار سے علوم اسلام اور پاسچا  
حاضرہ میں دوسرے لوگوں سے کس قدر آگے تھے اگر وہ زور سے اشارہ ہی کر دیتے تو مسلمان پر ہوا دنا  
ان کے گرد جمع ہو کر ایک الگ جماعت بنا دیتے لیکن انہوں نے اسے بھی غلط گوارا نہیں کیا۔ اور جو  
جماعت پہلے بن چکی تھی، اس کی تائید و تقویت میں آئی ظالم کو حضور بھیجا۔

اس مقام پر ہم یہ بھی واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ ہمارا مسلک اندری تقلید اور شخصیت پرستی نہیں  
ہم اپنے مسلک کو افضل اور اپنے پیغمبر جن میں قرار دیتے کہ حضرت علیؑ کو بھی یہی مسلک تھا، بلکہ  
یہ کہ جس مسلک کو ہم علیؑ و اہل بیتؑ ہی وصافت کا مسلک سمجھتے ہیں اس میں ہم غصہ نہیں  
ہیں۔ بلکہ حضرت علیؑ جیسے آستانے مقام محمدیؐ بھی ایسی مسلک کے حامل تھے اسنان کی یہ حمایت  
ہی علیؑ و اہل بیتؑ تعلیم اسلام ہی پر رکھی تھی۔

ہمارا خیال ہے کہ ان تصریحات کے بعد اس باب میں مزید کچھ کہنے کی ضرورت باقی نہیں  
رہتی۔ اسب سے اثر پذیر ہونے کے لیے مقدم شرط یہ ہے کہ آپ کو اس امر کا صحیح احساس  
ہونا چاہیے کہ امرت مسلمانی پر کس قدر تاکید اور گور رہا ہے، اگر آپ کو اس امر کا احساس ہو گیا  
تو ہر آپ ہی کے سوا اور کوئی ذمہ صواب نہ دیکھیں گے جو اہل بیتؑ کی کیا ہے۔ لیکن اگر آپ غلطاً  
کے اس نقصان کو نقصان ہی نہ سمجھتے ہوں جو ہندو اور دیگر جن کی تخریب ساز شہ سے اسے  
پہنچنے والا ہے۔ اور آپ کے نزدیک نقصان کا معیار ہی الگ ہو تو وہ ایک چٹا گناہات ہے  
نقصان کے پورا گناہ معیار کا ان فرقہ کو اس سے لکھیں گے کہ ایک بہت شے ساری حساب بیان  
قرار دے گئے کہ سب الزامات غلط ہیں کہ کا گھڑیں چندوں سے مسلمانوں پر غلام کہنے میں اور  
وہ مسلمانوں کی ہی زندگی کو گت کر دینے کے ورہے ہیں۔ یہاں اور ہاں حکم اور یہ ہندی فرقہ کے

جنگوں سے سلی سہی نہیں ہیرا ان سے مسلمانوں کی فقی اور مذہبی زندگی کو کچا بگڑا دیتا ہے۔ اس کا مقصد  
 صورتوں میں مسلمانوں کو مذہب کی پوری پوری آزادی حاصل ہے، کیا آپ نے کہیں مشاہدہ  
 کیا کہ انگریزی صورت میں کسی مسلمان کو پکڑ کر حکومت نے ذرا بڑھتی اس کی تازی سزا ڈالی ہے۔ اگر وہ ایسا  
 کریں تو قوم ہے اس ذات کی میں کی قبضہ قدرت میں میری جان ہے۔ میں سب سے پہلے اس  
 حکومت کے خلاف، مسلمان جنگ کروں، اب اگر فقی نقصان کے متعلق کسی کا فلسفہ یہ ہے  
 ہے ہر تو اس سے قوی کہہ سکتا ہے، ہمارا مخالف تو وہ طبقہ ہے جو اس امر کا احساس  
 رکھتا ہے کہ چند دنوں کی یہ غیر محسوس چالیں مسلمانوں کو گستاخی و برہادہی کے کاروں کی طرف بلج  
 جا رہی ہیں۔ جنہیں یہ احساس ہے۔ وہ پھر یہ بھی جان سکتے ہیں کہ سڑ خانا میں برہادہی کی طرف  
 لئے جا رہے ہیں، یا کسی مخالفت کے تمام کی طرف وضو البصائر لفرم بے عقولان۔

## تقدیر و نظر

تایید مسلم لیگ | از جناب مظہر انصاری۔ بی۔ ایسے (آنند)، طباعت۔ کتابت (محلہ جلد میں مکتبہ۔  
 جرم ۵۲ صفحات قیمت دو روپیہ۔ اردو کینی۔ عربی اعظم خان۔ دہلی سے نکلی۔

اس مفید کتاب میں مذہب کے بعد تمام مسلم لیگ تک اور اس کے بعد شروع شدہ جنگ کے  
 حالات و گونا گونہ نہایت مشتمل ہے یہ سب اس لئے لکھے ہیں، کتاب قیمت سے لکھی گئی ہے، اور اس  
 میں دو بار ماضیہ کی مسیحا کی شکل سے دو ایسی دیکھنے والوں کے لئے ایسی مصلحتات کا ذخیرہ دیکھا جیسا کہ وہ  
 گواہ ہے۔ یہ دوستانہ لیگ کا گواہ باب اول ہے۔ لیگ کی اپنی زندگی جو اس دور کے بعد شروع ہوئی ہے  
 اس کی جلد ثانی میں آئیگی۔ لیکن ساری ماضیہ کے لکھنے کے لئے چونکہ ان کے میں نظر کے لکھنے کی  
 جزی ضرورت تھی تو اس لئے کتاب زیر نظر کی اہمیت اور بھی چند جاتی ہے۔ مولف کی کاوش اور  
 کے قابل ہے۔ اور ان کی حوصلہ افزائی ضروری۔



# صبحِ اُمید

کھول کر انھیں جیسے کہ آئینہ گفتار میں!  
 اور نئے دور کی آہِ مندی ہی ایک قسم پرور کہہ سکتا ہے!

میں نے یہ ذکر ہے۔ سلطانوں نے ایک نئی نئی گہری نیند کے جھکوت لی تھی ایک برس کے بعد  
 نون میں کہہ کہہ وہاں کے آثار کو سہرے تھے ایک زمانہ کے بعد قتل کی بزم کی باتیں عاز  
 زمانہ کی تہمت سے نڈا چنگن شروع ہوئی تھی۔ ایک دشت ناپایا میں کھڑے ہونے کا حق کے انفرادی  
 اپنی تہمت کو گم گشت کا کہہ دیکھ اس میں زبان پینا ہوا تھا لیکن ٹکڑے ٹکڑے ہونے کے باعث کوئی زمانہ پانچ  
 ماہ اہل نظر نہیں آتی تھی۔ پاؤں آواز سفر تھے لیکن نہ سڑکیں کو کوئی پتہ تھا۔ نہ لٹکانے کو وہی دکھائی دیتا تھا۔  
 عوام کو ایک طرف کھینچ کر آتی تھی کے پڑکارا نا خدا ہی عام طور پر جسٹروں کو گناہ کا خطاب۔ اور جسٹرس  
 و نیابت کے سر و زبوں کے پیچھے سبھی مسائل میں بھروسہ تھے لکھے مطالبات انہیں اور انسانی تنظیمات  
 کی حدود میں دیکھ کر رو چکے تھے۔ اور ان کی نگاہیں مجیدی نظام حکومت کی بنا پر درخشاں و روشن ہوا کر گیا  
 چکی تھی۔ بالعموم یہ وہ حضرات تھے جنہیں نظرت سے صرف ناخوش برداں نظر فرمائی تھی۔ وہ انہیں جن  
 احوال و نظریات کے ایصال و مصلحت اور عادتوں و عادات کے قہار و مشاوارت سے استثناء فرماتا ہے  
 کھلے ہی کہی فیصلہ پر ہر چہ کہتی ہے۔ اس سے آگے نہیں جڑ سکتی لیکن اس مشرستان اختیار و تہمت  
 میں آئندہ ایک ایسا بندہ ہی سرور تھا جسے مہذبین کی کرم گسٹری نے مانتا ہونے کے ساتھ دانش  
 زمانہ کی مشاعرہ گراں بہا سے ہی سرور فرمایا تھا یعنی وہ انہیں جو ترک کریم کے صفائی و عادت پر تہ  
 رنگ سے ایک مرد عورت کی نگاہوں میں وہ بصیرت پیدا کر رہی ہے جس سے وہ ان نفسیاتی کیفیات  
 کا شاہد ہو کر رہتا ہے جسے عوام و مل کے عادات کے مستار ہے تھے اور گڑھے ہی۔ اور ان مشاوارت  
 سے اس کے آئینے اور ان میں آئے داسے دور کی ایک تہذیبی ہی تصویر نگار آجاتا ہے۔ اسکی علامت

آئینہ جانتی نظر فریب یا عداوت کے سبب اس شاعر کی خراکت نہ پہنچتی ہو جس پر وہ آئینہ جانا استوار  
 ہوتا ہے اور پہلے وہ عام لوگوں کی طرح کبھی خوش آمدت ظاہر کرے پھر صورتوں کے آئینہ جانا عداوت کے  
 شورش سے غروب نہیں ہوتا۔ اس کی نگاہ حقان پر ہوتی ہے اور وہ اپنی حقانیت کی تائید میں سے ہر ذرا آٹکا کھینچے  
 پیچھے ہٹے اور نہ کافراں کو کرتا ہے۔

اس انورس پنگام نہا ہفتاد و نفلتار میں یہ مراد میں آئے تمام انہی سے اس قوم کی روشن تصویر  
 سے ڈرا لیا گیا۔ آٹھا تا نمر کے ہندو کھوتے ہوتے افراد کو کہا بھی گیا، اور کہا کہ اگر انہیں بتاؤں کہ اسکان کیلئے  
 سے چاری سسزل کون سی تھیں کرکھی ہو اور ہندوستان کے احوال و ظروف کے پیش نظر میں جنرل  
 ٹیکس پور پٹا کے لئے کون سی مراد مستقیم ہے اسے گرد و پیش کے حالات کا فخر نہ کیا۔ اور اس کے بعد  
 کہا کہ۔

تم سے ظاہر ہو گیا کہ ہندوستان جیسے ملک میں ایک ہم پختہ نکل کی تشکیل کے لیے  
 اندیشہ کی ضرورت تھی بالکل ضروری اور اگر سب پر عمل تو زمین ملک کے ہندوستان ہی  
 براسی تشکیل کی بنا جسے انسانی حدود نہیں۔ ہندوستان ایک ایسا برا ظلم ہے جس میں  
 مختلف نسل، مختلف لسان، مختلف مذاہب انسانوں کی برساتیں بنا رہی۔ آئے نظریہ  
 زندگی کی بنا کسی مشترک نسل شاعر پر نہیں ہے۔ حتیٰ کہ ہندیوں کی کوئی اس حمایت نہیں ہو سکتے  
 مختلف افراد میں ٹکڑ ٹکڑ کی کیا نیت، ہر ہندوستان میں برہمن افسروں کے مطلق  
 جبر و پستی کی تشکیل نہیں ہو سکتی جب تک یہاں مختلف فرقوں کی جدا گانہ اپنی کو تسلیم نہ کیا  
 جائے۔ لہذا مسلمانوں کا مطالبہ بالکل حق و بجا ہے کہ ہندوستان کے اندر ایک ایسا  
 ہند (MUSLIM INDIA) کو سر ضرب و جرم نہ پایا جائے.....

۱۔ ہماری تہذیب اپنے افسروں سے آپ ہی خود کٹی کرے گی  
 جو شاعر ناگ ہے آئینہ جانا ہے گا۔ کا استوار ہو گا !  
 (واقفان)

..... میری آکند ہے کہ پنجاب میں سرور مستند اور پختہستان کو ملکر ایک واحد قیام کی جاسکے۔ ہندوستان کو حکومت خود اختیاری تیرہ سال پہلے بنائے۔ باز اس کے باہر کچھ بھی ہو گئے تو یہی نظر آتا ہے کہ شمال مغربی ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی ریاست کا قیام کم از کم اس علاقہ کے مسلمانوں کے مفاد میں لگنا چاہیے.....

ہندوستان تو بجا میں سے بڑا اسلامی ملک ہے اور اس ملک میں اسلام و بنیت ایک قدرتی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک مخصوص علاقہ میں محدود کر دیا جائے۔ مسلمانوں کے اس زندہ رہنے کا ناظر طریقہ کہ پہلے کل ہوتے پر پان ملکاؤں کا راج قائم ہے۔ راجہ کر کے برطانیہ سے ان سے کہیں مستحقانہ سلوک نہیں کیا گیا اور ایک مرکزیت قائم کر دی جاسکے تو یہ آخر اسلام و صورت ہندوستان فکر تمام ایشیا کی ایشیاں سلجھا دے گا..... یہ مطالبہ مسلمانوں کی اس اہلی خواہش پر مبنی ہے کہ انہیں بھی کہیں ایک لشکر و ارتقا کا حق ملے۔ ایسے کہ اس قسم کے مواقع کا حاصل ہونا اس وحدت قوی کے نظام حکومت میں قریب قریب ناممکن ہے۔ لیکن نقشہ چودھریاب سیاست اپنے بیان میں لکھتے ہیں اور اس سے مقصد و عید یہ ہے کہ تمام ملک میں مستقل طور پر انہیں کا غلبہ اور تسلط ہو....."

دخترت و ساریت حضرت علامہ اقبال علیہ الرحمہ جو تقریباً سالہ ۱۹۱۰ء میں مسلم لیگ انارکا کے صدر منتخب ہوئے

ہر ایک نئی آزادی جو ہندوستان کی فضا میں پھلتا نکلتا ہوئی۔ یہ ایک اور لکھا نصب العین تھا جو ہندی مسلمانوں کے سامنے رکھا گیا۔ بنا اور لکھا ایسے کہ مسلمان صدروں کی غلامی سے بچوں کی جگہ خاکہ مشرقی کریم کی آواز سے ایمان و اعمال صالحہ کا نظریہ تہجد استخوان فی الارض ہے اور سلطان دنیا میں صورت اپنے زعم ہے کہ وہ خدا کی اس وسیع و عریض زمین پر حکومت خداوندی قائم کرے۔ چونکہ یہ گوارا ہوں کہ باطل ناموس مسلم ہوئی۔ اس لیے کسی سے جسے وہ فرما اختیار ہوگی کسی سے یہ کہہ کر

ہمالیوں کو ایک نئے دور کے عالم قصور کے عین خواب میں کوئی یہ بھوک نہیں دیا کہ ہر ایک فلسفی کے عقو لا  
 مذاق کی لہجہ ہے پر ہندوستان کو ایک ملک نہیں بلکہ جوہرہ ملک قرار دیا جاوے جو یہاں کے باشندے  
 کو ایک قوم نہیں بلکہ مختلف اقوام کا مجموعہ خیال کرتا ہے جو مسلمانوں کی ایک اقلیت نہیں بلکہ مستقل جہت  
 بنا گا نہ قوم نہ نسل ہے۔ ہمسویں صدی میں محمد علی نظام حکومت کو چند مسلمان کے لئے تقابلی  
 عمل پیش کرتا ہے۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ جو ہندوستان کے دو محکمے  
 کے چندوں اور عملوں میں مستقل طور پر معقولہ تاہم کرنا چاہیے۔

اسے سب کو مستعد اور ایک اعلیٰ سطح کی سکولرٹ کے ساتھ نا محض ہرگز۔

وقت گزرتا گیا مملکت بدلتے گئے۔ اسی دس برس میں لوگوں نے دیکھے تھے کہ مملکت نے تعلیم  
 کرنے پر زور دیا کہ سیاست، چند کی گئیوں کا عمل سوائے انکار کچھ نہیں ہو سکتا۔ اس وقت وہاں  
 قوم سے پیش کیا تھا۔ جس وقت تقابلی آج یہ مسالوں ایک ایک ملک کے نام سے اور یہی طور پر مسالے کو چکے ہیں کہ  
 ہندوستان ایک ملک نہیں بلکہ جوہرہ ملک ہے مسلمان ایک فرقہ نہیں بلکہ جوہرہ قوم ہیں۔ چند  
 اور مسلمانوں کی سیاسی کن کن کن کھلیں اور ان کے حقوق اور ان کے حقوق نہیں بلکہ یہی اور تقابلی ہے کہ  
 مسلمانوں کا نظام جمہوریت یہاں قابل عمل نہیں ہو سکتا۔ لہذا ان مسلمانوں کا اصل طریق تقسیم  
 کن اس کے لئے گوشتے گوشتے سے آوازوں بلند رہی ہیں مختلف اسکیمیں اور چاروں طریقوں پر مبنی ہیں۔ ہر  
 شخص اپنی ہی طرح پر حق اور اسے طریق عمل کو ماننے مستقیم ہے۔ لیکن وہ ہندوؤں کو اولیٰ ہونے سے کہ  
 فریب میں مبتلا نہیں رکھنا چاہتا۔ وہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ ہندی مسالوں سیاست کا عمل اسکے ساتھ اور  
 کہ نہیں۔ فرقہ پرستی ہی۔ وہ مسالوں میں کن کن اور کانگرس کی اپنی اپنے ایک مسولوں میں گئے ہیں۔

ان نکات میں بھرنا ہال ہے کہ ہندو مسلم قضیہ کا حل یہی ہے کہ ہندوستان میں ہندو  
 مسالوں کو گورنریں ہو گیا ہوتے اور پھر ہندوؤں کی طبیعت سے ان کے ساتھ ایک  
 متحدہ قومیت کا خیال پیش ہونے کے لئے دل سے نکال دیا جائے۔ ہندوؤں کے حال  
 ہی میں گورنری ہی کو جواب دیتے ہوئے متحدہ قومیت کے تصور کو سراب کے نظارے

نہیں کہ کہیں خیال کا اظہار کیا ہے وہ میرے خیال میں اب نہیں ہوگی جنت، ہر کہہ جا  
 ہر حال اگر یہی جملہ ہے جو ہاں سے لکھی ہو نہیں، یا کہ سون کے کلمہ اور سب کی عرض  
 اگر ہندستان کے ہندو اور مسلمانوں میں یہی کیفیت نظر آئے تو اس کے علاوہ  
 ہو جائے اور علم اکثریت کے مطابق میں چند اکثریت کے ساتھ مخالفت نہ کریں اور چند  
 اکثریت کے گروہوں میں مسلمان مخالفت نہ کریں جب یہی چند مسلمان کا اجتماعی مفاد ہوگا  
 رہے گا کہ یہ خیال ہوگا اب میں پاکستان کے خیال سے ڈرنا نہ چاہئے، ہندو میں اس کا  
 حرم ماصحہ کو کہنے سے سب مخالف بننے کی کاوشیں کرتے چاہئے اور نہ ہی غیر متعلقہ

اس میں مشغول نہیں کہ عاقبت اس کا مستجاب ہو یا مسلمان مضبوط حریت و شہادت اختیار کر کے سے ہندو اپنے  
 ہندوؤں میں وہ وقت گزرے نہیں کہ ان چاروں کو ریت کے تختوں میں تبدیل کر کے جہاں کی خزان  
 کے ناصیے میں داخل ہیں لیکن جب اسے اپنا منصب میں نہیں کر لیا ہے اور اس کے اول میں اپنے منصب کا  
 کسے چہ چنے کا لازم ناخ ہو چکا ہے تو ان عارضی صورت و مواقع سے گھبرانے کی کوئی بات نہیں۔ آپ اس  
 بیچ پر ہم اشارے چنے ہندوؤں کے ہدایہ دیکھ لیں گے کہ وہیں ہندوؤں کی اس سربراہ میں خلیفہ اللہ سے  
 کے اہل علم ہیں

انہوں کو گھر کے آگے سے آئینہ پوشش	اور فلسفہ صاف کی سیلاب پاب ہو جائیگی
استعداد کی تمام آئینہ پوشش	گھبراہٹ تو ابیدہ چنے کی تو ہر جا ہو جائیگی
آئیے گھبراہٹ پناہ گاہوں میں سے سینہ پاک	بزم گن کی ہم نفس اور صبا ہو جائیگی
پھر دلوں کو بار بار جانے گویا پیام جبر	پھر جہیں خاک پر دم سے آگشا ہو جائیگی
نالا سیما سے ہو گئے وہ سماں میر	خون ہو گئیں سے کی رنگیں تہا ہو جائیگی

شب گریبان ہوگی آفرین لہذا نور خدیج سے

داعیانہ مستطینا

یہ زمین سمور ہوگا نفسہ تو میرے



# یادِ اقبال

(مختاب آئینہ ملت لٹری)

ہمیں اٹھتی کوئی پُرورد صدا تیرے بعد      ہو گیا قافلہ محروم دہا تیرے بعد  
 جسکی فریاد سے سینوں میں غلغل پڑ جانے      نہیں ایسا کوئی آشفٹ نوا تیرے بعد  
 نظر آتے ہیں بدن زندگیوں کے مدفن      پھر یہاں کون کرے حشر پہا تیرے بعد  
 فلسفہ خاک بسر ہو ترے اللہ جانے پر      شاعری ہو سہ تن آہ و بکا تیرے بعد  
 نہ رہا عقل و جنوں میں وہ نوا ان قائم      علم پھر عشق سے بیگانہ ہوا تیرے بعد  
 غلطی پر جو کوئی ٹوکنے والا نہ رہا      کھو گئے ہوا ہی میں علماء تیرے بعد  
 لٹکے پردوں سے گزر سکتی ہو اب کسکی نظر؟      مطمئن پھرتے میں اربابِ بیا تیرے بعد  
 ہو کوئی محو کلیسا، کوئی دارفتہ ویر      محرم رازِ حرم میں نہ سکا تیرے بعد  
 یہ بھی ہو تیری نواؤں کا اثر جسکے سبب      قبلہ رُو زہرِ فرزانہ "ہوا تیرے بعد  
 یہ صداقت کا کرشمہ ہے کہ تیرا پیغام      جذبِ تاثیر میں کچھ اور ڈھسا تیرے بعد

تیرے ہوتے جسے کہہ دیتے تھے شاعر کا خیال

قوم کا قبلہ مقصود ہونا تیرے بعد



افسوس ہم پر ہے ایک ایک کہ کھوت گارتے ہو سنا ہم سے بیخبروں کے اور ان کے خدا کے درمیان مانگی  
 تھے اور نہیں بنی ہوئی ہے ایک ایک کہ کے انشاء اور احسان تو ان کو کہم نے بڑی شریعہ دہے ہے ابن تمام عقلاً  
 کا ایک ایک کہ کے گوارا تھا ہمیں سے ہر نہ تلب در مان اور سنا دوسری گار کرتے ہیں، لہذا جب تک  
 قرآن میں انگوں کے سنا تے وہ اس کی مجال نہ ہوتی کہ ان ہندوں کو کبیر سنا تے جس کے کہ صبر اور کوشش  
 ہر نہ ہی اس بات کے لیے کافی ہے کہ ان خصوصاً وہاں خدا کے لیکن جب قرآن مجید ہو گیا، جب نبی مرسل آیا  
 کی صورت اس تو نہیں کہیں آپت مثال دیا گیا تو وہی کہ ہوا جو پڑا چلا آتا تھا کہ طہرت کے قوانین مثال  
 امانت کا دستور فرمودہ ہے **وَلَا تَنْتَهِبُوا ثَمَارَ شَيْءٍ قَدْ أَهْلَیْتُمْ لَهَا سَبْعًا وَلَا نَبَذُوا فِيهَا مَصْرِفَهُمْ يَوْمِ الْقِيَامَةِ**  
 اور اے حسین جلیل عقل و دماغ کی سپر کریں، اہمیت و امانت کے رنگوں سے خزان اور امانت کے  
 کہ جو ہر سے شریعہ میں اس لیے کہ جب تک آپ ابن طہر فریب ہندوں کی اہمیت سے واقف نہ ہو سکتے  
 اس اہمیت عقلی تک نہیں پہنچ سکتے گے جو صدیوں سے اُن کے اندر نشی ہوئی ہے اور بے نقاب ہو کر تھی  
 کجا نہیں بنی سکی

اور ہر صحتی اور خدا کے بعد اسنے قانون کے نزدیک پیش قدمی کی تھی اشریت قرینہ مستشرق ہر قیام  
 لہذا اگر حسب انوں میں سے کسی کو خدا کی جگہ نہ جانے کا خیال ہو سکتا ہے تو سب سے پہلے وہ رسول ہی  
 کی تھی جو کہتی ہے **اِنَّ مَآبِدَکُمْ لَدِیْ اَنَا** بس باب میں یہ کہہ رہی ہے سپر قرینہ تحصیل مدقش جانتا ہے اور  
 طہرت انسان کے بس گنہگار پہلے سے واقف خدا سے معلوم تھا کہ کس طرح مسرت انہی کا نام خود سے لگے  
 ان کے پہلے تو وہ دے گئے، اور بہت را حیت کی مقدس چاند آؤ لگا نہیں، مافوق اس مشہر خدا گیا۔  
 قرآن کہم اس خطہ تک جو وہ سنا کہ جو سچا فی ہر ہر دن سے بندہ ناچا جانتا تھا، آپ کسی صورت کو  
 دیکھنے لگتا تھا، جو انہی انہی اس خطہ صحت کے جو گوشہ کی خود اس میں موجود ہوگی، یعنی قرآن کہم میں  
 بس وہ خدا کی توہم پر مختلف عقائد سے نوبہ دیا گیا ہے، اسی وہ صدیوں کی شریعت بھی تو وہ عقائد  
 سے بے نقاب کی گئی ہے انہیں باہر کرنا لگتا کہہ گیا۔ (۱۱/۱۱) انہیں خدا کا جہد کیا گیا، وہ پابند بھی کرتے





اس بات پر زور ہے کہ تاکر ہیں وہ انسان ہی ہیں اور انھیں انسان ہی بنانا ہے یعنی خدا، وہ عام انسانوں کی طرح کھاتے پیتے تھے اور بازاروں میں چلتے پھرتے تھے۔

اور کہتے ہیں کہ اس دور میں ان کا لباس اور بھانجرا وہ تھا:

جی ہے اے (۱۳۰۱۶)

حاجاب حجاب ہے کہ۔

تمہ سے تم سے پہلا جی ہوتا ہے مول بھیجے وہ سب کھا بھی کھاتے تھے اور بازاروں میں

چلتے پھرتے جی تھے (۱۳۰۱۷)

اور ہم عام انسانوں کی طرح اپنے وقت پر وقت عبادتِ اللہ کے اس موقع کو مجرماً ہونے دیتے تھے۔

وَمَا كُنَّا بِمُنَافِقِينَ قَوْمًا كَذِبًا  
اور ہم سے تم سے پہلا کسی بتوکے سے نہیں دیا

أَعْمَارًا وَكُنَّا فَاعِلًا خَالِدًا قَوْمًا  
جو ہمیں کھانا کھانا کھانا کھانا کھانا کھانا

ہو گئے

(۱۳۰۱۸)

ابتداءً کی علمی بصیرت، عقائد و عقائد کے اس فرق علم پر ہوتی ہے، جہاں عام انسانوں کی جگہ ایک نہیں پہنچ سکتی۔ اُنکے مڑکی و مقدس نفوس کی معائنات کے اس سورج کھل پر ہوتی ہے جہاں عام انسانوں کے چشمِ حقیر کھل نہیں پاتے ہیں۔ اُنکے قلب و ادب کی یہ جذبہ ہاں اپنی نظر کو پڑتی ہے اس لیے کہ وہ عام فریقِ انسان کے لیے ایک نمونہ بنا کر بھیجے جاتے ہیں۔ ان پر دہریے انسان ہی ہیں۔ بشریت کے حدود سے خارج نہیں ہوتے۔ خدا کے قیدی ہی ہوتے ہیں، خواہ وہ مقرب ہوتے اور عبادتِ حق میں کہا گیا ہے کہ اسے اسے اسے ایسے ایسے انسانی کو دینی فضای اور عبادت و سکون میں بیکار بنانے کہ اپنی عبادت میں سے انسان کو خدا کی (سی) حدود اور انسانی حکم میں سے حاکم و حاکم کی غلامی کے حقوق و مسائل اور فریاض دینا جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ انہوں نے اُنکے

وَمَا كُنَّا بِمُنَافِقِينَ قَوْمًا كَذِبًا  
کسی انسان کو ہمارے نہیں کہ وہ سب کھاتا کھاتا

وَمَا كُنَّا بِمُنَافِقِينَ قَوْمًا كَذِبًا  
نہیں تھا انہوں نے اور وہ لوگ ہیں کہ خدا کو اپنے

کواثر ہوگا تاہی میں تذبذب اقلو و کثرون کو کوڑا  
 زمناں بہتر ہیں ہمنا کھنڈم ٹھکانو مشور  
 ہلکا کتب کو پھا اکتشام ہندو مشورین تارہ ۱۳۱۱  
 ہند سے خانا بکر رہی کہ گا کہ ہندوستان کے خانا  
 کہ تم کتاب کھانے ہی ہندو پختہ ہو

حضور کا تمام جہنمیں چکر شریعت لائے اور اس مقصد رسالت کو اس انداز سے پائی گیا کہ آپ  
 کے بعد کسی اور پیام کی ضرورت باقی نہ رہی۔ اور وہ اس پیغام پر کسی نئے عمل کر کے دکھانے لائے گی کہ  
 یہ پیغام انہی سے صوبہ کی سندھی لوگوں کی توہین میں محفوظ و مستحکم چلا آتا ہے کہ اصل اسکے پاس ایک نہیں  
 پر تک ملتا۔ اور اس پیغام پر عمل، ان غرض اہم کے ذریعے سے کتاب کی طرح رکھیں اور وہ  
 ہے میں غرض صرف اس طبقہ کے نشان اور ہر سے اذہر تک ہیں۔ لے چلے جاتے ہیں۔ کھڑا کھانا لنگڑ  
 پنا اور سوال ۱۰ خدا اکتشام سے کھانا۔

لیکن زور اس لیے کہ مسلمانوں نے اپنے زمانے کے ساتھ کیا گیا اور ان میں سے روکنے کے لیے  
 حضور کی غرض سے اللہ کے ہمراہ اور یہاں بلا میں اور یہ ایک کہ ہے  
 وہی سنتی غرض سے خدا ہو کر  
 آخر ہزارہ و عرب میں ملاحظہ ہو کر

وہ جسے مشن خدا کا رہنا تھا کہ اپنے لطف و انصاف کو سبھی ایک نہیں۔ مگر خدا کے انصاف ہی، انصاف ہی  
 دنیا کے لطف و انصاف کا ایک اور مثال اور وہ یہ بنا نہیں اور ماحول، خدائے بنا نہیں اور ایک ہے۔ خدا کے قبک  
 خدا کی تہذیب کو تہذیب ہے۔ وہی انصاف ہی کہا جائے اور کہہ دیتے ہیں کہ اس میں جیسے مشن و بیت کی سرگیاں  
 ہیں۔ انسان سب کے لیے جو یہی کہتے ہیں کہ وہی انصاف ہے۔ خدا ہی انصاف ہے۔ انصاف ہی انصاف  
 یہ وہی مختلف نظر اس لیے کہ ان میں سب سے کہ انہی بنا جسے ہم نے دیکھا کہ خدائے بنا نہیں انصاف  
 کی بنا پر بنا دیا تھا۔ وہ ان ہی ہی غرضت ہی تھا۔ جسے ان کے محبت کو وہی بنا دیا ہے۔ تو ان کی کہہ نہیں  
 تو وہ انصاف دینا اور غرضت سے کہ انہی نے دیکھا کہ انصاف ہی بنا دیا تھا۔ انصاف ہی انصاف ہی انصاف ہی  
 انصاف سے کہا۔ وہ مشرک، اور اگر وہی کہہ، وہی جہنم کے نام سے مسلمان کہیں۔ تو میں تو یہی ہے ایک

وہی ہے ایک ہی دھڑ سے دو مختلف پہل پینڈا نظرت کا خائف اُن کا ہے، اس میں کے کھوم ہے کہ حضرت کی محبت  
 ایک مشغفان کے لیے شکر حیات ہے، یہی محبت برہانِ باپ، اظہارِ اسرار، بگڑنا، زخمی جان کی محبت سے  
 ہمیں زیادہ ہوا اور اذیت ہے، یہ ہے کہ وہ ایک محبت، زبردستی اور کامل ہونے میں ملتی ہے، محبت کی محبت  
 اس کا ایک اور سوال کے نشے سے پانی سے دھو کر وہ مسرہ نازوں سے زیادہ قوتی ہوتا ہے کہ یہ صرف  
 جگہ لے کر اور وہ مسرہ نازوں سے زیادہ ہونا چاہتا ہے کہ نوت کے بعد کہ کھٹا مٹ جاتا ہے اور وہ مسرہ  
 کہ زندگی میں ہے، پھر وہ ہرگز کھٹے کے لیے کہنے ہی مشر بشر، صاحبِ کتاب کے جگہ لے کر پیش ہوتے ہیں اور  
 اس کی یہ حالت کہ تیز ہی نہیں کیا جا سکتا کہ خوار گ، جاں سے پہلے جھولی تھی یا جانِ باپ جنت سے  
 مشن نے تک جنت میں لے کر رہے تھے تمام

اس زمین و آسمان کو سیکھ کر رکھا تھا میں (افغان)

لیکن صبا نے مشن کی سرسختیوں میں غفلت اور بے مزاجی ہی قرآن ہی لے لکھا یا سوچتی کہ بیک  
 گیا، وہ تھا شریک کا دستاویز نہیں، کیا آپ نے نہیں رکھا کہ جنت کی خراب میں سب کچھ لیکن شکر میں  
 پہلا خدا خلیفہ اور اولیٰ رسول، اور اولیٰ کا توجہ ہی ہے کہ

بعد از خدا بزرگ قرنی قصہ مختصراً

اس سے کنگے بڑھنا ہی انتہی گناہ ہے، جتنا اس سے بچے جتنا کہ اس سے ہم ہونے کے لیے، جاں نذا  
 کے لیے، اللہ، اولا اللہ کی شہادت کی ضرورت ہے، وہاں کھڑے کے لیے، قرآن اور سوال کی شہادت کی ہی  
 اور ہی ایمان و محبت کی صحیح تصویر ہے، اس تصویر کے کچھ ہی کے لیے، وہ نہایت اور کھانا بگڑنا اور نزل، کچھ  
 عسکر کی عمر سبھی ہیٹھم، تھیں وہی کہ آپ کے ہاں آپ کے ہاں اس سے جلد نصرت، تھیں اور بے اسنے خانا  
 کے قلب و دروازہ پر خدا بگڑنا تھا، میں اس کے لیے حضور نے ان ہی صورت، گزشتہ کی اپنی روٹ جھونکی  
 کہ آج اس مرد و مہم جویت کے ذریعے ہی اس کی مثال میں مل سکتی، معاملات میں مشاوت، صواب  
 گنہگار کے طبع پر حضور کی آواز سے، اختلافات اور شکایت کی کامل آداری، حضور کی آواز سے کے حلقہ، جنہیں اختیار  
 کہ آپ نے وہ سنے یا حکم چھپا، اسات، اولیٰ ہے، انسانی مشیت سے یہ سب اس میں گناہ ہے، ہرگز

کہ حضرت ایک عید میں میں گئے اور یہاں تک کہ ان کی آمد ہی پہنچ کر پہنچے تھے اور ایک کا نظام بنا گیا اور  
 تو کیا ہم کی غلامی سے نکلتے دانا چاہتے تھے یہ تھا وہ انہوں نے اس سال سے صبح نشوونما پانچ برسوں  
 انہوں کو نوازے اس طرح یہ دیکھا تھا کہ وہ جہاں کی طرح سر ہلکا کر رہے تھے وہ ان کی حالت اس قابل ہو گیا۔  
 کہ وہ انہیں سب اٹھا کر لے گیا اور انہوں کو یہی سرحدیں اس دور میں انہوں نے آج بھی اس  
 دن غلامی کی صورت تھی ہم نے سب کے لیے کوئی اور چیز نہیں مانگی جہاں سے اچھے تھے۔  
 لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنْ اَفْضَلِ شَيْءٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ اَسْفَلَ سَافِلِيْنَ۔ کس سے  
 سچ جنت ہے۔

ہرچیز ان دونوں کے نام کے تحت کے گھر گزری ہوگی اور ان کے شہر تھے میں اس کا کہہ سکتا ہوں  
 کے کا اہل و عیال سے ہیں، بتاؤ اگر دونوں کے بھائی لوگ ہیں تو کوئی دیکھ لے وہ دیکھا ہے  
 پتا چلے گا۔

وَتَحَدَّثُوا اَنْتُمْ اَرْضًا تَنْقُصُ اَرْضًا  
 تم نے زمین کو کھو دیا اور زمین کم ہوتی رہتی ہے۔  
 اس کے سلسلے میں یہی کہہ سکتے ہیں کہ ہم نے عرض کیا کہ حضورؐ کو یہ دیکھا ہے کہ انہوں نے کہا کہ ہم  
 نہیں کیا کرتے تھے اور حضرت نے فرمایا کہ لوگ اس پر بڑے حیران ہیں مجھے سمجھے تھے کہ وہ حال تو اس  
 طرح ہے وہ تمام کہہ رہے ہیں کہ انہوں نے انہیں دیکھا ہے یعنی انہیں نے انہیں دیکھا ہے کہ وہ ان  
 لوگوں کو اسے وہی بھی ان کی پرستش ہے اس سے معلوم ہوا کہ انہیں سب کی پرستش ہے  
 ہے کہ۔

ان کے فیصلوں کو نیکو فیصلوں کی جگہ دینی ہے اور  
 ان کے ارشادات کو عقیدے سے پاتا رکھا جائے۔  
 ہم سب سے ایسا کہہ اس لئے کہ یہ تھا کہ ان کی آسمانی کتابوں کے اہل اور مخلصان کے لئے

وہ نڈھال تھے۔ لوگ برکت و ہدایت کے لیے ان کے حجاج تھے، چاہیے یہ سنا کہ لوگ ان کے فیصلوں کی کتاب کی  
 سزا لگے۔ لیکن انہوں نے ایسا نہ کیا بلکہ جو کوئی ان کا مکتبہ مذہب لے کر گیا اسے بھی فرسوزا لیا جیسا کہ  
 ظاہر ہے کہ امامہوں کے فیصلوں کو اسی لیے خدا کا فیصلہ سمجھنے کے لیے نزدیک اور فیصلے خدا کے احکام  
 کے مطابق ہونے کے لیے نبی و مرسل اور ان کے پیغمبر تھے۔ رشتہ رشتہ قائل ہے کہ کوئی لوگ خدا کے فیصلوں سے  
 بے نیاز ہو گئے اور انہی سے اور وہ یہاں کو خدا کا قائم مقام ہو گیا۔ اب انکا ہر حکم ہی مستند کی طرف  
 واجب تسلیم اور انکا ہر فیصلہ کرت الہی کی طرف جلا شریف و زور دیا گیا اسی کو مستحق کریم نے ترک  
 قرار دیا ہے ۔

قرآن کریم نے فرمایا۔

قُلْ اِنَّ الْعُقُوبَةَ عُنْدَ رَبِّ الْعَزَّةِ وَاسِ ۝۱۰۰ چاہتا ہے وہ انکا ہر حکم کو چاہتا ہے۔

لَقَدْ اَنزَلْنَا اِلَيْكَ الْكِتَابَ فَابْتِغِ فِيْهِ حُكْمًا ۝۱۰۱

اور اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو راجح فیصلوں اور نصرت کا وسیلہ کرنے کے لیے آسمان بنا دیا کہ اسکا مجھے  
 کے لیے کوئی خاص برکتوں کی جماعت ہی بخش رہے۔

۱۰۱۔ پھر قرآن کریم کی مخالفت کی تشریح ہی خود اللہ نے کی کہ تم اسے ایک اس میں نہ رو  
 جلا ہو سکتے تو ہمیں بخش۔

ان دیہات سے ظاہر ہے کہ وہ ان کا عقائد اور حکم زمانہ کے شواہد قرآن کریم کی رہنمائی کے باعث  
 عقل صحیح سے کام لے کر مولا متقی پر مبنی جانشینوں کو خود مستند تصور کر کے چہرے قائم کیے۔ ان کو راستہ  
 برآمدوں کی طرف راہنمائی فرماتے ہی انہیں کہہ رہے تھے کہ وہ جیسا کہ ہے اور جیسا کہ ہے لیکن خود سے دیکھنے کی ہم  
 واقعی اس کا شکر پہنچ رہے ہیں۔ امام کو خود اللہ نے بھیجا تھا کہ اللہ اور قرآن کریم خود ہی نہیں ہستے کہ  
 قسم خدا کے کام آئے اور لوگوں میں سے بعض قرآن پڑھتے ہی نہیں تو یہ کہہ کر ان کے فیصلوں کو  
 اَلَا اِنَّمَا كُنَّا بَصِيْرًا ۝۱۰۲ صرف اللہ کی تبادلت کرتے ہیں۔ غرض کہ مذہب کے واحد چارہ اور  
 بے شبہ ہیں۔ ان کی یہ حالت ہے کہ اس معاملہ کے حلقہ ذہنی فیصلہ پر چھینے۔ تمہارے لیے کہ تمہارا امام ہے

دیکھنا چاہتا ہے۔ لیکن ظاہر کی یہ بات ہے کہ اس میں اس کا ایک ہی شارع تھا کہ یہ نہیں ہوا۔  
 ان کی سند کی کسی انسان تک جا کر رہنا چاہی۔ اس سے آگے نہیں بڑھ سکتے گی۔ ذرا  
 مشہور شخصیات میں اٹھ کر لیں کہ ان کا نام نہیں کسی جگہ نہیں اور ان میں سے  
 تو جسے کہہ دیں گے کہ میں ان حضرات و علم پروردار سے بھی تو فرق نہیں کرتا کیا ہے ان سے فرق  
 کہ ان فرق کی کاسکے گا اور فرما دینا اس کا نام ہے اور اس میں جو وہ ہمارے اپنے ہمارے ہر  
 مشق رہتے تھے کیا فرق رہا ہے کیا انہوں نے ان کو اور یا انہوں نے ان کو اور یا انہوں نے  
 یہ کہ نہیں بنا یا تھا۔

عالموں میں ہرگز یہ اسلامی سلطنت کا نام نہیں اور سلطنت کہہ کر انہوں نے قانون کی ضرورت  
 نہ ہی ہوا۔ اس میں ہرگز وہ نہ تھا بلکہ ایک شخص نہیں، اس کے لئے یہ قانون بھی ضروری کی گئی  
 میں مرتب ہوا تھا، علماء و حکام اور ان کے کام و شہرہ و ہمت اور ان کے لئے ایک قانون فرمایا تھا۔  
 اور وقت کی ضرورت اس کے لئے کہ ان قانون کے ساتھ مرتب کیے۔ پھر ان کے ساتھ  
 مسند کے عدالتوں میں ہرگز یہ نہ کہ مقتدرات کے لیکن انہی کے مطابق ہو کر ہی ظاہر ہے کہ جب  
 کسی ایسی حکومت کے ضابطہ قانون مرتب ہو کر ناخلائوں ہو جائیں تو ہرگز یہ نہ کہ حکومت کے اور کسی کا جائز  
 نہیں ہوتا کہ وہ بھی قانون مرتب کر سکے یا ان میں ترمیم ترمیم کیے بغیر ہی ہرگز یہ نہ کہ  
 کہتا ہے کہ انہوں نے یہ نہ کہ انہوں نے یہ نہ کہ انہوں نے یہ نہ کہ انہوں نے یہ نہ کہ انہوں نے  
 لیکن اس میں کسی بھی بار آور بدل کر سے منع کیا گیا تھا۔ لیکن اس سے ظاہر  
 ظاہر ہے کہ۔

انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے  
 میں کل قانون وضع کریں۔

۱۲) زور و ضرورت انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے

انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے انہوں نے

زبان کے خورد و خوراک کے لحاظ سے ان قرآن میں تبدیلی کا ہونا بھی ضروری تھا۔ اور اس نفاذ پر  
 کسی سیوا یا عمل و مستحقان کریم ہرگز مدد میں تعلق نہیں کی جا سکتی تھی۔ لیکن سلطنت نے جس جاہد کو سزا دیا  
 کہ قرآن میں تبدیلی کی کہنے اور بغاوت کی سزا دیا جہاں سے وہ نکلا۔ وہ وقت ان گھسروں سے اچھل  
 ہو گئی۔ اور بعد میں آئے اداوں نے لکھ لیا کہ اس اب سب توڑا ہٹ کر اور زیادہ باپ ہوت کی طرح بند ہو گیا  
 قرآن جتنا بھلا بنا تھا۔ کھانا پکا ہوس سے جو کچھ کھا لیا بلکہ کھانا حاصل کر لیا گیا۔ اب اسکا دور و خیر کا وقت نہیں  
 رہے تو رہے۔ جلی حیات سے آمنت اس سے بے نیاز ہو گئی۔ نہ کچھ بڑھنے سے قرآن کو بے پروا ہے لیکن  
 اسکا کھانا دین پر مشاگرد کر لے تو اسکا ظاہر ہے کہ رفتہ رفتہ قرآن حکیم میں زندہ اور نگہ کی عمل کتاب سزا  
 کا بوجھ رہ گئی جس سے ہمارا بوجھ گزرا۔ تو یہ کام لیا گیا ہے۔ بار بار سے زیادہ اس کی اولیٰ کا  
 اساق اطاعتوں پر ہٹ کر اسے القاد کا گروہ دینا لکھ لیا گیا ہے۔ کیا ہی جی وہ عرض میں کے پلے  
 قرآن کریم کی حفاظت کی ذمہ داری خوارا نہ تعالیٰ نے لی تھی۔

مدویوں تھا کا مصلحت مناسبات کی ذمہ داری ہی تھا اگر باپ اجنبی اور بد چار ہی تھا تو وہ اس صحتک  
 بند ہوتا لیکن آہستہ آہستہ وہی کے پھر خیر کا ہر ایک دور اور اور کھسکی بند کر دی گئی۔ حفاظت و معارف پر  
 بھی وہی کا اطلاق ہے۔ مٹا گئی۔ سنی کہ نوبت باخبر اس سید گروہ سے قطع نظر اگر علوم و فنون میں ہی جو کچھ سلطنت  
 نے کھو دیا تو اس قسمل اور رفت آخر کھو گیا۔ اب زمانہ کہ کہ آپ کی بصیرت کا کھانا کہ ہو آپ نہ کھنگ  
 غلط نہ اس سے زیادہ کہ کھو سکتے ہیں جو بھلا بنا کھو اور نہ کہہ سکتے ہیں جو کچھ بھلا کھو۔ سوشل و ماخ اپنا  
 ہو سکتا ہے۔ دیکھتے ہیں آپ کا دل دینا نہ کہنے کیلئے کہہ سکتے ہیں۔ نہ کہہ سکتے ہیں۔ اور ان کے  
 کھانا کھانے کی قسم دینا سنی دینا کھوں سے کہیں ہی گئی۔ لیکن انہوں نے اس کے علم ہاں کہ کھانے  
 سال پہلے ہی تیار ہے سے

وہ بھری گئی کی تیار نہیں کہ کھانے کے موسم کے کھوش گئے

یہ بھری نہیں تیار ہے کہ وہاں بھری تھی اور ہی تھی

خوارا کیے کھانے صحت کی پرستش نہیں۔ ان کو اسرار وہاں کی طرح خدا کا حکم دیتا نہیں!!



کہا کہ ان کی تلخی و کھریا مت کیلئے کہ آئے رائے و انعامات کا پھل اور تمام غلات و کیفیات کا ماحول تھا اور ان کے بطنوں کو تقویت و بلا ترغور دینا انہیں غلاتی مسلمات کا مثل نہیں بلکہ انہیں انسانی سے استفادہ اور باطنی اپنے کے لئے مسلمان کریم کریم سمیاء تصور دیا تھا۔ (د۔ ۴: ۳۳) اس کے اثر کو کریم کو قائل فرما کر انکی تحسین و تحصیل میں اپنے ذہن سے فی حقی کر لگے اس باب میں بھی دوسروں کے عقائد پر کرا کر ان کی موجودگی اختیار نہ کریں۔

آپس و ایکناٹ انیکٹا انیکٹا انیکٹا	ذریعہ کتب کو اس کا ایک حکم بنانا ان میں پھر تک نہ جاتا
وٹ لڈاٹ سیکٹو جیڈیو اے کٹبنا نا اے	مادہ ہی میں ان کی ہی غصہ تکم پر کرا کر ان میں
اللہ۔ اسٹون لگرو سٹہ سٹوڈیو	کہ اس میں ایک ہی ہے خود ان کے میں ہم ان کی صورت
تیسویں ۱۳۱۰-۱۳۱۱	ان کے اور ان کے ساتھ کے چنانچہ

پھر ہی دیکھتے کہ اللہ تعالیٰ اس زمین کی انوش کیا تھا اور پھر ان کو ان کے واسطے زمین تک پہنچا کر ان کو چاہے کہ دوسرے دکانوں میں مسلمانوں میں شریع ہر تہے کہ اللہ نے ہی اس میں ان کو کتاب و حکمت و نبوت عطا فرمائی ان کو کہ ان تمام عالم فضیلت عطا کی اور ان میں ان کی نبوت ہی دیا ان میں انہوں نے علم اپنے کے بعد ہی مذہب و شریعت سے استقامت پیدا کر لینے ان کے استقامت کا انقیاس میں فیصلہ کر دینا لیکن زمین کو زمین سے ہی کہ خدا کے وہ زمین پر انسانی اہمیت لانا اس کا نزدیک ہے ہر جگہ تھا پھر سے انہی کو ملنا اور اسکے لئے۔

سٹوڈیو انیکٹا انیکٹا انیکٹا	پھر ہم نے تیسرا ہر ان میں ان کی ایک طریقہ پر
ما کٹبنا نا اے کٹبنا نا اے کٹبنا نا اے	سے کہ ہم میں ان کے ان کے ان کے ان کے ان کے
اللہ۔ اسٹوڈیو	کہ ان کے ان کے ان کے ان کے ان کے

ہر ان و غریب کہاں ہے اسکا جاسا ہی وہی ہے کہ۔

اللہ۔ اسٹوڈیو	ہر ان کے ان کے ان کے ان کے ان کے
اللہ۔ اسٹوڈیو	ہر ان کے ان کے ان کے ان کے ان کے

قرآن ہر زمانہ کے مٹنا انہوں کے لیے اہم ہے۔ اس میں بار بار اللہ و شکر تو تہذیبوں کی تائید کی گئی ہے۔ جہاں نہیں کرتے تو ان کو گویں خداوند اب کہا گیا کہ میں کلام بنا گیا ہوں تم سے ہمیں گئی ہے کہ عرب پرشہسری ہوں ان کی آنکھوں پر پڑے اور ان کے کانوں میں ڈالتا ہے گئے کہیں ہر کتاب اس طرح عقل و بصیرت کو دھوتتی ہوا دوسروں کے دل سے واسطے کہ سمجھتا ہوا دوسری ہے جو آؤ سنو اور اے اللہ صلی علیہ وسلم ان لوگوں کو سنو اور انہیں اس کتاب میں گواہ نکلیں گی کہ ان کو گناہ نہیں ہے جو وہ عقل و دماغ کے ذریعہ کہہ سکتی ہے۔ مشرق و مغرب انسانوں کو عقل سے نکال کر ذوق طرقت نے چلنے کے لیے کیا تھا لیکن انہیں بند کر کے چھوڑا ہے۔ فلا تو وہ عقل سے ہر نوا اور میں کیا ان سے علم اتنا ہی حیثیت سے تو میں میں وہاں عقل پر اتنا دوسری سماج کی طرف بڑھتا رہا ہے کہ تو قوم علم کی اس خاص صفت کو خستہ کمال بجا کرنا ہے۔ ہمیشہ اسکا نکل سلوم ہونا ہے وہ قوم جو دنیا میں تمام قوم انسان کی راستہ کے لیے آئی تھی ہمیشہ دنیا کے پیچھے پیچھے کی گئی تھی۔ وہ ملت میں کے انہیں اس قدر عظیم نشان تلوں دی گئی تھی کہ اس کی روشنی مشرق و مغرب کے استیلاات و شکار و تصاوت عالم کو منور کرنے والی تھی۔ اب ہر شے کو کو شیخ زاہد کو کہہ سکتے ہیں کیے کی فکر ہے گئی۔ یہ راستہ آسان تھا۔ اس میں سبیل نکالنا ہی اور تمام عقلی تھی۔ اجتہاد کے لیے ذہنی جہاد اور جس کے ساتھ ساتھ زمانہ مجاہد کے کی ضرورت تھی۔ تقلید میں اس کی کوئی ضرورت نہیں۔ جس کو باپ دادا کے وقت سے ریاست تھی ہے۔ وہ خواہت کہوں کہ ہے۔ یہ ایک بات ہے کہ اس وقت میں سکھان کو دے لے جو صاحب کہتے کے سکھ کی طرح صدیوں پہلے کا جو وہ حضرت تقلید اختیار ہی وہ قوم کرتی ہے جس میں صحابہ جانا روح باقی ہے۔ ہر قوم کی تاریخ میں ایسا ہی جاتا ہے۔ طرہ و فرقہ کریم ہر شاہ ہے +

تہ سے پہلے دیکھی کوئی ذرا لگتی ہے نہیں تاکہ وہ ان کے فوض حال و آرام طلب  
 لوگوں سے یہ بد کہتا ہو کہ ہم نے اپنے آباؤ کو ایک شہر سے پر پالا اور ہم انہی کے اطفال  
 کا اقتدار کرتے پہلے جا رہے ہیں ۱۴۳۱ھ

لیکن یہ یاد رہے کہ کوش حکامات مثل کے دن کہتے ہیں دوسروں تک پہنچنے سے انکار

ہاں چرخس ہوگی۔ آپ یہ کہہ نہیں پھرتے ہیں کہ ہم نے عباسی امام کی تقلید کی تھی۔ عباسی خاندان کا جہاں  
 کیا تھا، جہاں حضرت آپ کے اس تشبہ سے ہی لاکھوں غلامیوں کا خوں نے کھسکی کر لیا ہے، اتنا  
 کا حکم نہیں دیا تھا۔

شوکت وہ لوگ جو غارت تھے اپنے شعبوں سے تیار اور بے شک، اور یہ طلب کے مشابہہ  
 کرینگے۔ لکن ہاں عقائد سے قطعاً پر نہیں گئے، (۱۷:۱۷۷)  
 اور تہ شعبوں سے پروردگار کا حکم سے ہر ان کی پرستش شروع کر دی۔  
 کیا تھا اسے پاس پیغمبر جنات کی طرح آئے تھے۔ وہ کہیں لگوں کے نوحے دارہ، ۱۷  
 اس سے فوراً بچنے کو قصد کیا ہوا۔

ہاں طلب پیشی کرنا سے ہو کر جہاں سے آپ ہے، اس لئے اللہ سب گلوگوں سے ہیں گوں کہ  
 سکتا ہے، طلب صرف یہ ہے کہ وہ کچھ نہیں ان سے ہے، انہیں بندگی کے ان کی یہ ہی نہ گوں، بلکہ شیخ عرفان  
 کی مدد سے ہیں، جہاں انہیں گوں کہ وہی جہاں ہی طرح کے انسان تھے، غلطی کر گئے تھے، لیکن اشتراک کی  
 گوں کچھ غلطی نہیں کر سکتی، جو اس کو سزا پر تو تیار ہے، وہی پروردگار جس۔ قرآن لہذا دین القیم  
 اس لئے ہر جہاں کی ایجادوں ہوتی ہے کہ ہم سمجھتے ہیں کہ ہم تو غلطی کر سکتے ہیں لیکن جہاں سے  
 بزرگوں سے غلطی کا سوا نہیں تھا، لیکن آپ اس پہلی گونڈا لگے کے بدلہ اس کی جہت سے لگے اور بے شک  
 ہر جہاں گئی یعنی جہاں سے آپ کو غلطیوں سے متنبہ نہیں کر دیتے، لیکن جہاں سے بعد کے آپوں سے ہیں، چہ  
 اسلام نہیں گے اور اس لئے ہو کر عقیدہ نام لگنے لگے، کہ ان مسلمانوں سے تو غلطی نہیں ہو سکتی تھی، نیز ہم  
 غلطی کر سکتے ہیں، اور اس طرح یہ سلسلہ لگے بڑھتا جا گیا، عقیدوں مابین جہاں سے مسلمان ہی جہاں ہی طرح  
 ہی کہتے تھے کہ ہم متنبہ نہیں لگنا نہیں ہیں، لیکن یہ بعد کے آنے والے تھے جنہوں سے انہیں متنبہ نہیں لگنا  
 قرار دے کر لگے، ہر فرقہ کو وہی مسلمان کی طرح تنقید کی ضرورت سے بلا قرار دیا، یہ امام یوسف، وہاں  
 قول ہے کہ گئی شخص کے لئے جہاں سے کسی قول کی اتباع جائز نہیں، تاہم تنقید وہ ہمارے آفت زکوہ  
 جان سنا، امام شافعی فرماتے ہیں کہ وہ شخص ہم کو راہت لیتا ہے، اس کی مخالفت اللہ کے لئے ہرے

میں لکھتا ہوں چھتے دانے کی سہی کہ ہر سکا سکا کچھ کھانسی کی جگہ سانپ پر ہاتھ لگایا دے: امام بکلت کھاردار  
 ہے کہ کئی بھی انسان ہوں میری زبانی سے کہتا ہے کہ ہوا و فطرت کو امام علیؑ کا قول ہے کہ آسمان کی ناگہی  
 کی چڑی نہیں ہے کہ وہ رات کو انھیں کے ہاتھ میں دے دے: وقرن حق ذلت۔ یہ حضرات وہ ہیں جنہیں  
 اجتماع نامہ کا وہیہ حاصل تھا۔ جب وہ اپنے آپ کو محسوس ہوا، غلط نہیں سمجھتے تھے تو باہر گیاں پر رسید  
 لیکن بعد میں آگے والوں سے انھیں پہلے کی غلطی اور غلطی سے معصوم ہو کر آگے آگے ان کو بنیام خداوند  
 قرار دے دیا اور یہاں تک کہ دیکھا جا رہا ہے انھوں نے انھیں جہ کہ یعنی پانچ سو  
 امام شافعیؒ کی فوری کیفیت تھی کہ ایک سال ایک لے لے لیکن وہ سوسے سال میں غنقہ و تہ سے  
 اسے شروع قرار دیتے تھے لیکن ان کے بعد انہی ان کی تقلید کرنے والوں نے یہاں تک کہ یہ ان کا  
 آنا، حاکم کو ایک طرف، ہر وہ آیت جو ہمارے مسلک کے خلاف جاسے یا انزل ہے یا شروع سے  
 قرآن کریم کو اس میں حضرت کے مسلک کے خلاف، رہتا ہو گا مگر کوئی آیت نہ آئی اسے اس کے خلاف  
 جاسے گی تو ہوا اس کی اس میں تاویل کرنی جاسے گی کہ وہ اس مسلک کے مطابق ہے کہ اسے اور اگر اس کی  
 نہ ہو سکے تو ہوا جاسے گا کہ وہ آیت شروع ہے اللہ اکبر! خدا کے حکم میں ان چیزوں کی زور سے  
 قرار دینے جاسکتے۔

پھر مسلمان صدیوں سے مگر یہ پہلی فرقہ بندی اور گروہ بندی کی جس شروع زندگی سے گزرتا  
 ہے وہ شریعت کریمہ میں سے تفرقہ اندازی کو شروع الفاظ میں حرکت قرار دیتا ہے جو سے دیکھتے تھا کہ  
 جس میں مسلمان پرستی کی جذبہ کار و نظر کے گاہے کو فخری سعادت میں امتکات کہاں نہیں ہوتا  
 اور نہ صرف وہاں کہ ان میں بعض مسئلوں میں ذاتی طور پر امتکات تھا حضرت ان کا یہ عالم تھا کہ امام ہونے  
 کے شاگرد ان پر شیعہ امام یوسف، امام محمدؒ کیوں مسائل میں اپنے استاد سے امتکات رکھتے تھے۔  
 انہیں ان ذاتی امتکات کی بنا پر وہ حضرات کوئی نیادہ۔ کوئی تھا کہ نہ فرقہ نہیں بناتے تھے لیکن  
 کے کہنے والوں نے جب امتکات پرستی شروع کی اور ایک شخصوں مسلک کے کہیں نے سمجھ لیا

ہمارے ملک کے اکثر مشرکوں میں اختلاف تھا تو وہی طریقہ بھی اپنایا لیکن اس ملک کے خلاف  
 چلنے والے عربی طور پر غلطی نہیں تھی کسی مخالفت شک کا اور سے تھا تو اسکا نتیجہ ہر بیخود  
 ہٹ کے ہوا، کب ہو سکتا تھا اور عربی ضد اور ہٹ ہے جسے مشرکوں کی تمام اختلافات اذکار و توسل  
 انگیزی کی بنیاد قرار دیتا ہے اور اس کے بعد رکل حزب عبداللہیم فرعون کے مطابق ہر شخص یہ سمجھتا ہے  
 کہ میں فریق سے میں غلطی ہوں وہ تباہی اور باقی مسجد چھوٹی ہیں اس کی تمام بدو وہاں اس فریق کے  
 لیے ہوتی ہے کہ اس فریق کو کہہ سکتی اور دوسروں کو باطل پرست ثابت کر دے۔ اس میں کچھ  
 ماہر باقی رہتا ہے، اختلافی کو فانی اللہ میں جو کہہ گئے کی سلامیت، وہ اپنے ملک کے خلاف ایک  
 لفظ مستثنیٰ بھی گویا نہیں کرتے اس لیے نہیں کہ اس کے پاس اپنے ملک کی مخالفت کے حکم دلائی جوتے  
 ہیں۔ بلکہ سمجھتے کہ وہ اگر اپنے ملک میں کسی غلطی کا امکان ظہور کرے تو اس سے اسے اپنے اسلاف سے  
 ہی غلطی کا امکان ماننا پڑے گا اور وہ جو بڑے بڑے حکم کرنے کے لیے وہ ایک لوگ نے بھی کیا نہیں  
 اس سے اس کے ذہن کی خشک روس حمایت نہیں رہا کرتی ہے۔

بھرا آپ دیکھیں گے کہ اختلافات بہت چھوٹی چھوٹی باتوں میں ہوتے ہیں ایسی معمولی باتوں میں  
 کہ آپ نے نہیں تو میرا ان وہ خدائیں کہ یہ کہتا ہے اسکا ماہر ہے بہروں اسی میں پر خدائی خدائیں لیکن ابن مسعود  
 کے ساتھ وہ گزرتی کہ کوئی صحیح مسند نہیں۔ دن کا کوئی واضح نصیب نہیں، اس لیے وہ اختلافات  
 کی ان حدود بندوں کی مخالفت ہی کو درمیان ثابت ہے ہوتے ہیں، اور انکا اختلافی انگیزہ ایک ہیں  
 ہوا ہے، ایک اور فرقہ کہنے میں یا اگر ایک بہت بڑے مولیٰ صاحب کا نہایت بڑا گروہ جو مسلمانوں  
 ہے، غازی القلم زہدہ ہاتھ کے خشک لکھتے غروں سے زمین دھل رہی ہے مشرک کے خاندان  
 کا ہے ہیں غزالی کی ایسی ہی انداز ہی ہیں، اور اہمیت کہنے پر مضمون ہوا کہ ان صاحب کی ایسی  
 نعرہ میں امام ابوحنبلہ کی شان میں سوادہ کی کلمات کہے اس پر مقلدین حضرت نے اپنے مصدر علیا  
 قدر سے مولیٰ کی چھ مسواہوں لیکن اصل میں بری ہو گئے اور اب ناخداہوں سے مختلف خصوصیت  
 اہمیت فرما سے وطن خربت ہوا ہے، آپ ان دونوں فرما سنا کر وہ جگہ کہنے خشک ہیں ویجے۔

لیکن ان کی اہمیت ان حضرات سے ڈھینچے ہوئے نزدیک آراء کا اہمیت سزاوارے کا نزدیک ہی نہیں ہے اور یہ سب کچھ اس لیے کہ اسات پرستی نے درحقیقت خدا پرستی کی جگہ لے لی ہے اور یہ خدا کے لیے جو تکیا تھا تمام سب اسات کی عظمت و عظمت کے لیے ہوا ہے۔

پھر ایک اور بات بھی بڑی دلچسپ ہے ظاہر ہے کہ تعجب و شکات و مسائل اور اصل ان قوانین کا نام ہے جو اسلامی سلطنت کی طرہ سے نافذ ہوتے تھے سلطنت کو ایک مدت ہوئی ختم ہو چکی لیکن ان قوانین کے فری و تنکات کی جنگ برابر جاری ہے ان حضرات کی عمریں تنکات سے متعلق بہت و جہل میں گزر جاتی ہے لیکن کبھی ایک لمحہ کے لیے ہی اس بات کی فکر نہیں ہوتی کہ اس طرح کے یہاں کے کبھی کوئی چیز کی جائے اس کی بنا پر ان قوانین و احکام کو منسوخ یا ناسخ کیا جائے گا اور ان سے ہے کہ اس قوم کے تواسے ازبانی عمل یہاں سے متعلق رہو رہا جائے وہ کوشش و کوشش حیات سے اس طرح کر چکیا کرتی ہے اور فیس ہنسا کی شہدہ گاریاں ہیں کہ وہ اس نذرانگی جہا و بنا کر دکھا رہا ہے۔

یہ تو انشاء اور عطا سلطنت کی تقلید و تہا کے متعلق تھا اور پرستی میں ان کے علاوہ ایک اور عبادت بھی ہے لیکن وہ عبادت اس موضوع سے خارج ہے اس لیے کہ وہ اپنے ان حضرات کو معصوم اور اور میں شہادت ہے میں اور اس دامت کو ایک خاندان میں عقیدہ و حدود بچتے ہیں سب ظاہر ہے کہ فرشتوں کو فرسہ قرآن اس عقیدے کی اجازت نہ دے اسکا نزدیک تو عقیدہ مسرتا سرتل پرستی بن کے رہا جاگا اور یہ ایک ایسا عبادی اور اصولی فرق ہے جس کی وجہ سے جلالان حضرات سے غالب ہی ہے جس سے

# نواب آف مدوٹ کی متبادل اسماء کے حکم

موسم بہ

## کانفیڈریسی آف انڈیا

یہ ایک حقیقت ثابت ہے کہ اسلام صرف چند ہفتا نامہ و رسالت ہی کا مجموعہ نہیں بلکہ ایک نیا نظام ہے اور سلطان بعض اسکے نہایت ضروری اہمیت والے گوشے کو ترک کر کے غیر ضروری قوموں کے ساتھ مسلط طریق پر اشتراک عمل نہیں کر سکتے۔ خواہ یہ اشتراک عمل ایک اہمیت قوم کی حیثیت سے ہو اور ایک ہی ملک میں رہنے والی ہمسایہ قوم سے اور دوسری قوموں کے ساتھ ملکر نظام مبادی کی ترتیب کے لئے یہ ہو سکے کہ وہ اسلام کے حقیقی نظام کی بنیاد پر ایک مندرجہ نظام قائم کریں جو اکثر امور میں حکامِ شریعت کے خلاف ہو گا۔

ہر چند یہ حقیقت اسلام کا اصل مقصد تھی لیکن اسلامی طریق منکر و فحش پر بھی نکتہ سے ایک عرصہ تک ایسے پرزے ڈال رکھے تھے کہ حقیقت لگا ہوں سے باہر ناچل رہی تھی۔ تاہم اس دور میں مہدائیت سے اپنی میں کرم گسٹری سے حکم آتا حضرت علامہ صاحبان اگر وہاں پناہ شوب زیادہ میں اسلام کا ترو نہ جیتا تھے وہ نگر نصرت عطا فرمائی۔ جسے اس امر کو نہایت وضاحت سے غور سے لکھا اور حضروں سے اپنی گرفتاری زندگی کا ایک ایک اور ایسی ہوا میں صرف کر دیا کہ مسلمانوں کے سامنے پھر وہاں سستی پھر سے آجائے انہوں نے آخری وقت تک مسلمانوں کو احکام و فرامین ہی پر کاربند ہونے کی تلقین کی اور اس مقصد کی تکمیل کے لئے ہر ایک فرمائی ہے کہ

باشند در دینی دستارہ وہ نام زن !

ہوں پختہ طوسی غرور دایہ سلطنت ہم زن

اس مملکت میں جس کی حقیقت شریاب نظر نہ تھی نہیں لیکن میں شہرہ و نامور قوم کے لیے اس کے زوال  
 زور دیا ہے وہ یہ ہے کہ سلطان اپنی ملی خصوصیات سے دستبردار ہونے پھر دوسری قوم کے ساتھ  
 اختراعات جنس پیدا کر سکتے اور نہ کھلیں لیکن ہے کہ وہ کسی غیر قوم کے حکوم کو کہتا ہے شریاب علیہ السلام  
 حال حکوم کے چنے اور کھانے میں۔

آج جب کہ اسلام کی یہ نایاب تاریخی جینگو خاندان سے تمام کونسلے اسلام شفیق ہے عالم دنیا  
 سے رولڈن ہو چکی ہے ہم نے شوق اور یہی زیادہ وضاحت کے طور پر کہ ہے میں بھی نہیں بلکہ جہد  
 اور مسلمانوں کے ساتھ دیگر ممالک کے تعلقات سے یہ ثابت کر دیا ہے کہ ہمیں اختراع ایک اور ممالک  
 ہے جو کہی مشرقی مشرقی تہذیب نہیں ہے مگر اور اسلام میں ہند کے لیے اس کے ساتھ اور کہی جا رہا ہے کہ  
 وہ براہ راست ہندو سے ملنے ہو گا اور اس وجہ سے ایک نیا ممالک تلاش کریں میں ان کی تہذیب  
 اور تمدن اُردت طرح پر لہرو لانا چاہیں اور ان کے سیاسی و اقتصادی مفادات کو کوئی نقصان پہنچے  
 یہ ممکن کیا ہے؟ پاکستان اور وہ پاک سرزمین کو جس کے ساتھ جاری ہو جاتا ہے اور ترقیات و تہذیب  
 میں اس کی طرف ہر شرمی جاسے جا رہا ہے کہ اس طرح میں ہندو تہذیب ہے اور ہندو لہرو لگایں ان کے ساتھ  
 کی طرف ہمدردی ہو سکتی ہے کہ میں ان کی کوششیں اور تہذیبوں میں

گواہی دینی کہتے ہیں ان متعدد ممالکوں میں سے ایک ہے جو اس ممالک میں قوم کے  
 پہلے ہندو افراد کی طرف سے پیش کیے گئے ہیں۔ گواہی دینی اس حکومت کو کہتے ہیں میں میں متعدد ممالک  
 شامل ہیں۔ یہ دونوں ایک دوسرے کے ساتھ تہذیب و تہذیب اور تہذیب میں لیکن یہ ربط استعداد  
 نہیں ہوتا کہ وہ اپنی اقتصادی بہتیت کو اتھامی بہتیت میں داخل کریں لیکن میں کامل اتھام اور تہذیب  
 کا ہونا کہ کاروبار اور تہذیبی حکومت تہذیبوں کے نام سے معلوم ہوگی۔ لیکن ان کے ساتھ آتے اور تہذیب  
 سے تہذیب میں نہیں کیا گیا۔ ایسی حکومت کے لیے ضروری ہے کہ تہذیبوں کو ایک دوسرے سے پہلے ہندو  
 اعتماد اور تہذیبی حکومت کو زیادہ سے زیادہ اختیارات دے دیتے کہ تہذیبوں کو ہندو ہوں۔

ہندوستان کی دور کردہ اقوام یعنی ہندو نسل اور مسلمانوں کو ایک دوسرے سے جدا مستعد



نہیں۔ ان کے تمدنی، سیاسی اور اقتصادی مفادات، ایک دوسرے کے ساتھ دست درگرا رہی  
 ہوا۔ ایک کے لئے دوسرے کے لئے ترقی اور ایک کے لئے دوسرے کے لئے ترقی ہے وہ دوسری کے  
 لئے ترقی ہے۔ اس لئے اس کوشش پر ہم کا رد و طرد ٹھہرا گیا ہے۔

زمانہ ابھر چا ہے کہ سرمایہ دار طبقوں کو اپنی روایتی کے سبب ہمیشہ دوسرے طبقوں پر  
 غلبہ حاصل رہا ہے، وہ اپنے ترقی کی دہرے تمام اعلیٰ شاخص اور ذرائع خرچہ قبضہ جاتی ہے اور  
 دوسرے طبقوں کو اسباب ترقی سے محروم رکھتے ہیں، چنانچہ فرانس، برطانیہ اور امریکہ میں سالا  
 سال سے یہ وہی کے چند قدرتی کا نظریہ ہے اور ہر جہت میں ہی ہر صورت ذرا تک غلبہ اقتدار  
 پر وہی کے ہاتھ میں رہی ہے۔ گویا ہر طرح کی حکومت ان قوموں ہی کے ہاتھ میں رہی ہے۔ چنانچہ  
 یہ وہی کے ہاتھ میں اپنے سرمایہ کے زور سے منگ مغرب کی سیاسی اقتصاد ہی اور سماجی  
 زندگی کے ہر شعبہ پر چلائے ہوئے ہیں۔ یہاں تک کہ آئیے رضا و شکر کے بغیر کوئی سیاسی پارٹی  
 حکومت قائم نہیں کر سکتی۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ یہ وہی کی فکر کے گہرے احسن کی فوری طاقت کا اظہار  
 دیتا ہے۔ بعض یہ وہی سرمایہ داروں کی مخالفت تھی جس نے اہل فرانس کو الیہ حقیقت سے باہر  
 تلاش اور بے دست و پا بنا دیا۔ اسی طرح جاپان میں یہ وہی کو میدان جنگ میں شکست نہیں  
 دیتی بلکہ انہیں شکست دیتی، جس پر یہ وہی سرمایہ داروں کا قبضہ تھا۔ جنگ کے بعد بھی یہ وہی ملتان  
 حکومت اور زندگی کے ہر شعبہ پر مسلط تھے اور ہر منزل کے لئے ترقی کی کوئی امکان نہ تھا۔ یہی وجہ تھی  
 کہ ہر ہنگامہ پر وہی کے غلبہ کی ضرورت محسوس ہوتی۔

یعنی یہی حالات ہندوستان میں بھی رونما ہو رہے ہیں۔ ہندو سرمایہ داروں اور حکمران  
 محنت پیشہ، ہندو صنعت و حرفت، جمہوریت، اور کارکنان و مزدور کی اور حکومت کے ہر شعبہ پر چل رہی  
 ہیں اور مسلمانوں کو ترقی کرنے کا کوئی موقع حاصل نہیں۔ ہندو تجارت پیشہ بھی اور دیگر ترقی کے  
 ساتھ تجارتی تعلقات قائم کر کے اثر و نفوذ کا دائرہ آگھاتے ہیں۔ ان تمام تعلقات کے بعد ان کے  
 غلبہ و نفوذ کے سبب کچھ کھڑے ہوئے۔ حکومت مظلوم احوال اور جہاں سبب ملتان کی کہ نصیب چرچ

ہیں ان کا دشمنی میں رہی دہندوں ہی کا اہوارہ تاہم ہر گیسٹ کے سبب مسلمان مسرکار ہی میںوں میں  
 بار حاصل کرنے سے مسندوں میں بیٹھے نہ کر کے کہ خطما ان کی تعداد کم ہے اور دہندوں کی تعداد  
 زیادہ ہو چکی ہے پہلے سے دیکھا جائے مسلمان اپنے ترقی یافتہ ہم وطنوں کا مقابلہ کرنے سے مسندوں  
 پر نہیں کہ ان میں مقابلہ کی اہلیت نہیں بلکہ مختلف واقعات کی وجہ سے ایک ہی صورتی حالات  
 پیدا ہو چکے ہیں جس کی وجہ سے ان کے مقابلہ سے عہدہ ہوا نہیں ہو سکتے۔ خان کی پاس بل ورنہ نہ  
 طاقت۔ اگر وہ کامل طور پر غلط سمجھی ہو جائے تو اس آگے کا حوالہ اس قدر سازگار نہیں کہ وہ چند دنوں کا  
 مقابلہ کر سکیں۔ ان کی مشکلات کا ادا مدد ملتا ہے کہ وہ ایک ایسے آئینی دستور کا مطالبہ کریں جس  
 میں ان کا نامناظر طلبہ دور ہو جائے اور وہ آزادی سے اپنے مفاد کی تشکیل کر سکیں۔ یہی وہی صورت  
 میں ممکن ہے کہ میں ملازموں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے انہیں دہندہ ملازموں سے مستبعدہ کر دیا  
 جائے۔

اس امر کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں کہ اگر اسلامی ملتے چند دہندوں سے ملحدہ کر دیے  
 جائیں تو وہی مسلمانوں کو دہندوں کے خلاف غمخیزی بہت ماہ و کس پیدائی ضروری ہوگی انہیں سزا  
 ہر ماہ ہندوؤں کے ساتھ جماعتی اور سیاسی تعلقات تاہم رکنہ ڈیگے ملحدوں کی اپنے امور کے مسلمانوں کا  
 اپنے ہر ایک ملک یا نئے ہندوں کے نام کوئی حق نہ ہے گا ایک خیال ہے کہ ہر گمراہی ہے کہ  
 بیعت سے دہندوں اور مسلمانوں میں ضروری بہت اشتراک عمل اگر ہوگا اگر مسلمان ملتے چند ملحد  
 سے ملحدہ ہو جائیں تو اس سے صورت ہی فرق پیدا ہوگا کہ مسلمان اپنے مفادات کی اپنے ہر گمراہی نہشت کو بچانے  
 اور دہندہ ذہن کا طلبہ ان کی زہر دہن کا اثر نہ ہر گمراہی کے ملحدہ دور باہر ت ہر ایہ تمام کی بیعت سے ان کے  
 باہمی تعلقات میں کوئی سرمانہ نہ ہوگا چنانچہ اب تک ملحدوں کی حقین انہیں نہیں کی گئی ہیں۔ ان  
 سب میں اس حقیقت کا اعتراف کیا گیا ہے کہ چند مسلمان میں پیلڈیشن کی جہتے کا لہجہ نہی  
 کا قیام زیادہ مسندوں ہوگا۔ بلکہ اگر یہ ملحدوں کی ایک مکمل دم اتفاق نہیں ہوگی بلکہ ایک ایسی  
 ملحدوں ہوگی جس میں اشتراک عمل کے امکانات بھی ہوں گے۔

تھا لہذا وہی آفت انڈیا کے داخل مسند آسے پنجابی (A Punjabi) نے  
 برقبال اس حکم پیش کی ہے اس کی عملی صورت یہ ہے کہ چندستان کو تین مختلف علاقوں میں تقسیم  
 کر دیا جائے۔ یعنی (۱) شمال مغربی ضلع علاقہ (۲) وسطی ضلع (۳) جنوب مغربی علاقہ اس میں تمام سر  
 مور شاہ قواضیاں والی حدود کے برکتاب فکر کے ناظر میں یہ ترمیم کی ہے ان تین فیڈریشنوں  
 میں رہا سہا نے واپستان اور کن کے ذرا اور فیڈریشن اپنا فکر دیے جائیں اس طرح تمام ضلع  
 پانچ فیڈریشنوں میں تقسیم ہوا جائیگا اور ان کے ساتھ رہنے سے ایک متحدہ حکومت قائم ہوگی جو کہ  
 مختلف حصوں میں ہے۔

(۱) شمال مغربی ضلع فیڈریشن میں شمال مغربی سرحدی صوبہ سندھ اور پنجاب رہا سہا نے  
 اپنا ذمہ داری ضلع کا گڑھ اور ضلع پر مشتمل رہا سہا کی تحصیل اور ڈنگر گڑھ اور چٹان کٹیر اور پنجاب کی مسلم  
 رہا سہا کے ذمہ داری رہیں جن کی آبادی زیادہ تر مسلم ہے شمال ہوں گی  
 (۲) رہا سہا کے میدانی صوبہ اور پٹانہ کا فیڈریشن۔

(۳) واپستان کا فیڈریشن میں راجپوتانہ اور وسطی ضلع رہا سہا شمال ہوں گی۔  
 (۴) چند و فیڈریشن میں سرحدی پنجاب، جہاز اور مغربی ضلع۔ ضلع آسام سندھ یعنی اور  
 واپستان اور کن کی حدود پر مشتمل کو مستحق کہتے ہیں اور یہی راستوں کے بعض حصوں  
 شمال ہوں گے۔

(۵) وسطی ضلع فیڈریشن میں برہمنی ضلع کا وسطی علاقہ تمام کے ذمہ داری گول پند اور  
 سلٹ۔ راستہ تری پٹانہ اور کے علاقہ اور گڑھی راستوں کے وہ حصوں اور گول پند اور سلٹ  
 میں واقع ہیں۔ ان کو وسطیوں کے سبب یہی راستوں سے مسلیم ہوں گے ہیں۔  
 اس تقسیم سے چندستان کے نقشہ میں جو تفرقات لازم آئیں گے وہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ ایک نیا صوبہ قائم ہوگا جو سرحدی قسمت اپنا ضلع کا گڑھ اور ڈنگر گڑھ کے ضلعوں  
 اور وسطی ضلع پر مشتمل ہوگا یا ان تمام علاقوں کو صوبہ مات مستند میں شامل کرنا

کر دیا جائیگا۔

۱۲) مغربی بنگال کے چند علاقوں کو بھارت اور چین میں شامل کیا جائے گا۔

۱۳) گول پونڈہ اور بھوٹ کے استعمار مشرقی بنگال میں شامل ہوئے گا۔

۱۴) بھلی گول پونڈہ کے شمال میں ایک روڈ بنایا جائیگا جو کاسام کے چند علاقہ کو چند علاقوں کے فیڈریشن سے وابستہ کرے۔

۱۵) وسطیٰ سندھ اور آسام میں روڈ لائن کے لیے راستہ بنائے گا۔ کن کے لیڈیشن میں ایک روڈ بنایا جائے گا۔

۱۶) پاکستان فیڈریشن کو راستہ بنانے کے لیے ایک راستہ بنایا جائے گا جو کراچی سے چند علاقہ اور کراچی شمال مغربی ضلع علاقہ سے متصل ہوگا۔

۱۷) سرحد کی ایک خطی سٹیٹ ذیلی علاقہ نہایت وسعت سے اکٹھا کیا جاتا ہے۔

۱۸) اس سے سب روڈوں کی سرحدوں میں کوئی ٹری ٹیڈی واقع نہیں ہوتی بلکہ معمولی روڈوں سے تمام متعلقہ علاقہ حاصل ہو جاتا ہے۔

۱۹) اس ایکم کو اعلیٰ پیمانہ پر آباد کیا جائے گا۔

۲۰) اس سے کسی قوم کے ساتھ نا انصافی نہیں ہوتی۔

۲۱) اس سے فرقہ وارانہ طاقت کے دونوں طبقے متعلقہ علاقہ میں ایک ساتھ چند اکثریت کا پتہ لایا جاسکتا ہے۔

۲۲) اس علاقوں کے فقط نکلوسے وہ تمام خطرات نکلے جو چاہیے جو حالات سبب رہا ان کے کہنے اور اقتصادی سفارشات کے تحت ہیں۔

۲۳) ضلع کو چھوڑ کر انہارا اور ارد گرد کو مشنگر کی تحصیلوں کی آبادی زیادہ تر چند ہے اور

ان کے استعمار سے نواب میں شہلم آبادی کا چند ہی تناسب، ۱۹۶۵ سے ۱۹۶۶ تک بڑھ جائے گا اور

بند آبادی کا تناسب ۲۰۶ سے ۱۴۲ ہو جائے گا نیز شہلم انہارا جانی طور پر قطع زدہ ہو سکتی ہے جو

جناب کے لئے نقصان ہی نقصان کا باعث ہے اور حکومت و نجات کو اس کی ہرگز ملنی کے لئے کوئی  
 روپے لپٹ کر نہیں پڑتے ہیں، چنانچہ اس میں اس ملازم خطہ سانی کا تذکرہ ہے اور وہ ہم کے سوا  
 نہ اس حق اختیار کے کی چیزیں جناب گورنٹ کے ایجنڈوں میں جنہر ایک ٹیر ٹیسٹس نہیں ہوں گی اور اس کے  
 بحث میں قرار ملا ہے کہ ان چیزوں کو کر ڈنڈہ ہے صرف کے تباہی کھانے کو اور جنہر ایک ایک ہندو  
 آبادی کو اور جو شرم ٹیسٹس گزرا ان کی گردن پر ڈالا جائے ۔

و اسلامی ممالکوں میں سب سے زیادہ گورنٹ جی ایم کو اس حق پر لگائی ہے۔ ویسے ان کے حلقوں اور  
 اور حلقوں اور بعض ممالک میں گورنٹ جی ایم کو اس حق پر لگائی ہے۔ ویسے ان کے حلقوں اور

ان میں اور جو کہ رہا ہے ہندوستان کے سلطان اسلامی ممالکوں کی ٹینڈنگ کا مطالعہ کر رہے ہیں اور  
 زبان تو اسلامی ہیں، انہوں نے بین الاقوامی ذمہ داری کے تقاضوں کو تسلیم نہیں کرتے اور یہ کہا ہے کہ گورنٹ  
 میں ان سے کہیں زیادہ اسلامی مسئلوں کو فوراً اختیار ہی حکومت دی گئی ہے جو ہم کو یہ ہے کہ ہندو  
 کے سلطان کو لگنے ناہی حقوق ممالکوں کے بنا سکتے ہیں یا اس کی بنا یہ نہیں لازم آتا ہے کہ ہندو  
 ہندو ممالک اسلامی فیڈریشن میں شامل نہیں مگر ہندو کوئی ممالک کو جنہر ایک میں نہیں ہندوستان  
 جنہر ایک کو ہلاک سے قوت ہمارے اپنے دلائل کی تردید ہوگی ۔

و آہیہ درست ہے کہ اس ملازم میں سعادت کی گورنٹ ہے اور یہ نہیں ہے اس کی اس ہندو  
 ممالک پیدا ہونے کے متعلق بہت شدید استواری ہے، ہم کو یہ نہیں ملے گی کہ ہم ہندی قوم کی بنا ہندو  
 کو ہندو فیڈریشن میں شامل کرنے کا مطالعہ کریں، تو ہم میں ہندوستان کے اسلامی کے متعلق ہوں گے ہندو  
 اللہ ہم ہندووں پر ہادی کرتے ہیں ۔

و آہیہ اگر ہم ہندو ممالک کی ہندو اور مسلم آبادی کی رفتار پر نظر ڈالیں تو اس سے ایک نجات  
 اور حقیقت نکلتے ہوگی ویسے حواہات جیس جیس میں ایک امرہ ہندو نے ہندو آبادی ہوں گے  
 کے سوا اور وہ بھی ہندی ممالک کا اس میں ہندو سے لینے کا دشمن ہندو کا ہندو نہیں ہونا

چاہیے ۔

وہ اہم نصاب کی سرورہ ہیئت معلومی ہے۔ اسے سیاسی مصلحتوں کی بنا پر مختلف اور بے اثر صورتوں کو نظر ثانی کیا گیا ہے جس سے ہندو اور مسلم آبادیوں کے قریب قریب مساوی ہونے کے سبب سے آگے دینی فرقہ وارانہ تعلقات رونما ہونے لگے ہیں مگر زیر بحث حلاقہ کو جو بنی سے طاردا ہوا ہے، یا اس سے ایک نیا صوبہ بنایا جائے تو یہ کام غرابیاں خود ہو جائیں گی۔

۱۶۔ شمال میں ہندو اقلیت کی تحریک اور ایک ہندو ممبر کے زیر حکومت ریاست کشمیر کی موجودگی جس کی آبادی زیادہ تر شیک ہے جنوب مشرقی ہند میں شلم اقلیت اور حضور نظام کے کچھ کھٹے کھٹے مسلمان ریاست کے تحفظ کی ضمانت ہوگی جس کے باشندے زیادہ تر ہندو ہیں۔

۱۷۔ وہ دہلی، ریاستیں جو مرکزی حکومت میں آگئیں گے غلبے سے قانع ہونے کی پابندی اختیار کی آئینی اصلاحات کے کمزور فیڈریشن میں شامل ہونے سے محروم ہیں انہیں انہیں کے ماتحت ایک متحدہ حکومت میں شامل ہو سکیں گی۔

۱۸۔ اقلیتوں کی اس اہمیت کے حق میں بین الاقوامی سطح پر ہندو نظام وجود میں اور کوئی وجہ نہیں کہ جو اصولی طور پر سیاسی حدودوں کو تسلیم کرنے میں استعمال کیے جاتے ہیں وہ ہندوستان کی سیاسی سرحدوں کو وہاں تک سے لے کر استعمال نہ کیے جائیں۔ اقلیتوں کو ہندوستان سے الگ کرنا اور شام کی تقسیم مسطین کی مجوزہ تقسیم اور دیگر ممالک کا جزئی سے جہت پانچاقت اقلیتوں کی کے مفاد کی تجدید کے لیے عمل میں آیا یا شریا جنگوں میں جو قومیں آباد تھیں۔ ان میں کچھ بھی بعض نہیں شریک تھیں لیکن ہندوؤں اور مسلمانوں میں وہ بھی موجود نہیں۔ آشریا جنگوں کو صرف اپنے مختلف صورتوں میں تقسیم کیا گیا، مگر اس میں پختہ والی قوموں کو پناہ ملنے کے سکن چھلے اور وہ اپنے نظری سببانات کے مطابق زندگی بسر کریں یہی حال علاقہ بالک کا ہے جس میں غلیف، استونیہ پولینڈ اور ہندو قوموں کو پناہ بنا یا گیا، مگر چونکہ تقسیم سے پہلے ان سب کو سمیٹنا چھوٹے خیال کیا جاتا تھا۔

۱۹۔ اس تقسیم ہندوؤں، مسلمانوں اور دیگر قوموں کے لیے یکساں طور پر مفید ہے، یہ ایک صحیح حکمت عملی ہے، ہمارا نانا حکیم نہیں۔ اس سے ہندوستان کے حصے بگڑے کر کے اس کی

مسئولیت والی وحدت کو تیار کرنا لازم نہیں تھا، بلکہ یہ طلب کی اجماع کی آئینہ دار ہے اور اس میں اس تقسیم سے مستثنیٰ  
 رکھنی ہے۔ جو ہندوستانی گورنر جنرل میں قائمی جملگی کے ساتھ ساتھ کر کے اپنے عمل میں آتی رہے۔

۱۹۱۱ء میں سلیڈنگی سے دونوں سرکاروں کو اپنے طور پر ترقی کر کے کا شروع لے گا۔ اور اس کے  
 یہی نتائجات دور ہو جائیں گے۔ نیز مختلف حصوں کی مختلف حکومت قائم ہونے سے اقوام ہند کی مجموعی طاقت میں  
 کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ اور اس سے ہندو کی بھی فائدہ ہو جائیگا اور ان کا کاروبار بھی رونے لگا۔

اس اقدام کے تحت جو ترقی پزیر تنظیم قائم ہو گئے ان میں سے ہر ایک کی حکایت حکومت ایک گورنر  
 جنرل اور مختلف صوبائی گورنر کے ماتحت ہو گی جو مشترکہ معاملات اور انگریزی کی مشورہ دہی و مشاورت  
 کے سرکاری حقوق اور ذمہ داریوں کے انصاف میں مرکزی حکومت کے ماتحت ہوں گے۔ مرکزی حکومت کا  
 انجام ایک واحد ایجنسیوں کا قانون بنا کر کے ان میں ہو گا جس کے ماتحت مختلف فیہ ڈویژنوں کے مختلف

پڑھیں ہوں گے۔ ہر فیڈریشن کے نمائندوں کی تعداد اسکی جغرافیائی اہمیت، آبادی، رقبہ، اقتصادی  
 حیثیت اور اس قسم کے دیگر امور پر مبنی ہو گی۔ امور خاصہ۔ دفاع، مشترکہ عدالتی فراخ سے آپ ریاستی  
 اور فیڈریشنوں کی مشورہ دہی و مشاورت کے سرکاری حقوق اور ذمہ داریوں کا بندوبست ہر فیڈریشن کے  
 گورنر جنرل کے سپرد کیا جائے گا۔ جو ان معاملات کی تنظیم و ترقی کے لیے داسرے کے ساتھ ساتھ ہر ایک  
 مرکزی حکومت کے اختیارات کے لیے مختلف فیڈریشن پر بھی آسانی کا کچھ دستہ باندہ دست منتقل کریں گے  
 یا اپنے اختیارات کی کسی خاص و کچھ حصہ اس مقصد کے لیے وقف کر دیں گے۔

یہاں اس امر کی تصریح ضروری معلوم ہوتی ہے کہ شمال مغربی خطہ علاقہ کو کسی صورت میں جو  
 صورت اختیار کریں حکومت کی تدابیر کو نہ چاہیں اسے مستثنیٰ ہو گا۔ بلکہ اگر کوئی حکومت کو نہ لے سکے  
 میں تیسروں تہیل کا اختیار ہو گا جو اس کے ساتھ کے باہر ملے گا۔ اس طرح شمال مغربی خطہ میں ہندو  
 حریف کی ترقی کے امکانات میں کوشش ہو جائیگی۔ نیز اس سے ذلک اقتصادی مفادات کو مستثنیٰ  
 نقصان پہنچے گا۔

ہندوستان کو دو قومیوں یعنی برطانوی اور پنجاب خطوں میں تقسیم کر کے کی تجویز ہے۔

عجیب معلوم ہو لیکن یہ ایک ایسی چیز نہیں ہے، عملی طور پر دنیا بھر کے یہیں دس سلسلہ میں یاد رکھنا چاہیے  
 کہ جیوں کوئی بیماری عجیب ہوگی اور بیماری اسکا علاج بھی عجیب ہوگا، چونکہ ہندوستان کی سیاست کا  
 مطالعہ کر لیا ہے، اسلئے ضرور ہے کہ اسکا عمل بھی اسی طرح ہے، اس کا حکم کی زندگی سے مسلمان اپنے عقائد میں چند کلمہ  
 کی جارے اور کار و باطن کے فرق سے انکار ہو کر کافراں میں دھکیں سے زندگی بسر کر سکیں گے۔ اور چند  
 اپنے عقائد پر یہ حرکت دینے سے قابض ہو کر نہایت اکرام سے اس وقت تک کہ جیسے صورت ہی فرقہ پرستی کا حکم کہ  
 ناپسند کر کے گناہ نہیں، دوسرے فرقہ پرستوں کو ناپسند کر کے کا تصور یاد رکھا ہو۔

براہ راست خود اس طرح کہہ سکتے ہیں یا نہ کریں، لیکن وہ مسلم عقائد کے ہندو عقائدوں سے ملنے والے  
 ہمارے کی مخالفت کرنے میں حق بجانب نہیں، نئے نئے حکومت صرف متعلقہ جماعتوں کی رضا و رضا سے قائم  
 کی جا سکتی ہے۔ لیکن اگر ان میں سے کوئی جماعت متحدہ حکومت قائم کرنے کے عقائد پر فرقہ پرستی مخالفت کر  
 نہ حق حاصل نہیں کہ وہ دوسری قوموں کے مقاصد کی مخالفت کرے۔ ان عقائدوں میں جہاں مسلمان  
 کی اکثریت ہے، غالباً اسلامی حکومت قائم کرنا مسئلہ ان کا پیدا نہیں ہے۔ اور اگر کسی شخص نہیں  
 اس حق سے محروم نہیں کہ سکا، اگرچہ اسے اس جہاں مطالبہ کی مخالفت کی گئی تو وہ اپنے نصب العین کی  
 تحصیل کے لیے ہر طریقہ استعمال کرنے میں حق بجانب ہو گئے، چند مثالیں یاد رکھیں، وہ مخالف فرقہ  
 دھکیں نہیں رہ سکتا، اسکی پیروی کے لیے ضروری ہے کہ ان دونوں سرخیوں کو ایک دوسرے سے  
 علیحدہ کر دیا جائے۔

انجمن افتادات جس برق رفتاری سے رونما ہو رہا ہے، اس کے پیش نظر مسلمانوں کو بھی سے  
 اپنے مقاصد کی تحصیل میں کوئی حق پرنا چاہیے، اور ہندوؤں کی جارے سرگرمی سے بچنے کے لیے  
 برطانیہ ہی کے ساتھ مخالفت میں تیار نہیں ہونی چاہیے، اگر انگریزوں کو ہندوؤں کی بجا بیانیہ ہی منظور  
 نہ ہوتی تو وہ ہرگز اس قدر اسکی آغوشی اصلاحات میں مسلمانوں کی حق تلفی نہ کرتے، اگر فرقہ سے دلچسپی ہائے  
 فرسٹ کلاس کا دشمن سیاسی ہندوؤں اور انگریزوں کے نامین ایک سوا ہے جس میں مسلمانوں کو  
 سزا سزا نقصان ہے، کیونکہ اس کی زندگی ہندوؤں کو مرکزی حکومت میں مسلمانوں کو روکا جائے اور اسکا



حاصل ہوا ہے۔ اور اگرچہ وہی کوئی ریاستوں کی مدد سے وہاں پر وفاقی سطح کا مروجہ حاصل ہوتا ہے۔

زیر نظر اسکیم کے ساتھ جو دیگر مسائل وابستہ ہیں وہ پاکستان کے کئی مسائل سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس لیے ان پر بحث کرنے کی ضرورت نہیں لیکن چند چیلنجنگ کی اقتصادی حالت کا سوال اس قدر ہم ہے کہ ہم اس پر تو سب سے بغیر ہیں وہ کہتے کیا جاتا ہے کہ سندھ اور شمال مغربی سرحدی صوبہ کی مالی حالت چاہتہ بہت ہے اور انھیں ہر سال بڑی ہماری اعادیوں میں شامل کرنا پڑتی ہیں، انھیں ایک سندھ کا تعلق ہی ہر قسم صرف وہی مسائل کے لیے مولا کی گئی ہے اور اس پر سب ایلیٹ کا اندازہ ہے کہ صرف ایک سندھ کافی بلحاظ ہر جگہ اس لیے اسکو مرکز میں ایلیٹ سے دستبردار حالت دینے کی ضرورت نہیں ہے۔

شمال مغربی سرحدی صوبہ میں ایلیٹ اور ایلیٹات آمدنی سے کہ زیادہ دہشتہ ہیں لیکن پیش نظر اسکیم کی رو سے ہیں اور ان صوبوں کو اعادی ہر قسم دیا جاتا ہے لیکن ہر جگہ اس صوبے کے اعادیات میں وفاقی اعادیات بھی شامل ہیں لیکن چونکہ وہاں کا مسئلہ تمام بندوستان سے تعلق رکھتا ہے اس لیے ان اعادیات میں دوسرے صوبوں کی طرح ہر جگہ زیر مکتبہ ہے کہ اعادیات و وفاقی اعادیات کا نتیجہ ہے کہ ہر جگہ یہ کی اس حکمت عملی سے وابستہ ہیں کہ ہر جگہ کے مختلف کے لیے وفاقی اعادیات کو فروغ کی تربیت کے لیے استعمال کیا جاتا ہے، یہ سب اعادیات اس وقت تک رکھتا ہے جب تک میں ہر جگہ میں جاسے کہ وہاں کے افسروں اور فوجیوں کو سرحد پر تربیت پاسٹ کے بعد ہر جگہ میں رکھا جاتا ہے کیوں کہ یہ سب اعادیات اس کے لیے بہت ضروری ہیں اور ان کے مسئلوں اور سکھوں کے دور میں یہ سوال بھی نہیں پیدا ہوا ہے اور یہ سب ہی حکومت کے تمام پر یہ مسئلہ نہیں پیدا ہوگا لیکن یہ کہ یہ وفاقی اعادیات صرف ہر جگہ کے مختلف

لے اسکیم پر ہر جگہ کے تحت اس کے ساتھ ساتھ سندھ کے ساتھ اس کے تحت ہر جگہ ایک

کی خاطر ہوں یا یہ سب کچھ صرف محض ایک ہی حکمران پر تاکہ چند ستاروں کے دل میں این غلطی کا شریک ہو  
 جو چند رستوں کے نظائریات سے ملتا رہے پر گونا گون ہو گئے۔

اس علاقہ میں سوغات کی کوئی چیز نہیں اس میں وہ تمام چیزیں ہی موجود ہیں جن سے صنعت و حرفت  
 کو ترقی دی جا سکتی ہے مگر تاہم اس قدر محدود ہے اور صرفی نطایح کی قلت کے باعث وہ ایک قابل ذمہ کا  
 صنعت ملک بنا سکتا ہے لیکن اس وقت کہ پاکستان کے رقبہ اور نطایح اس سے کہیں زیادہ وسیع ہیں اور اس پر  
 کوئی اثر ہے، یہی بات یاد رکھنا چاہیے کہ دنیا میں شاید ہی کوئی ایسا ملک ہو جس سے صنعتی پیداوار کے لئے وہ سب  
 ممکن کا دست گریز نہ ہو نہ مٹلن کا لپٹا ہو نہ اسلامی ممالک سے استفادہ کیلئے اور نہ ہی کھدوں سے ملتا ہو  
 اس لئے اس میں کوئی اور حائل ہے اور ان ممالک کے ساتھ صنعتی سوغات کی ہمہ سالانہ کے لئے معاہدہ کر سکتا ہو جسکی  
 اسے ضرورت ہے۔

لیکن ہم یہ دیکھتے ہیں کہ حکومت ہند کے ماضی کو پیش نظر رکھ کر شمال مغربی مسلم علاقہ کے تالیفات کا اندازہ لگایا  
 تو ان کی قیمت تقریباً سب ذیل ہے۔

روپے	کراچی کے کبوتری ضرورت
100 000 000	نگ
2 000 000 000	مرکز کی کمیٹی ذیلی
45 000 000	کارپوریٹیشن
100 000 000	انجمن ٹیکسٹائل
15 000 000	انسٹیٹیوٹ
10 000 000	دیگر ممالک
1 000 000 000	بیزان
5 000 000 000	این ڈی پی کارپوریٹیشن ممالک
2 000 000 000	پوسٹ اور ٹیلی گراف

۴۰۰	دیوانہ قرض
۶۶۳۰۰۰	سولہ لاکھ قرض
۹۵۹۰۰۰	کرتسی اور کھال
۳۰۹۰۰۰	سولہ لاکھ اور تفریق پر کھال کا کام
۱۵۳۸۹۰۰۰	تفریقات
۵۵۹۹۰۰۰	رقامی اخراجات
۳۷۵۱۳۰۰	فیروز پوری حالت
<hr/>	
۷۳۲۶۰۰۰	سیستان
۲۱۸۳۹۳۳۰۰	بیزا کھ

اب چند مسلمانوں کے ان نیک نیتی نایات میں چند لاکھ روپے کی بہت کم اور اضافہ کیجئے وہ شمال مغربی علاقہ کی شہرہ رومی راجہ میں مرکزی نایات میں نکلے گی ان نڈا سے شمال مغربی شہرہ رومی راجہ کے تھانہ و حاصل گاں بیڑان لاکھ ۲۰۰ کروڑ روپے ہوگا +

شمال مغربی شہرہ رومی راجہ کے ان نایات کا اندازہ لگانے کے لیے ہر ایک نڈا میں سے چند مسلمانوں سے بطور ہوتے پر ہر نڈا سے تھانہ اخراجات اور شہرہ رومی راجہ کے ہر ایک نڈا میں سے تھانہ روپے +

۱۰۰۳۰۰۰	نکلے گاں
۹۵۰۰۰	ایک لاکھ روپی
۱۵۵۲۰۰۰	نکلے گاں بیگس
۱۹۳۰۰۰	نکلے گاں
۱۰۳۰۰۰	رہے کے تفریق اخراجات
۵۵۳۰۰۰	نکلے گاں اور نکلے گاں
۱۸۰۳۳۰۰۰	سودا اور نا کھلی قرضہ

مصرورت کی کیا کوئی تکرار و تسم کے ایکسروفاں کے کسی مصرعی کو نہیں دیتی۔

۱۳۸۲۰۰۰	پرنٹل
۲۱۰۰۰۰	نئی کتابوں کے
۲۳۳۱۰۰۰	اگر نظام
۷۸۱۵۰۰	ماتیس کے ادارے
۹۴۰۰۰۰	پرورد
۱۳۳۳۰۰۰۰	ایشی
۷۳۹۹۰۰۰	فریڈرکس
۳۳۰۵۹۷۰۰	میزان

مثال مغربی ایشیا کے مستشرقین کی آباوی ۳۰۵۲۰۸۹۰۳ اور برما کی آبادی ۱۳۶۶۷۱۳۶ ہے۔  
 یعنی ان ایشیائیوں کی آبادی پر اسے ایشیا کا زیادہ ہے۔ ہندوستان کے مالیات کا جو تخمینہ ہم پیش کیا گیا ہے  
 اسکا موازنہ برما کے معامل سے کیا جائے تو وہ اس سے چار گنا زیادہ ہے۔  
 آبادی اور مالیات کے مشرقی ایشیائی ممالک و ممالک و ممالک کو نظر رکھا جائے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہ نیا تو  
 برما سے چھ گنا زیادہ ہے۔ ایشیا کے ایشیائی ممالک و ممالک سے زیادہ برما سے چار گنا یعنی تقریباً ۱۷۱۷۳۳۰۰۰  
 ہوگا۔ اگر ہم اس رقم میں ..... ۳۰۵ روپے کی رقم ڈالیں جو اس وقت ہندو اور شمال مغربی سرحدی  
 صوبہ کے سرکاری اداروں کے طور پر دی جاتی ہے تو اس لیے ایشیائی ممالک و ممالک کے اخراجات میں اضافے کی  
 کیا بنا ہو برما کے ہندوستان سے ملے ہوئے پانچ لاکھ روپے میں شامل ہوئے۔ ..... ۱۷۱۷۳۳۰۰۰ روپے ہو گئے  
 یعنی ..... ۳۰۵ روپے کی کل آمدنی سے پہلے ..... ۱۷۱۷۳۳۰۰۰ روپے کم

یہی یاد رکھنا چاہیے کہ اس مال پر ہندوستان سے ہندو ایشیائیوں کے علاقوں میں آئے گا۔ حصول  
 جنگی مایہ کیے گا۔ اگر وہی کے صورت میں ہاگڈ روپے کا مزید اضافہ کیا جاتا ہے۔ حکومت ہند کی سرکاری  
 بحریر کی جن میں اوقات ۳ لاکھ روپے کے ہی ہوتا ہے۔ ہندوستان کے مغربی مسلم علاقوں میں  
 ہندوستان کے تمام علاقوں سے زیادہ برائی میں کی گئی ہے۔ ایشیائی ممالک و ممالک کی کیا گئی ہے۔

# حقائق و عبر

لالہ ابرار ٹٹالہ

ہمارے قومیت پرست ممالک اور تمام ممالک کو ہمیشہ یہ کہہ رہا ہے کہ ہماری لگائیں کتاب و سنت کے مطابق دستاویز ہیں۔ ہم نے اپنا دور وہ مسلک ہی سراغ دینے کی کوشش میں اختیار کیا ہے۔ ایسے دور کی سراغ ستیم ہی ہے جس پر ہم گامزن ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ دور جسے ہم نے جنگ و ثبات میں یہ حضرات کوئی سہارا نہیں پیش کر سکتے اور وہ دماغس بنے اس باب میں بھی ایک حرج ہی کتابت کے مطالعہ کی کوشش کی چونکہ وہ مذہب بکتاہے کہ حقہ قومیت کا نظریہ مسلک اسلامی شہیم کے کس قدر سنا ہے۔ سلطان تو ایک طرف اگر کسی غیر مسلم سے ہی اس باب میں کچھ گفتگو کی ہے تو وہ بھی اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ حقہ قومیت کی تشکیل کی اصطلاح میں ہمیں گواہی نہیں۔ حال ہی میں انہار پریٹھ روزہ نے یہی بات لکھی ہے کہ ایک مذاہب کے درمیان سے جو اصول سے مشروط ہوں گے اس کو کھانا کھانا نظر فرمائیے کہ وہ کتابت کے مطالعہ سے دور احوال سے وہ ممالک تمام کے اندر سے کیا ہوا اگر اس نتیجہ پر پہنچا ہے۔

کتاب اور جو کچھ دوسرے سے میرے چلے چلے ہیں وہاں اضطراب جو رہی ہے وہ جگہ جگہ اٹھان کا مسئلہ اور میں چاہتا ہوں کہ کتاب کی سبب ہو تو خود غرضوں اور اگر گزشتہ ماہ میں میں نے اپنے وقت کا بیشتر حصہ اسلامی تاریخ اور اسلامی قوانین کے مطالعہ میں صرف کیا ہے اور اس سے یہ نتیجہ ہمیں پر تھا ہوں وہ ہے کہ پھر رہتی حدیث مسلم اہل انہار ایک امر حال اور آج کل میں شہ ہے۔ وہ سلطان اور تمام ممالک کی کوئی ایک میں شامل ہیں مگر ان کے ظہور جس کو تسلیم ہی کر لیا جائے پھر بھی یہ سبے خیال میں انکا مذہب اس پر جو وہ مسلم راہکار کے مطالعہ میں ایک نئے دستہ کا دست نامت ہوگا

آپ کو یاد ہوگا کہ میں نے بھکش میں اپنی اس گفتگو کا جو اس باب میں حکیم اجمل خاں صاحب اور ڈاکٹر کچیلو نے ہونی تھی۔ آپ سے تذکرہ کیا تھا۔ ہندوستان میں حکیم صاحب زیادہ سلجھا ہو کوئی مسلمان نہیں لیکن سوال یہ ہے کہ کیا حکیم صاحب یا کوئی دوسرا مسلمان راہِ ناقز قرآن کی تعلیم کے احکامات پر توجہ تخیل کھینچ سکتا ہے؟ خدا کرے کہ اسلامی قوانین کے مطالعہ کے بعد جس نتیجہ پر پہنچا ہوں وہ غلط ہو کہ میرے دل کی کٹنگ کو ڈور کرنے کے لیے اس سے زیادہ عمدہ بات کوئی نہ ہو گی۔ لیکن اگر سرانجام صحیح ہے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم ہندو اور مسلمان (انگریز کے مقابلہ کے لیے تو تھہر رہے تھے)۔ لیکن برطانوی طرز حکومت کے مطابق ہندوستان میں نظام حکومت قائم کرنے کے لیے ایسا اتحاد ناممکن نظر آتا ہے۔ اس کا دوسرے لفظوں میں یہ مطلب ہوگا کہ ہم ہندوستان میں جمہوری طرز حکومت قائم نہیں کر سکتے تو پھر اس کا علاج کیا ہے؟

میں ہندوستان کے ساتھ کروڑ مسلمانوں سے خائف نہیں ہوں لیکن ہندوستان کے ساتھ کروڑ مسلمانوں اور اُن کے ساتھ افغانستان وسط ایشیا عرب عراق اور ترکی کے مسلح لشکر کی تاب ہم نہ لاسکیں گے جس تہ دل سے ہندو مسلم اتحاد کی ضرورت کا قائل ہوں۔ اسکے لیے میں مسلمان راہِ ناقز پر ہمتاؤ کرنے کو بھی تیار ہوں لیکن قرآن و حدیث کے احکام کو ہم کیا کریں گے؟ مسلمان راہِ ناقز پر توجہ تخیل نہیں کھینچ سکتے۔ تو پھر کیا ہماری یہ تباہی قضا ہے؟ امید ہے کہ ایسا نہ ہوگا۔ اور آپ کا ذہن رسا اور طلبِ بصیرت اس محل کا کوئی صل تجویز کر سکے گا۔

حیرت ہے کہ جرات لاری کو اسلامی تعلیم سے متعلق چند ماہ کے مطالعہ سے نظر آگئی وہ ہمارے اجارہ دارانِ علوم دین کی بھوس ساری عمر کے مزعومہ تدبیر و تقصیر کے باوجود ہی نہ اسکی فرق یہ ہے کہ لاری سے ان چیزوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھا اور تلاقی انہیں گاندھی جی کی سینک سے دیکھتے ہیں پھر دونوں ایک نتیجہ پر کیسے پہنچ سکیں!

شیخ ملت با حدیث و تفسیر ! بر مراد او کست تفسیر دریں : (تہاں؟)



فریب آزادی ترکیب کانگریس کے مشن میں فریب یا فٹا کاری، کیا کھنپ لینا مکمل آزادی کا حصول ہے لیکن ہم شرط سے یہ کچھ بڑا ہے۔ یہ کہ بعض فریب سے چند کچھ گوارا نہیں کر سکتے کہ اگرچہ ہندوستان سے جلا جائے تو ان کی سٹیٹوں کی آڑ میں سلطان پر حکومت کرنا چاہتا ہی نہیں۔۔۔

یعنی کہ مشورہ کو قبول کیا جائے اس باب میں کیا فرماتے ہیں۔۔۔

کانگریس کا نصب العین **Dominion Status** (ذاتی بادشاہت) ہے جو مختلف ہے لیکن اس کا مطلب نہیں کہ اگر صراحت وقت کا تقاضا ہو تو مکمل آزادی کی بجائے خود آزادیات کا بل قبول کر لیا جائے۔ اس پر کہ انھیں سیاسی سٹیٹوں میں بھجوا دیا جائے۔

آن تو خود ذاتی بادشاہت ہی مکمل آزادی کے مترادف قرار دیا جا سکتا ہے بلکہ یہ پھر مکمل آزادی سے بھی عبور ہو سکتی ہے کہ اس میں بحری قوت و **Naval Power** (نیوی پاور) کی طاقت میں اضافہ آجائے؟ (عام آدمی جاگ۔ یہاں)

یہ ہی مکمل آزادی کے معنیوں کے ولی ادارے ہیں۔

سنگ مارا واقعات بتا رہے ہیں کہ فنک کانگریس ہی اب اس امر کا اعتراف کر رہی ہے کہ سنگ مارا مسلمانوں کی فائدہ مند حالت تسلیم کیے بغیر چلا نہیں سکتا۔ لیکن اس جمعیت کے افسروں میں سنگ مارے سے بڑی عقل فریست پرست مسلمانوں کا مسل ہے۔ ان کانگریس نے سنگ مارا مسلمانوں کی فائدہ مند حالت میں لویا ہے کہاں جانتے ہیں؟ پانچ سو روپے میں اپنی ایک تقریر میں فرماتے ہیں۔۔۔

ان کانگریس۔ سنگ مارے کی ذمہ داری کو تسلیم کرنے والے تھے۔ ہندوستان کے سرکار کے ذریعہ پرست اور افسروں کو چھوڑنا ہو گا۔ ان مشیروں کو تاک رہنا چاہئے۔ ہندوستان کے اکثر گند مسلمانوں میں سے تھی کہ سنگ مارا ہے۔ اور وہی نہیں کہہ سکتے کہ مسلمانوں کو ہندوستان سے لے کر ان کے مسلمانوں پرست صورت سے غلطی کے مترادف ہو گا۔ انہوں نے سوچ کر غلطی کانگریس کی انگلیوں میں اس قدر چھوڑ دی ہے۔۔۔۔۔ کہ ہم ہندوستان کو لے کر آئے ہیں۔



کے لہذاں سے نکال کر کہیں کہ آپ اس قوی ادارہ سے تحفظ لینے کے لیے اور مشورہ  
کی قیادت تسلیم کیجئے۔ (دعوتِ مسلمانانِ عالم، ص ۱۰۹)

ہم تو کہتے تھے کہ چند بڑا احسان نامہ ہے لیکن مسلم ہوا کہ ایسا نہیں بن سکتا۔ دست کی ادائیگی کا  
میں بڑا احساس ہے۔ اور بات ہے کہ کسی ٹھیکے پر چاہے تو بہت پرست آپ نہا بلکہ کسی کہیں کسی  
کا مال ہے۔ چند ماہ کی نوٹس اور کہہ کر دیکھئے ضرور ہم نے کئی دفعوں میں آپ کی مدد کئی  
اب اگر آپ میں سے کوئی دیکھے تو ہر سو کے ہنگامے میں کہا جائیگا اور تو بہت پرست  
بندوں کی منتیں کر رہے ہیں کہ عبادت اور کچھ ہم نے انہوں کو بھی لکھا کہ آپ کو پانا مانی آپ بنایا تھا۔ لکھتے  
ہیں ہیں تیا گھڑ تو ہانا مانی میں کون سا شک نامہ ہیں یا تو اپنے ہی چرواں میں رہنے لگے۔

یا تاء ماہ کوئی اپنے جیسا گھر میں

اسے کاش ایسا کہ اس حقیقت کو سمجھنے کے لئے  
پھر تمام ایشیا کے دھول اور زمین کے ساتھ ہی رہیں۔ وہ اس سے جلائے ہیں نہیں۔

بھو شیا ان اہل عرب کی ایشیا اور ایشیا میں ایک ہم پر خطا ہے کہ اس پر اس عورت کے اصول کی کیا  
کہیں کہ کہ ایشیا اور ایشیا میں ہونا ہوتا ہے اسے تو ہم شہید دیکھتے کہ ان تمام ممالک کے لیے ہر  
ایشیا میں کیے کہا جاتا ہے۔ حال ہی کا کہ ہے میں ہر گز سے نہاب گورنر صاحب بہادر ہونے پر  
دست مبارک سے ان عورتوں کو حاصل کرنے کے لیے پیش برہا تھا، انہیں اس تقریب میں شرکت  
دروست اور کئی جنس بنانے کے ایک یہ بھی تھی حکم شاہ۔

شبہ ہوا نام لکھا جاتا ہے اور اکرم نامین کے کہ اسے پر شہید نے کہا ہے اور وہ ہے  
ہر وہ جنس کے نام سے ہر وہ ہے ہر وہ جنس کے وہاں کہ ہے اور ایک ایک ہر  
جگہ ہے ہر وہ جنس ایشیا، Dias، ایک عرب ہے ہر وہ گورنر اور ہر وہ  
ہر وہ ہر وہ ہے کے ہر وہ ہے ہر وہ ہے ہر وہ ہے ہر وہ ہے ہر وہ ہے



اس سے چند مسلم اتحاد میں آسنا ہوا ہے یہاں ہر ماہ میں گناہ کیسے یہ خیال فرقہ وارانہ مسلک کے متعلق  
 اور سناک، انا اعلیٰ کی لہاری کرتا ہے اب چنگ نہیں کہ کاپ کسی ایک لڑو کی عزت  
 بڑا سے سے لبہ سلاہ کو فرض کرینگے، بلکہ یہ خیال کہ سلطان اس بات سے کامی ہوگا  
 کہ اگر گریس سے ایک سلطان کو صدر منتخب کیا ہے، اور اس بنا پر وہ کانگریس سے صحت  
 پر آمادہ ہونا چیکے مسلمانوں کی ذہانت کی توہین ہوئے مسلمانوں کی عزت افزائی سے حاصل  
 نہیں ہو سکتا، اسٹریٹیم ہم دیکھے، انٹری ٹیٹنٹ ایشیا ہے

کانگریس سے جس فرض کے لیے مورخ صاحب کو صدر بنا لیا ہے وہ ظاہر ہے علم فلک، روحانی ہو کر کانگریس  
 چندوں کی جماعت سے اپنے کوئی ایسا نظام دلائل برائے کفر تک کر وہ جو مسلمانوں کے لیے قابل اعتراض  
 ہو سکتا اس بنا پر علم فلک سے کانگریسی ٹیٹنٹ ایشیا کی مخالفت کی ہے چندوں کا ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ  
 جس کانگریس چند مسلمانوں کی مشترکہ جماعت سے دیکھا اگر یہ چندوں کی جماعت کے ذمہ دہا کا صدر ایک  
 مسلمان کیجے جو مالدار اور مورخ آقا رہیں، کہ اس مقصد کے حصول کے لیے اپنے آپ کو بوجھ بڑھ کر پیش کر رہے  
 ہیں، اور کہیں بھی دنگ نہ لے لیں، آٹھ وقت میں چندوں کے کام دیکھتے تو پورا دیکھیں، ان کام  
 آئیں گے!

یہ توہی، چندوں کی ہا میں اور دیکھے، انصوبے اور ان کے مقابل میں مسلمانوں کے اسباب بستگی گناہ  
 کی یہ حالت ہے کہ وہ صاحب کی خدمت میں ہونے تک نہیں کہنے کے لیے انہوں کے تادیب میں جلسہ ہوتا  
 ہے اور صدر وزیر اعظم صاحب سرگندہ ہات عاں، دیکھتے ذرا اعتراضات، ہمشیر ذوق افزائی اجلاس  
 ہوتے ہیں، اسپیکر صاحب سرخواب، امین صاحب، مورخ صاحب کے گلے میں پتوں کا لہانے لکھا  
 جلسہ تحریک آجین کے ضروری سے گرجا آگیا ہے، دوسرے دن جناب وزیر اعظم صاحب مورخ صاحب  
 کو دہرہ کے گھنٹے پر دہرہ فرماتے ہیں، اور دونوں گڈ گھنٹے تک چھٹی میں ڈانڈو ڈانڈو کی باتیں کرتے

ہیں، آپ کے وزیر اعظم جو فلک کے صحیح ٹیٹنٹ سے کامی ہوئے کہندی ہیں، میں کی یہ حالت ہے

کہیں مشرعی طور تقریبوں کے بدلے ہی اور ان کی نہایت پر شکوکہ مجلس مجاہدانہ اور خلاصہ نگار ہرچے  
 جیسے ہیں اور یہ مولوی فضل الحق صاحب ایک عظیم الشان جلسہ میں شہادت کے لیے وہاں پہنچے تھے  
 تو شہر میں ہوتے ہوئے نئے نئے استقبال کے لیے جاتے ہیں۔ جلسہ میں شریک ہوتے ہیں اور دوسری  
 طرف مولانا آزاد بھی اگر جب گاندھی ہی سے یہ چاہا تھا کہ مشرعیان کے ساتھ گفتگو کے مساعمت میں مولانا  
 آزاد کو بھی شریک کر لیا جائے تو مشرعیان سے مساعمت کیلئے گندھارا گاندھی ہی کو زار و باحق کا بہرہ تھا۔  
 انھیں سنا تھا دیکھ لیتے اور یہ اس وقت تھا جب بھی مولانا صاحب اتنی خودکام سازشیں کا لیا تاویخ آکر کہ  
 جنہیں بنائے گئے تھے لیکن کئی سبب کہ وہ سبب انوں کے خلاف اتنی گہری سازش کے ناکت کرنی ضرورت  
 پر سرفرمان کیے جاتے ہیں تو ہمارے وزیر اعظم ان سے استفادہ کیے وہ سنا اور غلام کی ہنگامیں بنائے  
 ہیں یہی ہوا کہ اس میں سبب نہ ہو گا اگر کئی کو قیاب میں کا کٹر جس بارش اور بارش زور پر بنائے ہو یہی  
 کلمہ کلمہ کا کٹھن ہی ہوا جنہیں سرکنڈر و ریات خاں صاحب نے انھیں لگے وہ ان ایک گھنٹہ کے دوران میں  
 فرمایا ہے کہ۔

تقریباً دو سو لاکھ کوئی مذہبی سوال نہیں ہے یہ صرف دنیاوی اور مادی معاملات میں جہاں  
 تک میں سے اس مسئلہ کا تعلق ہے میں تو اس تجربہ پر پہنچا ہوں کہ ایسے مذہبیوں کی تقسیم  
 کا سوال اور یہ سبب اس کو انداز کا معاملہ ہے یعنی یہ کہ کانسٹنٹینینسٹین سے زور دیا گیا ہے  
 مادی دانش لگتی ہے اور انسانی شعور میں جہاں تک مسند ہے.....

ہی افسوس میں آپ دوسری جگہ فرماتے ہیں کہ۔

انھیں کہہ جاگنا ہے کہ اکثریت کا مذہبی اثر نہ سمجھنے کے انتقاد میں جیسے زور سے دی جا  
 کہ وہ اپنی تعداد کے کئی ہوتے ہر انھیں کے جائز معنی کو بائیں لگے میں اس پر جاگنا کی  
 تاریخ نہیں کہ: چند دستاویز ہر ہفت روزہ ۱۱۰

آپ نے یہ ملاحظہ فرمایا کہ ہوا کا کئی گندہ کر کے ہمیں اتنی کہ ان حرکات پر اندر سے ضرور ہوتا  
 لیکن ہم اس سے کوئی غلط فہم کو جس میں کرتے ہیں ہے کہ

میں ہاتھوں پاؤں سکھادی گیا ہے (۱۰) اہل حق

افکار و حقیقت | مشران کے اگے وہی ٹیڈی ٹیڈی ہے ایک بیٹے مشران شائع فرمایا ہے جس میں  
 ایک اور کانگریس کی قراردادیں پر مبنی بحث کی پراثر بحث دلائل و براہین کا حصہ سے ثابت کیا گیا کہ مشران  
 میں مطلق ایک جگانہ قوم کی حیثیت رکھتے ہیں۔ فرقہ پرستی سے اس مشران کے ضمن میں مجال پر اہل حق  
 کے افکار میں ایک بیان شائع کیا ہے جس میں وہ فرماتے ہیں۔

جانوروں کی قسم نظر سے گزر دیکھا جائے تو مشران سے کہہ کر کہا جائے کہ ایک انسان کو  
 حقیقت ہے مشران اہل کے مشران ہر چندوستان کے تمام مشرانوں کے نانندہ ہوتے  
 ہیں لیکن وہ کہہ کر دیکھا جائے تو اس بات کے لئے کسی اور ثابت کی ضرورت باقی نہیں  
 رہتی کہ مشران واقعی ہندوستان کے تمام مشرانوں کے اہل کار اور کی نانندہ لگے  
 ہیں کیونکہ ہندوستان کا نام ہی ہے کہ ہندوستان کہتے ہیں مگر ہندوستانوں کے اہل  
 کار کا صحیح ترجمہ ہے کہ کانگریس سے جو کام پچاس سال سے زیادہ عرصہ میں کیا وہ تمام لگے  
 گیا لیکن وہ کہ کانگریس مشران ہی سے مسلم لیگ کے نانندہ تمام سلطنت ہی بنا ہے مگر ہی  
 ہے کہ مسلم لیگ تمام ہندوستان کے مسلمانوں کی نانندہ جماعت ہے لیکن اس میں ہندو  
 گاندھی نے تحریک خلافت اور ہندوؤں کے نانندہ اب پیدا کیا لیکن وہ تحریک ختم ہو چکی ہے  
 لیکن اب ہندو مسلم لیگ اس طرح چہریت نانندہ لگے مسلمان ہندو مشران پر لگی ہے جس  
 طرح کہ وہ کانگریس تمام ہندوستانوں کی نانندگی گاندھی کرتی ہے مسلم لیگ کی پالیسی  
 کو نظر رکھنے ہوتے ہیں ہندو گاندھی اور لگے ناقصے کا کو صورت ایک ہے کہ کیا چاہتا ہے  
 اور وہ کہ وہ کانگریس کی تحریک کو تحریک خلافت کی طرح ختم کر دیں اور ہندو ہندو  
 میں شان دہیں یا اس حقیقت کا حکم لگے اور کانگریس کا کانگریس واقعی ہندوؤں کی ایک  
 جماعت ہے اس کے ساتھ کافی اور سری رہا نہیں ہے

ہندوستان کا ترجمہ سنہ ۱۹۵۰ء

اگر جسیر کرنا ہے کہ رنگ نبی ﷺ مسلمانوں کی فائزہ جماعت ہے ہاں سوائے ہندو کے کھلے  
 اور غائبوں میں حقیقت کا اعتراف کرنا ہے، ان کا گناہ خود بخود انکی عقروں پر فرض کیا ہے ایک اب اس حقیقت  
 نفس امارتی کے اعتراف پر مجبور ہونا ہے لیکن اگر اس سے کوئی اب تک انکار ہی ہے تو ملازمیت پر  
 مسلمانوں کا طبقہ خود کو بھی کوئی استہزا ہوتی چاہیے۔

کون کون سا ہے؟ | اعداد و ترتیب یعنی وہ فروری مسئلہ کی شہادت کے مطابق انتہا جس کا بیان۔

تو ہمارا انوکھا کام آزاد سے لڑ کر کا گناہ کا گناہی دہا سر کو ہر گناہ لیکن آپ ہی ہندوستان  
 میں مسلمانوں کو ایک جڈا گناہ تو مہکتے ہیں..... چنانچہ سوا تیسرے قسم سے اس پر غور  
 پر غور اور خیال کرنے ہوئے واقف امرت سے فرمایا تھا کہ مسلمانوں کو پروردگار پر غور  
 کر دینا چاہیے اگر وہ اپنی ہی اعلیٰ شہادت کو کسی قسم پر ہی نہیں چھوڑ سکتے..... پچھلے  
 دنوں سوا تیسرے اس موضوع پر مہکتے ہیں ایک مسئلہ مسلمانین کے گناہوں کو فرمایا تھا لیکن  
 انہوں نے اس کو صورت کی صورتیت و علامت کی وجہ سے یہ وعدہ فرمایا کہ ہر گناہ ہم  
 اسکے اعتبارات میں ہی کر کے گناہ ہی ہی کو چھوڑے گا اس میں اس میں انہوں نے اپنے نفس کو  
 کتنا فریب سے رکھا ہے؟

سوا تیسرے کے غیبات کے متعلق یہ میری رائے کا اعلان ہے لیکن سوا تیسرے کا اس باب میں چاہا اعلان  
 کیا ہے اور یہی ملاحظہ فرمائیے۔ انتخاب عدالت کے فروری بعد انہوں میں ایک مختصر کے دوران میں سوا تیسرے  
 صاحب سے فرمایا۔

سزا دینا کا یہ نظریہ کہ ہندوستان میں ہر ہندو اور مسلمان ڈو جڈا کا حاکم ہیں غلط نہیں ہے

جی ہاں اس باب میں ان سے متعلق نہیں من کہہ سکتیں۔ سوا تیسرے ۱۱۹

دیکھیں اب غیاب میری رائے میں اس باب میں کیا اور شکر فرماتے ہیں

اور آپ سے یہ بھی واضح کر سلاہوں کی بنا گا۔ تو یہ سب کا حکم کرنا ہے کہ کون مرنے والا ہے، وہی جنوں نے ڈاروں سے پڑتی ہے پہلے اپنی طرف سے تعلق کے اعلان میں صرف کر ہی تھی کہ سلطان ایک ہنگامہ دولت میں اور دنیا کی کسی قوم میں ہم پر حق تو نہ تھا جس بنا ہے۔

انقلابات میں زمانہ کے!

دائیں آگے وہ مروجہ ہے اور وہ نہ ہوا جسے سلاہ میں احمد صاحب مدنی کے فیرو اسلامی عقو  
تو نہ تھا کہ شکر فرمایا ہو۔

ہے یہ غیر زینت کا مروجہ راست!

دو تاج زدہ ہوتے تو وہ آگے آگے کہ سلطان کی ایک ایک قوم کی مشیت رکھنے میں ہے  
اس صفت کا اعلان کئی کئی ہوتی آ رہی ہے۔

## جب اور اب | جب

تہم تو تو سلاہوں کی سب سے بڑی غلطی سمجھتی ہیں کہ میرا نہیں ہے اپنے سائے ڈولتے ہی  
دیکھے۔ باگ ڈونٹ پر امتداد دیا یا نہ دیا اس کا حکم کی شرکت اور سلاہ آگے پہلے ۱۱۵

اب

مشعلوں کو اپنے مخرج کے اختلافات کے لیے اگر ڈونٹ برطانیہ کی طرف نہیں دیکھنا چاہا  
انہیں اپنے برادریوں کی طرف دیکھنا چاہیے۔۔۔۔۔ ان سے برگان نہیں رہنا چاہیے۔  
بلکہ حق و باطل میں شریک ہو جانا چاہیے۔ کاتھولک کے ہاتھوں میں ان کے  
مخرج باطل مخرج ہیں۔ اسٹیٹس میں اور نہ ۱۱۶

جب

اور ہر وقت یہ ہے کہ سلطان اپنے کسی اہل و عیال کے لیے بھی اس کتاب کے حکم  
دوسری جماعت یا تنظیم کو پناہ دینا ہے۔ وہ مسلم نہیں بلکہ شرک فی حدیث اللہ کی ہے

حکومتی صفات اور امتداد میں کافر اور مسلمانوں کے درمیان فرق ہے۔ اسلام اس سے بہت اونچے  
 اور اعلیٰ ہے کہ اس کے پیروں کو اپنے ہم پیشانی یا ہمیں قائم کرنے کے لیے جھکنا نہیں چاہیے  
 کہ ان کے لیے مسلمانوں کے لیے اس سے بڑھ کر کوئی شرم انگیز سوال نہیں پڑ سکتا کہ وہ وہاں  
 کیا ہم پیشانی تیلیوں کے آگے جھک کر نیا راستہ پیدا کریں۔ ان کو کسی جماعت میں شامل  
 ہونے کی ضرورت نہیں۔ اور خود زنیہ کو اپنی قوم پر چلانے والے ہیں اور صدیوں تک  
 چلا چکے ہیں۔ اور مسلمانین آقا محمد و دم صلی اللہ علیہ

ب

تھیو اتخاب و صدارت کے لیے اور حقیقت یہاں گا ندی کی قیادت پر امتداد کا اکتیو مادہ اور  
 اس حقیقت کا ثبوت ہے کہ تک اس کے نزدیک اس سے داخل تعلق ہے اور اکتیوین جو ۱۱۰  
 یعنی تھیو اتخاب و صدارت کے لیے اور حقیقت یہاں گا ندی کی قیادت پر امتداد کا اکتیو مادہ اور  
 اس حقیقت کا ثبوت ہے کہ تک اس کے نزدیک اس سے داخل تعلق ہے اور اکتیوین جو ۱۱۰  
 یعنی تھیو اتخاب و صدارت کے لیے اور حقیقت یہاں گا ندی کی قیادت پر امتداد کا اکتیو مادہ اور  
 اس حقیقت کا ثبوت ہے کہ تک اس کے نزدیک اس سے داخل تعلق ہے اور اکتیوین جو ۱۱۰

ب

آپ فرماتے ہیں کہ پیشانی ہمارے کو مذہبی رنگ سے ایک کر کے لیکن اگر تک کہیں  
 تو ہمارے پاس باقی کیا رہ جاتا ہے ہم نے تو اپنے ہم پیشانی قیادت میں مذہب ہی سے کچھ  
 ہیں ہم نہیں مذہب سے کچھ کو تک کہیں اور ہمارے عقیدہ میں تو ہر وہ خیال و عقائد کے  
 سر اور کسی عقیدہ کو سے حاصل کیا گیا ہو لیکن ہر وہ وہی نہیں ہی میں داخل  
 ہے اور میں ہے کہ آپ حضرات سے اسلام کو کوئی بھی اسکی اصل علت میں نہیں دیکھا جاتا  
 قدر دور اللہ ہی قدر دور۔ اور ہماری پیشانی یا ہمیں کے لیے ناگزیر حقیقت کے ساتھ سے  
 جھکنا نہیں چاہیے۔ اور مسلمانین آقا محمد و دم صلی اللہ علیہ





# سلیم کے نام تیسرا خط

ہاں سلیم! تمہارا لکھا کے مجھے تم نے درست کہے ہیں۔ جاہلیت عرب میں یہ رواج تھا کہ لوگ اپنی لڑکیوں کو اپنے اہل خانہ کے زندہ دھو کر دیا کرتے تھے۔ قرآن کریم دنیا سے ہر قسم کی عبودیت اور برہنہ اور ہرج و مرج اور استبداد و مٹانے کے لیے آیا تھا۔ اس لیے یہ کیسے ہو سکا تھا کہ اس قسم کے وحشیانہ رواج کو نبیؐ کہہ دیا جتنا تھا اس سے اسے مٹا دیا اور پندرہ سال میں وہ سپہانہ دم کو جس کے تصور سے انسانی دل کا گناہ اٹھتی ہے، جیسے کائنات سے خوف نغلا کی طرح دبا دیا گیا۔ قرآن کریم نے اپنے مخصوص دکان ہلوت اور حیرانہ انداز سے اس کا ذکر فرمایا ہے کہ جب وہ حکومت کی اپنے قائل آپ کا وہاں پہنچے بھینٹو اور پھر استغاثہ پیش کرے گی۔ تو پھر سے کہا جائے گا کہ وہ اپنی ذلت پر اٹھتے، بالآخر کس عظیم کی یاد میں اس کے لیے کس دینے میں نہیں تھی ہی جان ہی بلکہ خدا کی تھا اس کا کیا یوں ہنر ہو گا؟ بلا ہرچہ!

مسلمان خوش ہے کہ اسلام کی درست حارسے کس طرح اس لڑوہ انگیز و دشت خیز و کھکا ستراباں کیا اور بات ہے بھی فرزند شریک کیکن ظلم اندازہ پیش سے دیکھ گئے تو نہیں تھوڑے کا کہ دشت و زندگی کی یہ انسانیت سوز ہم آج ہی دنیا میں موج ہے۔ تم شاید حیران ہو گے کہ آج اس دور پر تہذیب و تمدن میں محدود علم و دانش ہے وہ کوشی سوزی ہے آتشاکی کی جیسا ہے اہل خانہ کے زندہ دھو کر دینے کی رسم جاری ہو گی لیکن تہذیبی صورت دیکر ان سے ہاتھ نہیں رہتا یا ہونے کہہ چکا ہوں کہ اس رسم کو خود ہاتھ سے لگ میں ہاوی تو میں اور ہاتھ لگوں میں رکھا ہے۔ لیکن ہم ہی کہ اپنی آنکھوں سے اس قسم کے لوٹ اٹھ کر کہتے ہیں اور عموماً ایک نہیں کرتے۔ ہم قرآن کریم کے ان معانی سے کہہ کر اڑ جاتے ہیں کہ یہ عرب کے انام جاہلیت کی ایک جیسا لگ رہا ہے مگر وہ ہے ہم اس سے بالکل متعلق نہیں ہیں۔ سلیم تم جانتے ہو کہ قرآن کریم نے ہر فعل میں اس کو سنگین تری ہم قرار دیا ہے لیکن اس قسم کے فعل کو سب سے زیادہ دشت ایک اسی سے قرار دیا ہے کہ اس میں اس ایک کرورد و ناوان یعنی گوس ہری ہے۔ زبانی اور قوت و طاقت سے عوامی کا اجازت

فلتہ صایا ہوا ہے۔ اب ذرا پتے گردوشی نظر ڈراؤ اور دیکھو کہ اس قسم کے گتے خون ہر روز تھناری انگلیوں  
 کے ساتھ جوتے میں اور پلٹتے کہ قاتل اپنی خون آؤ آستوں کو سنے تان کیے پھرتا ہے اور تھپتھپا آئینہ دھنچکا  
 گاؤنی ہاتھ اس کی گائی ایک نہیں پھرتا۔

سلیم میں اس لمبے درجے ذاب کا فوب اندازہ کرنا ہوں ہیں میں ان سطوح کے مطالعے سے تہہ بال تہہ  
 رہا ہے اور تہہ بالی وہ لاکھوں ہی میرے ساتھ ہوں اس قسم کے خون اتنی کے وہیں کی تاخیر میں ہر طرف  
 پریشان پھر کرنا کام نامراد اپنے نفس میں داپس کہاں تو لیکن میں جرات ہوں کہ تہہ بالی نگاہ اتنے دور  
 دراز گوشوں تک تو پہنچ رہی ہے لیکن اس جھولی میں پگڑی تہہ بالی کی لوت نہیں اتنی چاہی اس کی آغوش ہفتے سے  
 عورم ہر کراہی تانی کے دامن ماطفت میں ہر دوش بہا رہی ہے تہہ بالی اس بے بہاری کی عروم میں انہیں  
 دیکھا اتنی شایہ ساہرہ گاگا اس کی موت کیسے واقع ہوئی تھی کہ نہیں شایہ ہی معلوم ہو گا کہ یہی اس شہید کی  
 بیٹی ہے وہ لگے وہی تملہ بازی کے افسے سے گرفتار ہو کر وہ تہہ بالی کہا گیا ہے رشیکہ کی آؤگی کوئی تاج پڑھیں  
 ہر گھبرہ ہی سے ایسا تھا ابھی نور دہاں تھا کہ اب کا ساہرہ سے آؤ گیا ہیں آؤم کی تھالی زندگی بڑھ چکی ہے اس کا  
 لکھن پڑھوں سے گرجی ہوتا ہے کہ تہہ بالی کیوں مواتے ہیں اور اگر نہیں ہر دوش کا سلطان تہہ بالی نہیں کہ لکھتے  
 حلو بہ ہتھوں سے نہیں جوتا اس بے با عوم آؤ رہا اور اراش ہر جلتے ہی تہہ بالی کی حالت میں زندگی بسر کرنا طاق  
 کا اعلیٰ نور نہیں کہ تانی ہوا تھا ایک اتنی سماعت ہو رشید پگڑی میں ان کا ڈانڈا باجہ ہر آؤی کا محبت سے پڑ گیا  
 اس کی کورہ مڑا کی کوئی ہر گھبرہ ہی تہہ بالی کیوں کہ تہہ بالی ہوتے سماتے سماتے ہی تہہ بالی لیکن باپ کا سونک  
 بچے سے گالی کھار رہے لیکن اس کی بیڑا تہہ بالی کی مستکر نہیں جوتا اس ہر دوش میں لیکن اسکی مستکر  
 رشید آؤ رہا تھا۔ آؤ رہا تھا، کوئی اسے نہیں کڑا تھا لیکن یہ معلوم تہہ بالی کی اس کے سر میں کیا  
 سو ہوا تھا کہ وہاں ہی زندگی رشیکہ کے سپرد کر دینے کی تھی تھی اس کے گھوڑے محبت عور رشید اور  
 محبت سماتے ہوا بل محبت محبت تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی  
 تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی  
 تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی سماتے سماتے کہ تہہ بالی

کوہے کہی ہے عیب، اسی کو معافی تھی، اس لیے اب اناس کی اولیٰ ہیں کے گھر گھوم گی یا اس صاحبزادے سے اس کا ہنر لے لگے گا۔

صاحبزادے کے عیب، غامض، بھراؤ کی تھی، اور آسمانی ہوتی کہ بیویوں کے احساس دل رکھتی تھی، ہوں تو صاحبزادے اپنے ہوں کے خیال سے بھی کسی اور کی کاہنے رشتے کے مشق ایک عظیمی ہوتی ہیں وہ انسا بڑا گتہ ہے جس کا گمان ہی نہیں، اس صاحبزادے کی خاموشی اپنے غلط، اس ہر پہلو میں بیویوں کی زبانوں سے کہیں بھی کہنے پر خاموش رہتا، انکار زندگی کا یہ ایک مستقبل اس کی آنکھوں کے سامنے تھا اور اس کی اس کی خدا اس کے نزدیک کھلے ہوا ہوت۔ اس کی اپنی دل کا آزادی بہاؤ خیال تھا کہ شوخ کر خود ہی اس رشتے کے خاتمہ پر اس لیے شاہد وہ اس کے ہمت سے بچ جائے لیکن وہ خود شوخ کی بات کی خدا کی بیٹا اور اس کے بیوی بیوی مرضی کے حکمت چلے اور اور گھوم پڑا مرادوں کی ہی رائی ہونے کو دل سے بچی ہیں، اب اس سے بچے نہیں بہت کتنی تجربہ کہ دن مشورے، ایات آگئی، تمام دولت اور ہو گئیں، آخر میں نقصان سے ذرا پہلے ایک اور حکم کا بھی پہلے آگیا، کھاج خوں کو معلوم کیا گیا کہ معلوم، خود وہاں ہوں کو معلوم کہ اس جیروا شکرا سے وہ قدرتا ہمارا ہے لیکن وہاں کوئی کی انسانی کا خیال۔

ظہن کو صاحبزادے کوئی کاؤ، گاہوں کو تہی، پورے، کو پاس، مولوی صاحب کو سرور پر کھلائی، ان تمام مشقبات شروع، کے ایک جامع ہونے کے بعد نشانے خدا کی مٹی گھیل اور نسبت بیٹری، کی تقدیر میں اور کس چیز کی بھی رہ سکتی تھی، یہاں پہلو ہوا عظیم مسنونہ عالمی، بسواری، دما میں، آگئی گئیں، خدا سے بچے، بہا کر کہا ہوں نہیں، ظہن گریں آئی، گھر کی مشق بڑھی، عظیم ذرا گھر کو کہ وہ رشتہ مناکت سے قرآن کریم نے عہد استراحت، عظیم، کہا، یہ ہے ایک حکم صاحبزادے پر ہے، میں کے لیے اوقات کی شرط مانا گیا ہے کہ وہ عظیم برضا و رغبت اپنی اہل و عورت کی اہم مسئلہ کے ہر پہلو پر کامل طور پر غور کے ہوا ہے مستقبل کے مشق میں فیصلہ، تو نہیں، اس عہد و مسطورہ اس طرح سے استراحت کرنا اگر شریعت حق سے کھلا ہوا استراحت اور ہی میں سے خاص کتب نہیں تو اور کیا ہے، لیکن نہا سے ہاں تو کھاج سے اب معلوم صرف تیار کیا ہے کہ رات اور تیار وہ چند افراد اعرار سے جائیں اور کھاج خوں سے ایسی مشق کے لیے ذاتی یاد کر لے، یہاں کہ ان اہمائی، میں ہی گرتا ہے ہوا تو ذاتی زندگی کی ہرزوں پر شاید آج سے اقطاب ہو جائیں، اور ایک کھاج ہی ہے کیا مشق ہو جائے

ہاں تو تمام کا تمام دین ہی ایک رسم ہو کر رہ گیا ہے۔ میں نے زندگی کی کوئی ایسی بات سمجھی ہے جتنی اس میں ہے۔ وہی میں گھبراہٹوں اور سانسوں میں اس خلیق ہی جتنی کوئی مومن کو یاد ہوگی۔ وہ تو ہر ایسی آنکھوں میں شوقی  
 میں کر لائی ہے۔ اس کے بعد یہ ہے کہ ایسی نگاہوں میں نہیں لکھن کے معاملہ میں اور اسٹوڈنٹوں کے خلاف پھر  
 سے۔ یا تھا۔ اس کے بعد اپنی قریب معاشرت کی باجندوں کے عقائد و عقائد شروع کر دیا۔ لیکن علوم اور پیشوں کے کہ  
 تو ہر ایسی ہی قبیلہ بن جائے۔ اس بات کو یاد کرو جس سے اس میں ہی جتنی کہ اسلام کا مروجہ مستقیم مثال لگا رہا ہے۔

خاس میں محمود دواں کی مسئلے سے پروری

خاس میں عسکر کین کے مشاقتا نونوں (اقبال)

اگر وہ بھلائی ضرور آ رہا ہوں انسان کو جس سے یہ کیفیت کی طرف لے جا رہی ہے تو ہر ایسی رسم تواریخ کی باجندوں کا  
 بھی جو اس جتنی آزادی کی زندگی سے مروجہ کے جیسے ہی جو اسلام کا مشاقتا یا یاد کرو اس کو ان کی ولایت کی جنت کا  
 نام صرف تہا نہیں لیتا کہ اس باجندی میں ضرور ہے۔ ہر چیزوں غلطی کر رہے ہیں لیکن اس میں اور ان کو غلطی بندشوں  
 کی یاد ہے۔

ہاں۔ تو میں جس تہا رہا تھا کہ سارے کس اسٹوڈنٹس نے سسرلی میں آئی۔ وہ ان گزرتے گئے اور ہر  
 کوئی خاص نام نہ نہ تھا۔ لیکن ایک خاتون کے سے دیکھنے والا مومن کی تاکہ سارے کے جس سے لے لکھنے اور پڑھنے  
 آہستہ آہستہ ایک شاعر خزانہ کے ذریعے میں تبدیل ہوئی جا رہی ہے۔ ہر بندہ اپنی سلیقہ شاعری غلطی  
 اپنا اور خدیوہ خدمت گزری سے رنج کو اس کی پانچوں سے دیکھنے کی کشش کرتی۔ لیکن اس کا مرض ان  
 تہا دواں کی صورت سے آگے بڑھ چکا تھا۔ شہد کی طرف سے بے زنی اور بے استانی تو پہلے دن سے ہی۔ رفتہ  
 رفتہ کہ شہید کی قوت اور خدمت گزری میں تبدیل ہو گئی۔ گھر میں اس کا وہ سارے کی اصل کا ہوش تھا۔ لیکن چ کہ  
 مسیح میں تہا نہیں آ کر تھا۔ ایک برس ہی گزرتے نہ پانچا تھا کہ وہ بھی پٹلا ہی۔ اب میں قصہ صبر بے بس تھی۔  
 دیکھا ہی تو نہ زیادہ اور رفتہ رفتہ گھر کی آمد رفت کم ہوتے گئی۔ کھڑا اور بڑھا۔ گھر میں اس کے لیے اگر کوئی دہ  
 کشش تھی تو نہ سارے کے چاروں تھے۔ جب ضرورت پڑتی آتا تو چھینا چھینا سے کہ نہ کہ گھومتے کہنے جاتا  
 سارے کا اب سبھی جاتا تھا اور یہ کہ ہی تھا۔ اگرچہ سارے کے لیے دواں دیکھا اور تھی لیکن سارے مسیح

مغزوں میں صلیب تھی۔ ناقص ہونے لگے۔ لیکن یہی اہم تھا کہ دوسرے روز اسے تک فریج ہونے لگی کے بارے میں تھا۔ لیکن صلیب کے کسی نمائندہ ہونے اور اس کے کوئی تحویف ہے۔ بچے کے بچے کچھ فریج کوئی لیکن یہی فریج ہی کہہ سکتی ہو سکتی تھی جس سے ایک عظیم اور کی مستقل طور پر اپنے گروہ کو رکھتی۔ وہی ذات ایک کرتی تو اس شکل ایک وقت کو رہتا میرا کافی انداز کے ساتھ ملتا تھا۔ سب قریبی رشتہ دار تھے۔ اس کے سامنے دوسرے گروہوں میں ہرگز نہیں آتے تھے لیکن وہ اکی طرح کہیں ٹکڑا تھا کہ وہی ذکر کھین..... کوئی دفعہ یہاں ہوا کہ وہی ذات کھینا تھے کے بعد وہی کا انتظام ہوا کہ رشتہ داروں سے دیکھا گیا ہوا گیا۔ صلیب کے خاموشی سے وہی اس کے سامنے کھینا اس سے وہی کھائی گالی گلوں سے اس کا مسئلہ یا کیا ایک کہ اپنے تک ہی اڑتا ہوا اور جو ہر گز نہیں نظر آنی کے کرتا ہوا۔

جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے۔ سارا رشتہ داروں کا تھا لیکن سلیم حضرت اسی زندگی کا چہرہ تھا۔ سنت قریبی ہے کہ صحبت تہیہ کی صحبت بھی ہوتی ہے جس کے سر پر آئے۔ صلیب کا آپ جیسا کہ نے دیکھا ہی ہے۔ ایک سیدھا سا نرینہ آئی ہے۔ اس کے پاس فریج کا آخری دور ہی تھا کہ وہ رشتہ داروں کی منت سماجت کرتا۔ مقصد ہر اس کی خدمت گزار ہی کرتا لیکن ان دنوں فریج کا فریج ہی ہوتا ہے جیسا کہ رشتہ داروں نے جو۔ رشتہ داروں سے یہ کہ اپنا حق بھرا کہ وہی کرنا۔ صلیب اس کے سر پر اسات و حورا۔ سب کھینا لیکن صلیب کی زبان پر کسی ہون صحبت بنا اپنا حق خاموشی سے انداز ہی انداز کی زبانوں تک کو ناکس کروا دیکھ کر کہ پہلے اس سے اس کا حوراں بھرنے دیا جو۔ ذات کی تہیوں میں دیکھتی لیکن کہیں کے سامنے آگھوں کو لٹکا کہ وہی نہ ہونے لگی۔ اس کا علم اس وقت ہوا جب تہیوں کے اس مسئلہ رہنے کے آشوب ختم کی صورت اختیار کر لی۔ وہاں ایک بھاری کی آگھیں رکھتی رہی۔ آرام ہوا کہ کہا کہ تہیوں کے صکر اور وہی ہے سب اس فریج سے ہی صلیب کو کہی جس سے گزرا نکلتا ہوا ہی تھی۔ گھوڑی جو کچھ تھا۔ رشتہ داروں رشتہ داروں کی آواز نہ ہو گیا۔ اب صلیب کا رنگ جیسا ہے نہیں چھپ سکتا تھا۔ سو کہ گھوڑیوں کا لہذا چہرہ لگی بیسیاں۔ بچہ نہیں اسے بھرا تھا کہ تم نہیں کھنا پھینے۔ ایسے گلے سے کیا ہوتا ہے۔ وہ اس کی مشقی اور ایک جگہ سے جس سے ہوا گھوڑی ہی آگھوں میں ایک جگہ دے اس کے کہہ دیا اس کو یہ ہوا تھی۔ صلیب کی حالت روز بروز خراب ہوتی چلی گئی

لیکن رشپہ کی جانے کر ایک قیمتی جان نعت ہو رہی ہے۔ چہ نہیں اس بیماری کو گھبے نہ کہہ سکتا۔ لیکن اس کے کسی سے ڈگری نہ کیا۔ اس میں وقت وہ دن بات لازم رہنے لگا تو معلوم ہوا کہ جب کہتہ ہے۔ جاڑے کا موسم تھا بہت سردی کے دن۔ ایک شام کسی نے آگڑا کر کیا کہ خانا سے واپس رشپہ کو کسی آؤرگی کے مسئلہ پر گرفتار کر کے لے گئے ہیں۔ اور اس وقت کی عدم ہوا میں حالات میں اسے رکھا جو صابرو کی زندگی کو بچا ایک گرم پتھر تھی جسے وہ اسے نہیں تھی بچکے سے اٹھی اور پھر ایک پتھر کے پاس رکھی دی۔ پھر گرم پتھر تھی لیکن اسے پتھر میں بچنے لگے۔ وہ پتھر کے رشپہ کے پتھر کو دیکھ کر بے ہوش ہو گیا۔ اب اس کے پاس وہا سے بچنے کے لیے کپڑا بھی نہ رہا۔ جب اس پر گیا۔ زندگی بھر ہی صوری نظر آئے تھی۔ اس کی ماں اب پتھر سے اپنے ماں کے آن ہو کر پتھر بنا۔ علاج سارا کیا۔ لیکن سے

ہو تھی ہاگرو اور موسم ٹوڑا گیا

صابرو کو اب پہلے سے بھی زیادہ چپ بگ گئی۔ کمر واپس کو دروا۔ دھاک کے بے ڈور ہو چکے تھے تو کسی پہلی سے کہتی کہ انہیں سب کو دیکھو

قصہ رقم نہ بیا سوا جیسے مروت سے وہ

رشپہ دھارہ کی بیماری میں گئی بھولنے سے بھی اور ہوا آیا۔ ایک دن رشپہ میں یہ کیا آئی کہ پٹا آیا اور صابرو کا سراپے آگرنے لگا گیا۔ اس سے بچکے اٹھائی۔ رشپہ کو کھیا وہی پتھر میں سا جسم اس کی آنکھوں میں دکھائی دیا جو وہ عقوت شہاری مسافر کے خانا سا زائین نظر آیا ایک بے پناہ عقیدتی شخص تھا۔ اب آگرتہ گھل کر ایک شطاف ان کی آنکھوں میں سرور گھل چکا۔ آنکھیں بند ہو گئیں۔ ایک بچی آئی جیکے جھکے سے سوجھت کی آخری تیری نوڈ کر دکھائی اور صابرو آگ۔ غم و حزن کی داستان شروع ہوا۔ ابیش کے لیے چپ ہو گئی۔

علم، تم کہیں ہو اس طرح تو ہی کہ گیا۔ اس صوبہ کے سے کہا اس نسبت سزا و دل گزار و اقامت ہی اور حور کر کہ کسی ایسی سختی معلوم نہ کیا کہ جس سے صوبہ گھل گھل کر نعت ہو رہی ہے اور پتھر ہی سوائی اس کا سب کا کھسکا بھی نہیں ہے۔ تم کہو گے کہ اس قسم کے معاملات سے نجات حاصل کرنے کے لیے اصلاحی اقدامات سے ہی

پندرہ سال گزشتہ میں تادمین علاج کا آغاز ہوا ہے وہ اس قسم کی مشکلات کا علاج ہے۔ اس میں طبیہ نہیں کلاس  
 نسکھ اسلامی قواعد و نیک ارادوں کی حامل ہوتی ہیں۔ لیکن یہ تاگزیر و بیشتر ایسا ہے کہ اسلامی اصلاحات حقیقی قسم  
 رسیدہ واقعات Genuine cases میں جاننا فائدہ پہنچانے کے بجائے فریب کار لوگوں کے لیے نامہائز  
 فائدہ اٹھانے کا ذریعہ بن جاتی ہیں۔ اور یہ اس لیے بڑا کہ چاہے اصلاحی اقدام عہدت مرض کے بجائے علامات  
 مرض کا علاج سمجھتے ہیں، جس میں بعض کاتام فون قراب ہو چکا ہو۔ اس کے پھڑسنے میں یوں ہر مریض لگنے سے کہا  
 فائدہ ہوگا۔ ایک شخص سب جانتے گی تو دوسرے مقدم ہر دور عمل آئیں گی۔ حقیقی علاج تو اس کے ثمن کی معافی  
 ہے۔ آج ہماری معاشرتی زندگی کو ہر آدھا گروہ چکا ہے اس لیے اس کا اصلی علاج اس کی تشکیل مجدد  
 از سر زخمیر ہے۔ ایسی خیر جس کی بنیاد میں قوانین کے اعطاء نہیں بلکہ عقوبت کی گزیر ہوں ہر جگہ کہ سب گنت  
 عقوبت و احسان توبہ کی ہوتی ہیں یعنی آپ کے نظام زندگی کا کوئی طبقہ درست نہیں ہو سکتا، اور عقوبت کی تبدیلی نام  
 ماول اور معافی کی تبدیلی پر منحصر ہے اور یہ تبدیلی اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کہ آپ انسانانہ رمانہ کے  
 تراشیدہ نظام زندگی کے بجائے قوانین الہیہ کا مشین فرموت نظام حیات دنیا پر مستعد نہ کریں گے۔ عیلم سوچا  
 کوئی ایک گری سوچ کی باج ہو۔ قریناً ایسا ایسا ملتا ہے۔ والسلام +

## پندرہویں

سندھ میں کیا گزری؟ | خان بہادر اختر خلی کی وفات کے زمانہ میں سندھ کے سلطان میں ہو تو  
 وہ اکبر کا لشکر بچتے ہی ان کا ذکر زیادہ سے زیادہ ہے کہ انہوں نے کنگ  
 کا ہادی نظام کچھ ہندوں کے ہاتھوں میں ہے اس نے مسلمانوں کے مساجد کے حلقہ بہت کم بھی خریدی باہر  
 آئی ہیں مسجدوں کے صاحبان راقسی۔ جانتے سگری سندھ پر لڑنے میں لگ کر ہی۔ نے زیر تعلق گزری  
 پخت میں ان واقعات کو لکھا گیا ہے اس سندھ میں رہتا ہوں، ہر چند اس وقت  
 آں تحت جنگت و آں مقلی مساند

لیکن یہ پخت میں حضرت کی مسومات میں اضافہ کرنا جو یہ دیکھتا چاہتے ہیں کہ چند فوجی کو لوشی کرنے کے لیے  
 اس جنگ میں مسلمانوں نے مسلمانوں کے ساتھ کیا کیا تھا۔ یہ پخت و حاکم سے جا لیتا لگتا ہے یہ  
 کے ۱۵۷۲ء میں افغانوں صاحب لشکر کے آئی ہیں۔



# ترجمان القرآن

مولانا محمد شفیع صاحب آراؤں کے متعلق چند باتیں

حضرت مولانا محمد شفیع صاحب کا علمی، عملی

مولانا کا اور انکلام صاحب آراء، اہمال کے زمانوں میں ایک عالم قرآن کی حیثیت ہو نہایت حاصل کر چکے تھے اور اسی زمانہ میں آپ نے قرآن کریم کی تفسیر لکھنے کا بھی وعدہ فرمایا تھا۔ ایک زمانہ تک لوگوں کا اختلاف اور اختلافات میں یہ لکھنے کی تفسیر ہی ترجمہ عربی زبان قرآن کی پہلی ہلد شائع ہوئی تو بالی عقیدت کی بنا پر لوگوں نے اسے اٹھوں یا اٹھیا، ایک سو ذہن میں پڑھنے شروع کیا۔ پھر عفت کا شاہ اولاد نذر بیان، اس پر مسلمانوں کی شخصیت پر مبنی تفسیر کو بلا سمجھے لکھ میں چاروں طرف سے اس کتاب کی تعریف و تائید ہوئی اور یہی ہندو گئیں، وہاں تک میں واقعہ ہے اس کتاب کے شائق سب سے پہلی صحیح تفسیر جناب چورسری نظام محمد صاحب پر تفسیر کے علم سے قبلہ سادات میں اس وقت شائع ہوئی تھی، اس ضمن میں یہ تفسیر صاحب نے صرف دو اصولی باتوں پر تنقید کی تھی، ایک تو یہ کہ مولانا آرا سے لکھا ہے کہ خدا کا تصور زمین انسان کے انسانی مانع کے ساتھ ساتھ کل کو ایک اور دوسرے کو مانگیر چھائیاں تمام مذاہب عالم میں کیساں ملتی ہو سوجو ہیں۔ اس کے کسی ایک مذہب کو دوسرے مذہب کو کوئی اذیت نال نہیں، یہ دونوں صاحب نے ان پر وہ فیہات کو تفسیر قرآنی کے حکام ثابت کیا تھا، اس تنقید کے بعد ملک کے مختلف گوشوں سے بہ روز صاحب کی تائید میں آدھری ہندوؤں، لیکن یہ بحث علمی تھی، اس کے بعد جب داروہاکی نہیں لکھیے شائع ہوئی ہے تو اس وقت معلوم ہوا کہ مولانا صاحب کی تفسیر دراصل اس کی کماؤں میں تھی، اور یہی وہ تھی کہ اس تفسیر کے فروری محسن کے ہندی تہ ہے کی خاص اہمیت کی گئی تھی، اس نقطہ کے متعلق اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہاں ہوا ہے

یہ اس تفسیر کا یہی پہلو تھا لیکن ابھی ایک گرتور سے قرآن کی نقاب کشائی کی ضرورت  
 تھی اور وہ کہ تم پر جو عہد ہے اس کی مدد سے یہی اور کچھ تھا کہ تم نے جو کچھ کہا وہ سنو بشرطین وہ پت  
 کی طرح سنو وہی تفریح ہے یا اس کے معنی ایک عہد سلیم ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ موضوع بڑا دقیق  
 ہے۔ اس لیے اس پر غور اٹھانے کے لیے ایک نادر نگاہ کی ضرورت تھی۔ ہم اپنے بھائی جناب  
 راجہ ہیں صاحب اہم ہوتے۔ سکریٹری ضلع مسلم لیگ گلگت کے شکر گراہی کی انہوں نے  
 شروع اسلام کے لیے نوری تفریح قائم کیا۔ یہ قاضی صاحبزادہ صاحب نے شروع کیا اور انہوں  
 نے عملی زندگی میں بھی اس کو بروئے کار کیا اور انہوں نے ہم کو اس کا مفہوم اور اس کے بارے میں بہت بڑی  
 روشنی دی۔ حضرت اسے غالباً شک اور یقیناً مشکل پائیں گے۔ ہم پڑھتے تھے کہ گفت و شنید  
 سے اسے تسلیم کر دیا کہ تم سوا علم ہی نہیں اسے کہہ سکتے لیکن ہم نے دیکھا کہ جو اس عمل  
 معضوں سے کہیں بڑھ جائیں گے۔ اس لیے ہم نے اس کا کشش کو سمجھ لیا اور اس کی روشنی  
 کی تلاش میں چلے گئے۔ ان کی باتوں کا شور مچا کرنا چھوڑ کر اسلے کہہ دیا جتنا ہے۔ سچ ہے کہ جہاں اس  
 معضوں کا مطالبہ ہو وی اسے کہے۔

بھائی راجہ صاحب نے صاحب راجہ کا تمام ان الفاظ میں لکھا ہے۔  
 شاہ صاحب ایک صاحب علم و عمل اور دیش منت بزرگ ہیں۔ مجاہد اور  
 اور ایشان اوصاف ظاہری و باطنی سے ممتاز اور وہیں وقت کے دور سے دور سے ہی خود  
 ضابطہ عملی اور اخلاقی اور وہیں دکھ کر توڑوں کے ساتھ سمجھنے و تحقیق کرنے کی روشنی سے  
 ابھی نکال لیا کہ جہت میں غیر از اور مجاہد اور استقامت بہت زیادہ ہو۔ اگر یہی سے بھی  
 واقف اور زمانہ کی ضروریات و حالات سے پرہیز شروع ہو جیسا۔ ذہان اور علم پر کیا اس قدر  
 رکھتے ہیں۔ سکریٹری لیکن ننگہ غلطی نہیں کہہ سکتے ایک علمی مضمون میں۔ شروع اسلام کو بہت  
 بڑے قدر دان ہیں اور اس کی زندگی کے لیے دعا فرماتے ہیں۔ اس وقت شاہ صاحب  
 گلگت کے ایک مقررہ خب سے ہیں۔ قرآن پڑھتے ہیں۔ شہید ہے کہ وہ آئندہ بھی

طلوع اسلام کے لیے وقت نکال کر رکھنے رہیں گے :

طلوع اسلام ایک ایسے مہر و من کی دعوت ہے جس کا بھی ناکرے بجا ہے اور ان کی  
زور دہانی کا جتنا بھی شکر گزار ہو کم۔ ذلک فضل اللہ تو ہے من یشاء : طلوع اسلام

کسی مذہبی تصنیف کے مذہبی ہونے کا ایک بڑا معیار یہ ہے کہ پڑھنے کے بعد طبیعت کا اندازہ کیا جائے  
اور دیکھا جائے کہ پڑھنے والے کے حقوق و فرائض استقامت میں ترقی ہوئی ہے یا معرفت و ادب پر کوئی خاص  
کلیت ملادی ہوئی ہے۔ پہل صورت میں یہ تصنیف مذہبی ہوگی اور دوسری صورت میں غیر مذہبی ہوگی کہ حسنہ  
پڑھنے کے بعد اسے تودیرین اور صفت عمل کا سبب ہوگا۔ روح عقائد کے ساتھ گمان دہنی ہی پانچویں کرنے  
والے کے لیے ترجمان القرآن کا ہر ایک صفت اور صفت و صفت عمل کے حوالے اور کوئی اور اپنے اندر نہیں رکھتا  
یہ کیوں؟ اسباب ارضیہ۔

۳ دین و شہریت کا قلب الامت و اشراج کا قالب ہے اس کا ایک ازبوت تھا اور دوسرا  
میں سے ہے ایک بے نسبت اور دوسرا بہت ہی زیادہ نسبت اور طبیعت عالم آفاق کی طرح پھیلی ہوئی  
شرب صحت مسنون کے بھانے بہت اور وہ حالت انہوی سے زیادہ اشعل ہے۔ *يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ  
عَلْوًا أَوْ كَلْبًا. يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ عُلْوًا أَوْ كَلْبًا. يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ  
عُلْوًا أَوْ كَلْبًا. يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ عُلْوًا أَوْ كَلْبًا.*

ایک بار درج طالب حق کے لیے قرآن و حدیث کا یہ اندر و اسی صورت کا ترجمان ہے

گزر زمان القرآن کے گزر زمان میں صنعت کے خیال میں ذہب کی صنعت عالم آفاق کی طرح پھیلی ہوئی  
ایک مین انقلاب جمال و مذہبیت کی اسلٹ اور پھر اس کے جسٹ ایک گوشوں کے منوی و انیس کے انہوی کے  
سوائے اور کچھ نہیں وقت کا نظم میں فطرت کی تعریف میں منوں کے صفحے لکھ کر پھاڑا اور جب حد تک  
کے گزر زمان میں ذہب کے اشعل نہیں بلکہ فادہ فطرت کی کمزوری کی عدم مزہبیت کے اشعل و اشعل  
ہو جانے ہی فرقہ واریت مزہب کے لیے اس طرح پھیندا یا بات اشعل کر دی جاتی ہے اور اس طرح من اشعل کی شاہد

قیامت کے ایک نظریہ باب کا کیسب خاک کر دیا جائے اور اگر حقیر کے کئی جنسی دنیا کی گشتیہ میں مذہب اور اس کی حقیقت کے تعلق کوئی اصولی مسئلہ نہیں تو اس کو کوئی اعتبار نہیں ہو سکتا۔ مہم پر زور نہیں اور مسئلہ یہی کہ حقیقت تک پہنچاؤ۔ وہ مذہب معروضہ و حقیقت کے ساتھ اور کچھ نہیں۔

مسئلہ حقیقت کو مزید واضح کرنے کے لیے کچھ مزید عرض کیا جاتا ہے۔

حق کا عالم خاک تک مستقل عالم ہے۔ وہ تو جنوں و نادانوں اور حلوہ العجزوں کے لیے شعور ہے۔ حق عالم کائنات کی کسی گشتیہ کی کوئی توہین کی تصویر ہے اور نہ فریادیں اور نہ رعبہ اللہ کے عالم نفس کے لطافت و نازان کاریاں سے بلکہ میں مراد مستقیم پر مکتوب ہے جو کہ اس پر ہی مذہب میں زلزلے کی حالت حاصل کر سکتے ہیں۔ وہ عالم نفس و فانی کی زمین و سطح پر ہی واقع ہے۔ مراد مستقیم حقائق سے کہ مراد سے اور فرافضی، اہمیت، سبب و شہادت و استقامت سے بنا ہے۔ اعتبار نیابت و شہادت کی حدود سے دور ہونا چاہئے مگر ہوا ہے۔ اسی لیے اس کی تحدید نام کے باعث یہی اظہار حقیقت مراد میں کو اس ماہر استقامت بحقیقت ہے تو اس کے ساتھ "وَلَا تَقْسِمُ بِاللَّهِ فَاَنتِ كَالْآدَمِيِّ الرَّكَابِ" تخیل کرنے والی تصویر ہے۔ اس میں عین عالم نفس و فانی کے منظر اس میں انسانی اور فانی کی صورت جو ان ماہر سے کے لیے مہم ہوتے ہیں۔ "وَلَا تَقْسِمُ بِاللَّهِ فَاَنتِ كَالْآدَمِيِّ الرَّكَابِ" "وَلَا تَقْسِمُ بِاللَّهِ فَاَنتِ كَالْآدَمِيِّ الرَّكَابِ" "وَلَا تَقْسِمُ بِاللَّهِ فَاَنتِ كَالْآدَمِيِّ الرَّكَابِ" آیات نفس و فانی کی طرف توجہ دلائے سے شریعت حد کی فرض مساوی راہ کی تقویت و تائید میں اور کون کو الزام دے کہ اس کی گستاخ حقیقت کی ایک تمام ہے کائنات خارجی، داخلی کے مناظر و آثار کو مستقل اور مراد تصور و تدبر یا کہ خوبیاں و عقیدت اور اس پر اور مزید کے ذمہ داری کرنا شریعت کا مقصد ہے کہ اس میں راہ گم ہونے سے ایسا حد کی شریعت میں گم ہونے سے کہ شریعت کو کائنات کے لیے فرائض قدرت کا ماحول ضروری ہے

اس آواز سورج و ماہ سے میں اہم کے خدا کا مقصد نام ہو گا۔ انسان کے اپنے خیالات کو راستہ، خدا پر گاموں کا نشانہ دینے سے کم نظر آگ نہیں۔

اس موقع پر قواعد ترجمان معراج کی تفسیر ضروری ہے تاکہ ان تمام مواقع کو دیکھا جائے جہاں نزولت نے وہی کوشش قوانین قدرت کے اندر پکڑی ہوئی ہے شعور ہے جہاں کائنات کے بسنے کے لیے ہی گوشوں کے مہم

قوانین کی تفسیر سے تفسیر کیا ہے پھر اس پر ہی عمل کیا جائے گا اس لیے کہ زمین و آسمان سے اس موقع پر خیرات برکت و انسانی کا خیال ایک کس طرح عمل کیا ہے اور اسے اشرف المخلوقات و کرم انسان کس طرح چینی کوڑے کے بیڑیا ڈالیں مخلوق، دکھائی دیتی ہے، یہ اس سے شرمناک لگاؤ اس کی ایک ایک ٹانگہ بڑھے۔ ٹرانٹ کے سلسلہ تقریر کی عام رو میں شایع گھسے پہنچائی جو معروف اس پر نظر کی جاتے۔ اگر عمر انسانیت سے پہلے کے کہے کہ ان کو گھروں میں ان کے ظلمت پر اور ہی کہا گیا ہو۔ قوانین اعتبار سے ساقط ہے۔ اس لیے کہ بے زمین افراد کا تقسیم ہے، ہڈی گنگ سب سے پہلے ہیرے کہ کسی چیز کا مفید و مضر ہونا اس کے پر ہی اور واضح پہلوؤں ہی کے اعتبار سے ہو سکتا ہے۔

۴۔ موافقت درجہ ان اعتبار سے ذاتی، اسی کے لیے اعتبارات کا ہونا ثابت کیا ہے۔ اس کی کیفیت ہے کہ اس سے اجتناب رکھیں گا اور دست و پاؤں کو پیدا کیا اس کے لیے قوانین کا ایک سلسلہ وضع کیا اور ہر سبب کائنات کو اس قوانین کی قبول میں اسے کا اعلان کر دیا کہ ان قوانین میں کوئی تفریق ہو گا تفریق نہ ہو گی اسے بتلا کر ہی کے ساتھ اب وہ نہیں رہتا ہے۔ پھر کسی وہ اس اعلان کا اس طرح لا بند ہو گیا ہے کہ اس میں عقل کی کیفیت پیدا ہو گئی ہے۔ اعمال انسانی کو جزا و سزا انھیں اہل قوانین قدرت کا ایک گوشہ ہے جس میں اپنے تسلسل ذاتی اعلان کے بعد انسانی کی طرح کے تفریق نہ لگا کر اور نہیں۔ دینی سے ہیں اعمال و روئے اعمال کے لیے ہم نظر کیا ہو مطلع کر رہا ہے جس میں اس کی ہی ہوتی ہے۔ ان تمام مواقع کو بند کر کے ہر عمل حقیقت کو دیکھنا چاہیے۔ زبان ان سے ذاتی ہادی بل بھراؤ کے متعلق ہادی کیا رہنا ہی کی ہے اس کی کیا کیفیت ہے اور اپنی صفی و کبیر جنھوں سے انھیں بے حقیقت ہے۔ ایک سا اور عظمت انسان کے قلب پر دل لایا ہی نہیں، احمد اللہ سے لیکر انسان کے سینے تک ہر وہ ہائیے جس کا ہر مشورہ نہ ہوا ہے وہ ہے کہ وہ شیب و مستہرا کی دنیا کا حال اور پھر اس کا آواز ملک ہے۔ مطلق اور ہندی سے آزاد کا فلسفہ اس کی برصفت کا تیسرے وہ سبب چاہیے جس میں ہر کوئی ہوتا ہو مشاوت ہے۔ ہول دیتا ہے۔ انصاف کو دیتا ہے۔ توڑ دیتا ہے اور بنا دیتا ہے۔ وہ فعلی طاقت ہے۔ وہ فضائل طاقت ہے۔ کمال انصاف انسانوں کو اس پر اس قدر مہر ہے کہ جتنا انہی حیات سے لیکر وہاں، پانی اور سب سے بچھے ہے اور اس تک کہ جہاں کے تھے تک اس سے گرا کر گرا گئے ہیں اور پاتے ہیں وہ اپنے ہاتھ پاؤں کو لیکر سورج پاتا جیسے طلوس اسباب پر کوئی استناد نہیں رکھتے۔ وہ کس سبب حقیقت اہل قوانین قدرت سے

اور اس کی طرقت کسی فعل کو خوب کہنے سے ایسے ہی بے خبری جیسے منہ دکائی تو میں رہنے والی جملہ حرکتیں پیش سے وہ حالت کو حیات کو۔ زلالوں کو غطولوں کو سورج وہاں کے غطولوں کو خوب کو فضائے است و کے درجہ کے بناؤ و چگا دگا و حرکت و سکون کو مستقل اور غطول بھی یہاں بیان کرتے ہیں۔ اس کے بعد اگر غرض کہہ نظر اور انہیں پر حق شہیت اختیار کرونا ہے۔ صحیح اور کوش کے معنی کو صحیح و صحیح کے ہوا ہی بعض اوقات انہیں باہمی اللہ سزا کی علیہ و علیہ کو کرنا ٹھٹھٹھ لکھنا کہ اللہ ہے۔ تمہاراں کی ایک ہی آواز ہے۔ اللہ خلقکم و انکم لکنون۔ و مترکب و یخلق من شیئہ اہور و یخلق من شیئہ اللہ ما ینشاء و ینکھت و یصلیٰ و اتم الکتاب: فکان لہا نشاء۔ فکان لہا نشاء۔

ہر کین نوعت کے کابریں کے تتبع و تفسیر میں یہاں کر وہ اصل قرآنی طرقت اور ان کے آرا میں غلطیوں میں کا کتاب دست کے اند کوئی دم نہیں۔ سنت اللہ کے کاتر سے نوعت سے ہر سو کر کھانا اور انہوں کو کما میں گرفتار کرنے کی سعی ہے اس کے شغل عرفت انہا کہ یہاں کہی ہے کہ نظر قرآن مجید کے اندر ایک خاص مشیت مجھے میں استعمال ہو ہے۔ ہر کوش تمام کون کے ہاتھ اندر اصل کی یاد میں رہتا ہے اس میں کا کتاب اللہ میں لفظ سنت اللہ سے تفسیر کیا گیا ہے نوعت قرآن القرآن سے تخصیص عمل کہ ہے وہی سے نظر لانا کہ وہ تفسیر و کما سے بیکر آرا سورج وہاں کہنے والوں کا خیو ہے اس مفہوم کو اصل اور غلطی اور قرآنی طرقت سے تفسیر کیا ہے اور اس پر اپنے سب سوال کی دنیا ہو گی ہے۔ اگر تخصیص میں کا جملہ غلطیوں سے نظر لانا میں وہاں سے پھر ہی لفظ سنت کا لفظ میں غلطی کی طرقت کب انسان کی رہناں کرتا ہے وہ صاحب سنت کے کا اختیار کو حق میں غطول مشورہ کے کہ ہے ایک فوری حقیقت نفس الامری قرار ہے کہ آرا لکھتہ بن اور سناج کے در بیان ایک دہک کی مشیت اصل قرآنی طرقت کے لفظ سے تفسیر کیا ہے وہی کی قرآنی ہے سنت کے معنی حالت کے ہی حالت اور معاشرت سے یہ لفظ اختیار ہی ہے اسے ہر ایک شخص کو اور ہر سو کتاب سے مراد میں کے لفظ نظر اور آزادانہ طور پر سورج وہاں کے سناج کے اندر انہا اختلاف ہیں ہے کہ ایک سب کائنات کو خالق کائنات کو ہرگز فعل کے حق میں مشورہ کتاب سے اور در سب سے شروع و لا یشعل قرآن طرقت میں ہر چیز کو تفسیر ہا ہے اس کے باب کو قروت اور ک کے لفظ میں ہر کوش سے اکثر معانی میں یہاں سے ہوتے ہیں۔ دعوایا۔



علوم کرنے کی کوشش راسخ شامہ کے وہاں سے اس سے متعین کرنا ہے۔ اس پر سے دلنی سے بھی جا سکتی ہے  
 کہ وہ ان لوگوں کے بے تئیں وقت کا منتظر ہوگی۔ عقل و عمل کے منتظر ہوگی۔ بے راہی سے فہمی کر سکتی ہے۔  
 دائرہ عبادت کا قیود بنا کر اس کے نزدیک اس کا عمل دینا ہے۔ اسی سے وہ لوگوں کا ایک مستقل عالم کے بیانات  
 کی حالت غلطی کے بعض گوشوں کے سفیوضوں سے تعبیر کرے گا اور اس کی غلط فہمی کے ساتھ ساتھ مختلف ادوار  
 ارتقا کے ذرا چڑھتا اور دکھاتا ہے۔ گھر بات کہیں مریض اس کے فکر سے نہیں بھل کر سکتے علیہ السلام و اہل بیت  
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی کی غلط فہمی ذرا ہوئی اور خلیفہ قرابت لکھی۔ ذہنی عقل و دین کے  
 انفرادی وقت سے جہاں جہاں مسائل کی ہیں ان مواقع کو ایک ایک جگہ سے اس کے وہاں عقل کے سب سے متعین  
 ہوجاتے ہی اس سے وہی کے بے راہی بلند کر کے پانچ سو گز عقل جہاں اسے کیا گیا اور اس کو سب سے  
 کو چھوڑا ہے اس کا کہ وہ ان کی آواز کے گھومنا ہے۔

۶۔ کتاب دست کے اندر کی کے سطح کو لوں بیان کیا گیا ہے کہ غلطی دہنوں میں مختلف اقوام میں پیدا  
 و دل کے رہے اور وہ غلط دکھاتے رہے اور وہی اپنی سے ہیں ان کو اپنی ثابت ہے ایک ہی مرکز سے ایک ہی  
 قائم ارسل کے ذریعہ تمام بنی نوع انسان کو علاج ایسی کی مراد استیعاب طرف پایا اور انسانی و علیم مسلم کی  
 تعلیم و تربیت کے ساتھ ہی اپنا نفاذ ہی قابل و اصلاحی بھی کہہ سکتی تھی۔ یہ وہاں سے ظاہری و باطنی کے ساتھ  
 قبول اور ہر سوز آرا کر اسکی مخالفت نہ ہوئی اور انسانی سے ..... اپنے ذہن سے یہ اور ہر عورت اسی  
 ہر ذرا اور دولت کو سب بنی نوع انسان کی علاج ہرین کا ذریعہ قرار دینا۔ ان الذین صدق اللہ الاسلام ... و  
 من یشیح خیر الاسلام و یحقق عقل و بند ... ہر نکلت انکم بحکم وانکم ست علیکم تصون و سادینیا  
 کہا اسلام وینا : ... لیکن موسیٰ و عیسیٰ جیسا اجتماعی ... اور انکا ایک یہ ایک یہی سادھی غلطی  
 سبکی کتاب دست سے دولت ہی ہے اور میں نہ ذرا ذرا سے لیکر سو وقت تک واقع ہے۔ اس موقع پر  
 نوعت زبان القرآن سے جس پاک عقلی کا جواب کیا ہے اس کو بیان کرنے سے پہلے کتاب و سنت کے  
 مفہومی طور پر سمجھنے کی راہ سے ایک ہی رکاوٹ کا دور گذر رہی ہے جو ہم لوگوں سے متوا پناسل کرتی بنا  
 ہے وہی کی نسبت کو رہنے اور اس کی معنی تعریف کرنے کا ایک ... بحث ہی کے مفہوم کو بعض اور دست



فردیوشین کرنے سے پیدا ہوتا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کو اللہ تعالیٰ ان ہی کی زبان قرآنی کے اندر مخاطب فرماتا ہے۔  
 مگر سلسلہ دینی میں استعمال شدہ الفاظ کے شعری مفہوم اور سابقہ لغت حادب کے مفہوم کے اندر ایک بڑی ہی  
 مناسبت کے ساتھ کوئی کلی تعاقب نہیں رہتا بلکہ شرعی استعمال میں اس ذخیرہ لغت کا بیشتر و بیشتر ثنائی کی  
 ہوتی ہے جن میں انہی سابقہ مثبت کے ساتھ تراوت کے پیمانے اکثر ایک معنی کا تعلق ہوتا ہے وہی کے مطاب  
 نو اتمام فزون مخصوصہ کے ذخیرہ اصطلاحات اور ان کے سابق لغوی منطوق میں ہی اس سے زیادہ اور کی مسألت  
 نہیں ہوتی۔ پھر ان الفاظ کے ابتدائی استعمال یعنی ادب و لغت کے مفہوم کے مقابل آئندہ لگانا استعمال میں  
 خاص خاص خصوصیات کا اضافہ ہوتے جوتے یہ الفاظ خاص شرعی اصطلاح میں بن جاتی ہیں جیسے کہ برکتی ہی  
 یہ سب خصوصیات مخاطب کے ساتھ آجاتی ہیں۔ سلسلہ انجیل کی تشریح کو پہنچے پڑی ہماری اصطلاح۔ الزکاۃ۔  
 الدین۔ الاسلام کے الفاظ سے نماز میں آدمی کے قلب ہی کون سے معانی یا مشابہات گزرتے تھے۔ کن یا پی  
 مصابیح کی مجلسوں کے لیے انہیں جان و دل عزت و دیانت تک قربت کو رہتا پڑا تھا اور پھر کن معانی پر سنا  
 وقت تک بطور مصطلحہ شرعیہ کے استعمال ہوا ہے اس وادیت کو کہ میں تشریح کرنے کے بعد اس قدر سب بظنی  
 ووضاحت ہے کہ ایک نظر ازل الی جانے جس کا اولیاد و آفت قرآن انفرآن نے معرودہ مستقیم کے تحت عربی  
 الاسلام اور شریعت کے لغوی کیا ہے۔ جس طرح ان کے منطوق شرعی کو نظر اذکر کے اول لغوی کو میں  
 داخل کیا ہے اور پھر کسی ایک ٹکڑے سے بار بار اس بات کو دہرایا ہے کہ وہی لغوی کی طرف سے ایک ضرب کو اس کی  
 اپنی اصلیت پر قائم کرنا ہے جو اختلاف شعری کے ہوتے ہوئے لگا ہر دوں کے اندر مختلاری ہے اور مختلاری ہے گی  
 اسلام جاتا تھا کسی خصوصیت پر ان کی تفسیر نہیں کرتا۔ نہ کسی خصوصیت ظاہری ہیئت کو ضروری گوارا ہے بلکہ  
 اس کا تصدیقی لغوی تم راہو جانے گا۔ اگر ظاہری ہیئت کمالی کے اختلاف کے بعد دو تمام ماسب اپنی ہیئت  
 پر قائم ہو جائیں۔ وہی ہذا لفظ۔

یہ ہے وہ شخص جو معنی اور کے اندر تمام خودی کے پردے اٹھانے کے لیے اپنے آپ کو مخصوص پاتا  
 اور میں سے پھر وہ سب چیزوں کو گدڑی ہوتی حساب و نسبت کے اٹنے کا دعویٰ کیا ہے۔

جو شخص اپنے آپ کو اس سے دین استقامت سے محروم ہو جس سے شخصیت الہی سے لبرخ قلب کے

بجائے دلچسپی میں مولانا رحمانی داغ دیا ہو جس کی مجلس و نشست کھنڈر و شکرین، ۱۰۰۰ و ۱۰۰۰ کی ہر طرف کے افراد سے ہو۔ وہ دین کی محنت سے اس سے نالہ اور کیا کہے گا۔ یہاں ہر اس شخصیت کا انداز فردی ہے کہ خرافت کے آداب و نگاروں کا بیرون جو ایک مسات حل اس کو پورا جہان میں نئی نئی گھنٹی بنا گیا ہے وہ یہاں نہیں۔ جس کے بعد کوئی یہ اعتراف گناہ منظر و من اس قابل پذیرائی نہیں ہے کہتا کہ کوئی شخص منہم مستور کا سبب انکار دین کے اجتماعی عقیدے کو اپنا مہیا بنانے کی سعی کرتے ہو۔

## نقد و نظر

**قانونچہ و دیگر مخطوطات** | اور وہاں تمنا کہیں مرکزی گلگت شیخ مسلم لیگ کی طرف سے بہت سے مخطوطات وصول ہونے میں سب سے زیادہ جامع وہ دستور نام ہے جس کا نام قانونچہ رکھا گیا ہے۔ اس تخریج کے مطالعہ کے بعد یہ عقیدت میں طہور پر سامنے آجاتی ہے کہ اگر کسی مقام پر افشاہ کا ایک بندہ بھی صحیح بصیرت فراتانی اور جذبہ ایمانی لئے بیٹھا ہو تو وہ ہمارے فی اداوں کے ہر شعبہ میں کس قسم کی روح بھونگہ مکتا ہے۔ شیخ مسلم لیگ گلگت کے جنرل سیکریٹری جناب راجب حسن صاحب ایم۔ اے اے اے اور سیاسی دنیا میں کسی تہذیب کے محتاج نہیں۔ یہ تمام اثر و نفوذ کی تلاش و تدبیر کا نتیجہ ہے۔ یوں تو سب کو گلگت مسلم لیگ سے متعلق ہونے کی وجہ سے متعلق ہے۔ لیکن یہاں انہوں نے یہ کہنا تمام ملک کی مسلم لیگ کی شاخوں کے لئے اس تخریج کے مطالعہ ضروری ہے۔ جس کی جگہ نہیں اس امر کا اندازہ ہو سکتا ہے کہ انہوں نے کیا کرنا ہے اور کیسے کرنا ہے۔ ہم اپنے فلسفے بجائی جناب راجب حسن صاحب کی خدمت میں یہ تہذیب کیسے پیش کرتے ہیں گناہوں نے ان وقت کی ترتیب سے وقت کی اہم صورت کو پورا کیا ہے۔ قانونچہ کی قیمت ہماری نئے ہے۔ اور باقی مخطوطات اور قیمت تہذیب کے لئے ہیں۔ گلگت مسلم لیگ کا دفتر حث ذکر اس شرط میں واقع ہے۔



یہ ہے کہ میں نے آپ کا لینگ آؤنگل پڑھ کر اسے سمجھا ہے کہ آپ نے انسانی کے ساتھ دوسری بھتیجیوں میں سے آپ کے لئے لکھا ہے۔ اس لئے میں نے لینگ لائی پاپتوں کو ہر کوئی بول ان انسانی سے اور اس کے پاس کی آواز میں آپ کے اور آپ کی معرفت آپ کے فریادوں کو سمجھتا ہوں۔ اس طریقے سے میں حرکت اور حرکت کو چھانٹتا ہوں، آسانی ہوگی۔

آپ نے اپنے آنگل میں ہندوستان کو روشنی نہیں دکھایا ہے بلکہ ہندو لیڈروں کے سر پر سارے دوش کا بیجا رکھا ہے اور یہ ثابت کیا ہے کہ پچھلے عیسائیت کے زمانے سے ہندو لوگوں میں ایسے لیڈر پیدا ہوئے جنہوں نے ہندوستان کو مسلمان بنانے اور دور رکھنے کا جتن کیا۔ آپ نے اس کے لئے آئیے ساری کے اپنی امرای و انتہی اور پشت منہ ہر ہی صورتوں کا نام خاکسک کے لیا ہے۔ آپ کہتے ہیں کہ ہندوئی میں توئی تاقہ اور دیا شکر کے ایسے دور وادب کو لکھنے والے اب ان ہی لیڈروں کے کارکن ہیں جو ابنا بند ہو گئے آپ نے سرتیجی بہادر سپرو اور پشت منہ مال ہی جیسے لیڈروں کو لکھ کر لکھنے والا اعتراض کیا کہ گویا مسیح کے وقت کا ضمنا پہلو دیا گیا ہے جو اب اب کہا اب سمجھا ہی آتا اس اور پشت منہ مال انہوں کو نام ہی آپ نے لیا ہے۔ مگر یہ دیتے تو اب کچھ ہی چکے۔ اور آپ کہتے ہیں کہ اب اس نام کے لوگوں کے دوسری مرتبہ جتنے کی کوئی آقا نہیں۔ آپ نے ہاتھ لگا کر ہی اور پشت منہ میں ہر ہی نام لکھ کر ان کے مواد و سر سے ہندوئی لیڈروں پر یہ جو بھی لکھا ہے کہ ان کو اردو آئی تھی مگر انہوں نے ہر چیز میں بھارت کے مشن میں اسے جوڑ کر ہندی کے نام سے لکھا۔ اسی زبان پر لکھا اور گستاخوں کی جو خورد واری کی پیدائی ہوئی ہے اور جو پچھلے عیسائیت کے سر پر پھیلنے کو کہیں بڑی جاتی تھی اور نہ لکھی جاتی تھی۔ آپ نے ہندی اردو کے جھگڑے کو سارے جھگڑوں کی جڑ بتلا ہے اور کہتے ہیں کہ کہا ہے کہ جو نگاہ ہندو لیڈر اپنی ان کو کششوں میں بہت آگے لگ چکے ہیں اس لئے اب یہ نام لگنا ہے کہ وہ پچھلے باؤں اور شکر اسی جگہ واپس آجائے جہاں سے چلے گئے۔ اب ہوسا نہیں ہو سکتا تو آپ کے خیال میں مسلمان پاکستان بنانے پر ابور ہی آپ کی ساری دلیوں کا آخری مطلب یا مقاصد ہے کہ اس وقت ہندوستان میں جو ہندو مسلم جھگڑے چل رہے ہیں اور مسلمانوں میں مسلم لیڈرین اور مسلم لیڈر کا جو خیال پیدا ہوا ہے۔ اس کی ذمہ داری ہندو لیڈروں پر ہے۔ اصحاب

مسئلہ کا جواب اتنی ہے کہ اس کے بنانے والے ہندوؤں کے ہونا آپ سمجھتے ہیں۔

آپ نے ان دونوں پانچوں کی بنیاد رکھی ہے اس کا مطلب میری ہوس میں آیا ہے کہ آپ چاہتے تھے کہ ہندو مسلم تھاوا اور ہندوستان کی ایک تازہ کھنڈ بھارت کا خواب اسی وقت بجا ہو سکتا تھا جب ہر ہندو خدائے آسمان کے سر پرست تھے تاہم یہ گلازولیم کے تالچے سے تیار شدہ اور اشکر کی طرح ہوا تھا۔ لیکن آپ کی اس بات پر غصہ کے بغیر یہ دوسرے ذہن کے ساتھ یہ کہیں لگا کہ آپ کے اس خیال کا مطلب وہ سرے سے غلط ہے۔ یہ ہے کہ ہندو مسلم تھوڑے کے ہندو اور ملوہوں کا اپنا کچھ ہونا پانچوں سب سمجھتے تھے۔ یہاں پرستہ تھے تاہم پانچوں اشکر کو انگریزی نہیں کہتا اور نہ ان کو برا سمجھتے ہیں۔ لیکن وہ ٹیکہ کہتا ہوں کہ وہ بے ہندو نہیں تھے جیسے ایک ہندو کو ہونا چاہئے۔ آپ ہی جیسا تھے کہ جب وہ ہندو تھے تو ان کے خیالات کی چیزوں کو گیتا، ہا بھارت اور دیویوں کی زمیں پر جا ہوا ہونا چاہئے تھا اور ان کے قلم ہندوستان سے جو کہ نکلتا ہے ہندو کو اس میں ہونا چاہئے تھا۔ لیکن انہوں نے جو کہ لکھا ہے اسے ہندو پر سے کوئی لکھا نہیں۔ آتے تو ہیں۔ بھجے جیسے انگریزی ماہیہ کے اثرات آج کل کے ہندو انگریزی میں لکھتے ہیں۔ ان کے ہر پانچوں میں ان کی قدر ہے۔ اسی طرح اس زمانہ کے کچھ ہندو مسلمان ماہیہ کے لکھتے مسلمانوں کی زبان میں لکھتے تھے۔ آپ نے تاہم اس کا نظریہ بہت اچھلتے ہیں۔ لیکن میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ انہوں نے جو کہ لکھا ہے اسے مسلمان ہی جانتے ہیں اور وہی پڑھتے ہیں۔ ہندو جتنا کہ اس کا کچھ نہیں ہاں بلکہ وہ جیسا ہے سرسوتی میں ہندو نے انگریزی میں جو نظیر لکھی ہیں ان کو انگریزی ہی خدا کی فکر سے دیکھتے ہیں اور انگریزی میں ان کا ذکر خاص کر کے کیا جاتا ہے لیکن ہندو جتنا کہ اس کا پتہ ہی نہیں۔ لیکن اگر آپ کی دی ہوئی دلیلوں کو مان لیا جائے تو انگریزی میں یہ کہہ سکتے ہیں کہ جب تک کہ ہندوستان میں سرسوتی میں ہندو کی ہی زبان بولنے لگیں گے ہم ان کو اپنا دوست نہیں سمجھیں گے۔

پیارے صحابی! جوں نہ چاہئے کہ ہندوؤں کی ایک اپنی مستقل زبان تھی، ان کا ایک مستقل کلمہ تھا ان کا ایک مستقل صرح اور ان کا ایک مستقل زندگی کا قانون تھا جس پر وہ چل رہے تھے۔ اب

دوسری بات یہ کہ وہ چھ ماہ یا ہفت ماہ تک تھا جب مسلمانوں نے ہندوستان پر فتح کے ثمران کا ٹکڑا اور وہم  
 بھی اس سے نہ بچ سکا بہت سے ہندوؤں نے جب پارلانی تو ہندوؤں کے ساتھ اپنی پادشاهی کو بھی خاتم  
 کی طرفوں میں ڈال دیا۔ مگر اس پر کار کے ہندو بہت تھوڑے تھے۔ اس سے بھی زیادہ تھوڑے ہستی  
 اشراف سفیدی۔ لیکن راج پورنگ مسلمانوں ہی کے ہاتھوں تھا اس لئے انہوں نے اسی پر کار کے ہندوؤں  
 کو اچھا لانا شروع کیا۔ اسی پر کار کے ہندوؤں کو جاگیریں دیں، منصب دیتے، بی بی پروری اور شش  
 ہزاری بنا یا اور خوب اجارا۔ اچھے ہی جیسے آج کل انگریز کر رہے ہیں۔ یہاں کسی نے انگریزی پڑھی  
 اور سنا سکا ہے کہ کوئی تہہ پہنچنے نہ کہ ساتھ لانا اور اس کی پیماہور نے گی۔ اب جہدو کھو رہی وہ  
 دکھا لیتا ہے۔ لیکن اگر آج انگریزی سرکار ہمارے وطن کو کھو جوتو اسے تو کیا پھر بھی ہم اسی طرح انگریزی  
 پڑھیں گے؟ کوئی بھی نہیں ہم اسے فوراً چھوڑیں گے۔ یہی بات آپ فارسی اور فارسی کی کئی اردو کی سمجھنے  
 پرانے لکھے ایک زمانہ قریب انگریز کی جگہ مسلمانوں نے لے رکھی تھی۔ اس نے آج جیسے ہندوؤں میں  
 جو پارلانی اور شاستری جیسے اور سید پیدا ہوتے ہیں وہ یہی اس زمانہ میں رہا شکر اور حق ناقہ کے ایسے  
 اور وہ فارسی اور سید پیدا ہونے لگے تھے۔ گورنر کے اوروں کی انگریزی سے ہندوستان کو کوئی اثر نیک  
 سمجھتا ہے۔ اس دن کے اوروں کی اور فارسی سے کوئی اثر نیک سمجھتا ہے۔ اس طرح انگریز کے چل جانے  
 کے بعد انگریزی چھوڑیں گے۔ اسی طرح مسلمانوں کے راج کے اٹھ جانے کے بعد ہم نے اور فارسی  
 چھوڑی لیکن اب آپ جگرتے ہیں۔ میں نہیں سمجھتا کہ اس میں کچھ اور نیک سمجھنے کے کوئی کسی  
 بات ہے۔

ہاں اب سوال یہ ہے کہ ہندو مسلم اتحاد کیسے ہو۔ تو سنیے جناب! ہندو کلمہ تھا۔ یہ ہو جیسے چین  
 میں ہوا ہے یا جیسے آریوں نے ہندوستان میں انگریز کر کے تھوڑے سے کیا۔ آپ کا یہ کہنا میں مانتا ہوں  
 کہ مسلمان کی طرح آری بھی ہندوستان میں حکمران کے آئے ہیں اور یہ بھی مسلمانوں کی طرح پڑوسی ہو۔ مگر  
 آریوں اور مسلمانوں میں بڑا بھاری فرق ہے۔ آریوں نے یہاں انگریزوں کو اپنے ہم جموں کھولیا  
 اور یہیں کے پور کر کے لگتے رہیں گی لگتا ہے انہوں نے پتھر پتھر سے بنا دیں کے بنا دیں اور پورا اور کو حلقہ

بھلا وہ ہیں کیا جو کہ کیا۔ مگر مسلمانوں کی حالت یہی ہے۔ وہ اس تک ہندوستان کو اپنا گھر نہیں سمجھتے اور فلسطین، عراق، عرب اور مصر کے مقابلے میں ہندوستان کو ذلیل سمجھتے ہیں۔ مولانا سید علی گڑھ انتظامی لندن میں ہوا لیکن وہ فٹاٹے گئے وہ فلسطین میں اور کسی ایک مسلمان نے بھی یہ نہ کہا کہ ہندوستان کے لیڈر کو ہندوستان میں وہ فٹاٹے میں مسلمان سے پوچھو یہی کہتا ہے کہ جہاں اللہ صاحب بڑے مقصد والے تھے ہر ایسی پاک امتی غیب ہوئی اس کا مطلب کیا ہے وہی کہ ہندوستان کی امتی ناپاک ہے۔ ہر امتی پاک نہیں جتنی فلسطین کی۔ اسی طرح میں دیکھتا ہوں کہ ہر مسلمان ہی تمنا کرتا ہے کہ اس کی ہوتی عرب میں تاکہ اس کی لاش اسی زمین میں گاڑی جائے۔ یہ کیا ہے؟ کہا اسی کو وطن کی ہمت کہتے ہیں؟ کوئی مسلمان سے میں نے یہ نہ سنا کہ وہ ہندوستان کے کسی مقام پر مرنے یا وہاں کی زیارت کرنے کی تمنا کرتا ہو۔ یہ دیکھو یہی بھلا رہا ہے کہ۔

### سید سے مولانا بلانو دینے لے

میں کہتا ہوں کہ کیا اسی منہ سے مسلمان ہندوستان کو اپنا وطن کہنے کا دعویٰ کرتے ہیں؟ مولانا حسین احمد خان نے بڑے پیشکش ہی۔ لیکن نام کے ساتھ مدنی لکھتے ہیں، اسی طرح کہ وہ دونوں مسلمان ہیں اور میں سے کوئی ایسے کو شروانی کہتا ہے، کوئی ترمذی کہتا ہے، کوئی بخاری کہتا ہے، کوئی صفائی کہتا ہے، کوئی اصفہانی کہتا ہے، کوئی ہنزاری کہتا ہے، اور تو اور خٹان عہد الفطرتوں تک کو فخر ہندوستان کے بجائے فخر خٹان کہا جاتا ہے۔ جیسے ہندوستان کوئی گنہگاروں کی امتی ہو کہ چاہے سچے سچے یہاں پڑھیوں ریت جانیں اور چاہے شروان اور بخاریوں صاحب کے خاندان کا کوئی آقا تاکہ نہ لے لیکن پھر ہی شروانی اور بخاری کی تمنا لگے میں بھلا رکھی ہے کہ ہندوستان کی ناپاکی سے ختم لغت کا اظہار ہو جائے اتنا ہی بہت ہے۔ شاید خدا اس پر بخیر ہے۔

آپ نے یہ بھاننے کے لئے بہت جتن کیا ہے کہ مسلمانوں میں پان مسلمانم کنیاوات دیکھ نہیں ہیں جیسے ہندو کہتے ہیں۔ میں ماننے لیتا ہوں بلکہ میں تو یہ کہتا ہوں کہ آت میں پان مسلمانم ہو تا چاہے ہم نہیں کہتے کہ مسلمان ہندوستان سے باہر کے مسلمانوں سے ہندو ہی نہ کریں۔ کریں

اور خوب کریں لیکن ہندوستان کو اپنا وطن بھی تو کہیں خادسی کی ایک نسل ہے کہ پہلے تو بھیش ابد  
 میں بدوش لیکن ہندوستان کے مسلمانوں کا طریقہ یہ ہے کہ چھ دن درمیں اور پھر خوشی، غلظتوں کے لئے  
 وہ کرتے ہیں، اختلافات کے لئے انھوں نے لڑائی کی مگر نہیں لڑتے تو ہندوستان کے لئے جبہ کا مگر  
 بنی چھا کیلئے ہندوی ہندوستان کی آزادی کی لڑائی لڑ رہے ہیں آپ نے اس سلسلہ میں مذکور  
 اور ہندوستان اور انہار کی نظیر تحریک کا ہر چاہ کر کے یہ سمجھا یا ہے کہ مسلمانوں نے بھی ہندوستان کی آزادی  
 کے لئے جہاد میں دی ہیں۔ مگر وہ تو صرف مسلمانوں کی آزادی چاہتے تھے۔ وہ تو نسل خاندان کی کسی جگہ  
 قائم کرنا چاہتے تھے۔ اس لڑائی میں انھوں نے ہندوؤں کو ساتھ نہیں لیا۔ آپ کو کوئی ایک مثال  
 بھی ایسی نہیں ملے گی جب مسلمانوں نے ہندوؤں کو ساتھ لیکر کوشش کی ہو کہ ہندو مسلمان سب  
 آزاد ہو جائیں اور پھر ہندوستان میں جتنا کام ہو۔

لیکن جب سے کانگریس بنی ہے تب سے برابر ہندوؤں کی یہ کوشش رہی ہے کہ مسلمانوں کو  
 بھی آزادی کی لڑائی میں ساتھ رکھا جائے۔ چنانچہ کبھی سے ۵۲ سال پہلے دوسری ہائیرری کانگریس  
 کا صدر مسلمان کو بنایا گیا تھا۔ پھر بار بار مسلمانوں کو یہ کرسی دی گئی مگر مسلمان چوتھے ہندوؤں سے کہہ  
 رہے۔ تسمیر بنگال کے سوال پر کہتے ہندو نوجوانوں نے اپنی زندگی کی بہار کو دھمیش کے لئے  
 دیا کیا۔ لیکن مسلمان بالکل دم سارے بیٹھے رہے۔ اور پھر یہ مسلمان ہی تو تھے جنہوں نے مشن  
 میں مسلم لیگ بنا کر ہندوؤں سے بالکل الگ ہونے کا جھنڈا اٹھایا اور جداگانہ انتخاب کے لئے  
 دائرے کے چرچوں میں سر رکھا پھر مسلمان کی لڑائی میں ترکوں کے لئے مسلمانوں کے دل میں  
 درد اٹھا اختلاف کے لئے وہ چہ میں ہوئے مگر ہندوستان کا نام جب آیا تو جیسے سانپ سونگھے  
 گیا ہو مسلمانوں میں اگر غیرت ہو تو انھیں اس نام کی بات کلامیال کر کے خوب مرنے چاہئے اختلاف  
 میں ہندوؤں نے مسلمانوں کا ساتھ دیا لیکن جو یہی خلافت کے تحت کو گت ان پاشائے کرنے میں  
 رکھ کر ڈیر کر سکی تاہم اور مسلمانوں کو نکالنا بھابہ دیا وہی مسلمانوں نے ہندوستان کی آزادی  
 سے بھی ہاتھ اٹھا لیا اور جیسے چڑیاں پتھر سے اڑھائی ہیں ایسے کانگریس سے بھلے بھاگے۔



گلوں باتوں کو جانے دیجئے۔ میں تو یہ سوچتا ہوں کہ ہندو مسلم اتحاد کیسے ہو سکتا ہے۔ یہ صورت  
 ایسے ہو سکتا ہے کہ مسلمان ہندوستان کو اپنی اہم بھری دہرا ترسوی بھیجیں اور یہاں کی چیزوں سے  
 لگاؤ پیدا کریں اور اس کی زمین کو گاندگی اور گندھائی نہ بھیجیں بلکہ میں یہی پاک اور پتر بھیجیں میں  
 فلسطین والے فلسطین کی زمین کو اور ان والے ایمان کی زمین کو، مسرواے مصر کی زمین کو اور ترکی  
 والے کو ترکی کی زمین کو بھیجتے ہیں۔ اگر مسلمان ایسا سمجھ لگیں تو پھر سارے جھگڑے ختم منت ہمیں  
 ختم ہو جاتے ہیں۔ پھر ہندو مسلمانوں کو سنسکرت سے چڑھائی اور نہ دھوتی، اجدے سے اتوم یا ترنگے جڑے  
 سے۔ میں کہتا ہوں کہ اگر تمہارا آپ کے مسلمان نے افغانستان یا ایران یا چین سے چھوڑ کر ایک نیا ایسا  
 چین ایسا توپھر کیا سرچ ہے اگر وہ دھوتی پہنے لگیں، کیا سرچ ہے اگر سنسکرت چڑھتے لگیں، کیا سرچ  
 ہے اگر ہندی رسم لفظ اختیار کریں، کیا سرچ ہے اگر سندھ، اتوم کے گیت میں ہندی برہمنوں کی  
 نام بعض تشبیہ اور استعارہ کے طور پر آتے ہیں ان کو سننے لگیں، کیا دھوتی پہننے والا، سنسکرت چڑھ  
 کر ہندی رسم لفظ کو استعمال کرنے والا، اجدے، اتوم کے گیت کو سننے والا اور ترنگے جڑے کو  
 پناہ جھٹکا بجھنے والا، انسان مسلمان نہیں رہ سکتا، کیا پھر وہ قرآن شریف کا مطلب نہیں ہو سکتا، کیا  
 پھر اپنے ہی کے احکام پر چلنا اس کے لئے ناممکن ہو جاتا ہے؟

یہ ہے ہندو مسلم اتحاد کا صحیح حل۔ اور اس حل کو حاصل کرنے کے لئے ہندو بے چین ہیں۔  
 کوئی ایک ہندو سیدھی نہیں چاہتا کہ مسلمان کو ہندو بنا دے۔ ان یہ ضرور چاہتا ہے کہ مسلمان  
 ہندوستانی بنیں، ہندوستانی تاریخ پڑھیں، ہندوستانی نہ بنیں لکھیں اور ہندوستانی ہم لفظ  
 اختیار کریں۔ اگر مسلمان ایسا نہیں چاہتے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ نہ تو ہندوستان کو اپنا وطن  
 سمجھتے ہیں اور نہ ہندوؤں کے ساتھ مل جل کر رہنا چاہتے ہیں۔ آپ کا دل پاکستان بنا لے ہی  
 کو چاہتا ہے تو بنا لیجئے۔ لیکن چارے سرچ چھتار لکھیں بنائے ہیں۔ لیکن ان کو ہندو مسلمانوں  
 کا کیا ہے گا جو ہندو ہندوستان میں رہتے ہیں؟

دوسری بات کو ضرور کوئی نصیحت میں نہیں ڈالنا کہ تا جب کسی نصیحت کو آدمی

قبول کرتا ہے تو اس کے سامنے کوئی اعتراض ہی آدش رہدو۔ اعلیٰ ترقی ہو چکے۔ اگر کوئی آدش ماننے  
 نہ ہو تو پھر کوئی اپنے کام کو نہیں چھوڑتا۔ اس وقت ہندوستان میں برطانوی ریل مانی ہے اس کا آدش ویش  
 ممکن ہے۔ یہاں پہلی بار اس ریل میں اس سے فریاد کر رہے ہیں کہ ہم اپنے دیش کو آزاد کر کے اسے چھوڑ  
 سے خود مختار بنا دینا چاہتے ہیں۔ ہم کسی بات کے لئے نہیں ہندوستان کے باہر چھکے گا تو ریل ٹیکر یا جنس  
 چاہتے۔ ہمارا آدش ہے۔ کہہ گا۔ ہاں ہو تو چھاری اور سماں لفظ ہو تو چھارا اور حکومت کا طریقہ ہو تو چھارا لیکن  
 سلطان چاہتے ہیں کہ ہاں ہو تو عرب اور ان کی اور خطہ ہو تو قرآن اور حکومت کا طریقہ ہو سب سے  
 نرانا آپ کی اس بات کو کوئی ہندو سب سے بھی نہیں مان سکتا۔ ہمارا گاندھی تو فریاد کیا نہیں گے،  
 ہمارا ریل اور ایم این راستے جیسے اور ہی اسے نہیں مان سکتے۔ ہاں سلطان اپنے لئے چاہیں تو  
 اور کے نام سے فارسی مانی ہو چاہیں لکھیں اور بولیں لیکن جب سارے ہندوستان کی قسمت کا  
 سوال آئے گا تو پھر وہ اس قسم کی چیزوں کو چھارے لگے نہیں باندھ سکے۔ ہندو کوئی مذہب نہیں بلکہ  
 ہندوستان کی سوسائٹی کا اور سوانتم ہندو ہے۔ ہندو میں سب مذہب سماکتے ہیں۔ جس طرح چین  
 سکا بودھ و فیو و فیو و سیکڑوں مذہب الگ الگ ہو سکر رہیں ہندو کے لفظ میں شامل ہیں اسی  
 طرح اگر مسلمان ہندوستان کو اپنا وطن کہتے ہیں تو انھیں ہندو سوسائٹی میں داخل ہونے پر  
 جبرکت چھوڑ دینا چاہئے۔ جس طرح چین کے مسلمان مسلمان ہوئے ہیں چین سوسائٹی میں داخل  
 ہی نہ وہ عقیدہ کے سوا کسی بات میں چینوں سے مختلف نہیں اسی طرح مسلمانوں کو ہندوستان میں  
 رہنا چاہئے مسلمان ہندو کے عقیدے سے بڑے کموں ہیں اور ہندو ہونے پر ہی وہ مسلمان رہ  
 سکے ہیں جیسے کہ اور چینی کانگریس میں ہمارا گاندھی نے ہی کہا ہے کہ سارے ہندوستان کو  
 اس نامہ رانی میں ہندو بنا دیا جائے۔ اسی لئے وہ ہندی پرچار کر رہے ہیں۔ وہ کسی مذہب کے  
 مخالف نہیں مگر اس مذہب کے ضرور مخالف ہیں جو ہندوستان کی ایکتا گورنمن ہے۔ ہندوستان  
 کی ایکتائی کا نام دوسرے شہروں میں ہندو ہے۔ کانگریس اور گاندھی ہی دونوں چاہتے ہیں  
 کہ ہندو مذہب اپنے اپنے عقیدے پر قائم رہے لیکن ہندوستان کی بڑی سوسائٹی میں سب

”ہندو مہریں۔ آپ ہندو نہ کیجئے۔ ہندی کہہ لیجئے۔“

ہندوستان کی فحاش صرف اس طرح ہو سکتی ہے۔ سر پروا ڈاکٹر مہراہی کی اس نصیحت سے نہیں بچ سکتی کہ سب ہندو ہندی چھوڑ کر اردو اختیار کریں۔ گویا جو عمارت برسوں کی محنت سے بنائی گئی ہے اسے ٹھکانا دیں۔ اگر اس طرح آزادی ہی ملے تو ہندو آئے نہیں لے سکتے مگر میں دیکھ رہا ہوں کہ سلطان اس کے لئے تیار نہیں اپنی صورت میں آپ کا یہ خیال ٹھیک ہے کہ ہندوستان ہندو اللہ یا اور مسلم اللہ یا میں بٹ جائے گا۔ لیکن اگلی ذمہ داری ہندوؤں پر نہیں سلطان پر چوگی آخر میں میں یہ کہوں گا کہ میں نے یہ مضمون بہت کوشش کر کے آپ کی زبان میں لکھا ہے۔ لیکن پھر بھی میں ہندوستانی ہوں اس لئے آپ کی یہ عربی فارسی زبان نہیں لکھ سکتا۔ اس لئے کوئی غلطی ہو گئی ہو تو معافی دیجیے گا۔

دیکھو چھوٹا لکڑا ایک دوسرے صاحب کے مراسلہ کا بھی ملاحظہ فرمائیے جو دینا اخبار کے اسی پرچہ میں دوسری جگہ شائع ہوا ہے۔

مسلمانوں کو بتا رہی ہیں جو بڑے کی وجہ سے سوائٹیں اور پتی چاہتیں اور ان کے ساتھ بھٹے پرت کا برتاؤ نہ کرنا چاہتے نہ بات کہیں آئے والی ہے اور اس لئے یہ بتا رہی ہے ان کے ساتھ رہا پتی بھی کی ہیں مگر سلطان جو چاہتے ہیں وہ بتا رہی کے لئے خطرناک ہو سکتا ہے۔ حال میں مسلمانوں کی کثرت ہے اور وہاں سے ظاہر اسلامی حکومتوں کا سلسلہ دور تک پھیلا ہوا ہے۔ مسلمانوں کی یہ امن اسلامیت و بہت کر دیکھتے ہوئے یہ کہہ دو نہیں کہ وہ ہندوستان کے ہندوؤں کے خلاف ایران اور افغانستان وغیرہ سے سازش کر کے مسعود غزنوی کی طرح سلا کریں۔ ہندو بتا رہی کے لئے خطرہ بہت خاص تو یہ کاغذ ہے۔ گاندھی جی ہی اسے نظر سے اوجھل نہیں کرتے :

## تقدیر و نظر

**دولت عثمانیہ** | دارالافتاب نے تاریخ اسلام کا مسلسل شروع کیا ہے اس کا تذکرہ گذشتہ باب میں کیا گیا ہے۔ نیز یہ کتاب اس سلسلہ کی چھٹا اپنی اکڑی ہے۔ وہ پہلی کئی اپنی زیر ترقیب ہے۔ اس کتاب میں سلفیت عثمانیہ کے شروع و زوال کی تاریخ اور جوہر و ترکیب کے کارناموں کی تفصیل جناب محمد یونس صاحب ایم۔ اے (پبلیک) نے نہایت شرح و بسط سے لکھی ہے۔ اور جب یہ چیز سامنے رکھی جائے کہ اس کتاب کی جلد اول ہے تو اس امر کا بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے کہ معرفت نے اس باب میں کس قدر موہوا کھلیا ہے۔ کتاب سنت سے لکھی گئی ہے اور اس میں کوئی شے نہیں کہ باہر تفسیر اور دوسرے لوگوں کے ہاتھ سے تعلق ہے۔ تاریخ سے تعلق ہے (یعنی تاریخ کی پہلی کتاب ہے۔ طبعاً دست و کتابت کے لئے دارالافتاب کا ہماری کافی خدمات ہے۔ جم ۲۰۰۰ صفحات۔ قیمت صرفی نو جلد اول میں مشفقانہ سے دیکر جلد دوم کی تاریخ لکھی ہے۔

**تاریخ اخلاق اسلامی** | یہ کتاب مولوی عبدالسلام صاحب مدنی کی تالیف اور دارالافتاب نے شائع کی ہے۔ تاریخ کا کردار ہے طبعاً۔ کتابت کا ذخیرہ۔ جم ۲۰۰۰ صفحات۔ قیمت صرفی

مولوی عبدالسلام صاحب کا ارادہ ہے کہ تاریخ عرب میں تاریخ اخلاق کی کتابیں لکھی گئی ہیں۔ اسلامی اخلاق کی تاریخ سے تعلق میں ایک سلسلہ شائع کیا جائے۔ اس سلسلہ کی پہلی کڑی ہے اس میں ایام ہجرت عرب اور ہجرت کے اخلاق کی سرسری بحث کے بعد اخلاقی تفریق کا ذکر ہے۔ اور سب کے بعد ہی اکوٹم کے اسوۂ حسنہ سے اس اخلاق کی عملی مثالیں پیش کی گئی ہیں۔ کتاب نہایت سلیقہ سے لکھی گئی ہے۔ اندازہ کہ بعض فرقی دینی میں تفریقیں لیکن بیعت نبوی مفید ہے۔

اسنادی کے کہے ہیں یہ موضوع بہت طول غریب ہے اور دعا کا دہشت کا نتائج لیکن ایک چیز داخلہ واضح ہے کہ چاہے اس اخلاق کا اثر و وسیع ہوتے ہوتے عام آداب و رسوم معاشرت کو بھی عیب ہو گیا ہے اور یہ وہ ہے کہ یہاں جب بھی اخلاق کا ذکر آتا ہے تو انگوٹوں کے ساتھ آداب معاشرت

کی تخصیص آجاتی ہے۔ اور ہر اسے اس نصاب اخلاق میں جو کہ جس میں دشمنی اخلاق معنی اور اخلاق بطلانی  
 طریقہ اخلاق زیادہ بحث ہے ان کتاب معاشرت کی ہوتی ہے جو اس زمانہ میں بالعموم تالیف تھے جو ہمیں اس زمانہ  
 میں مہتممیاں کی جاتی تھیں۔ ان اخلاق سے فریاد یا جانا تھا۔ اور جنہیں مذکورہ تصور کو پایا تا تھا انہیں اخلاق  
 رذیلہ کی صف میں لے آئے تھے۔ اخلاق کے اس لیے تصور کے برعکس قرآن کریم میں صحیح یہ شاہد ملکتا ہے وہ انسان  
 کی قلبی کیفیت (Attitude of mind) پر مرکب جامع نام لیتی ہے۔ اور اس کا بنیاد میں ایمان یا کفر  
 کیفیت الہی اور ثابت الہی اللہ پر استوار ہوتی ہے۔ یہ ہے اسلامی اخلاق کا اصول اور اس اصول  
 کی عملی تشریح ہے جس وقت گرامی سرتیست رحمن رضی اللہ عنہم کی حیات مقدسہ کا ایک ایک مبارک لمحہ  
 ہے بارگاہِ انبیا سے

### انکسب علی اخلاق عظیمہ

کی روشنی میں منظر ملاحظہ ہوئی۔ لہذا مسلمانوں کے لئے تو اخلاق سے روزیہ کو کہہ سکتے ہیں ان کا ایک اور صورت یہی  
 ایک مہیا ہے پھر اخلاقی اس مہیا پر پورا اترتا ہے۔ جس سے ہے جو ایسا نہیں ہے شکر اور بیٹے کے  
 قاب میں ہے خواہ روزیہ چاہتے مہیا دونوں کے مطابق اسے کھدی کیوں نہ قرار دینی ہو۔ ہم تو صرف انسان  
 جانتے ہیں کہ وہ سمجھنے پر مہیا تاملین تاکہ وہی ہذاوست + اگر وہ ضروری تمام برہمی بہت  
 کتاب ذریعہ فکر کے لیے ہمارے میں مہیا نے لکھا ہے کہ

اس مہیا سے میرے فرکان و حدیث اور قصوت اور اخلاق کے علاوہ تاریخ و ادب  
 تذکرہ و تمام شعور و شعور و فہم پر فہم کی کتابوں کا مطالعہ کیا اور ان میں جنوں کے مطالعہ  
 سے جو معلومات حاصل ہوئیں اگر وہ بالکل عقلی نہیں تو انہیں ہمیں ہی مناسب معلوم  
 ہوگا ان سب کو جمع کر کے اسلامی اخلاق کی تاریخ کا ایک خاکہ قائم کر دیا جائے تاکہ  
 اور لوگوں کو اس میں تاملین کا موقع ہے

ہم نہیں کہہ سکتے کہ اگر اسلامی اسلامی سے متعلق قرآن کریم اور کتب حدیث سے جو معلومات  
 حاصل ہوئیں وہی مہیا کے نزدیک عقلی نہیں۔ تو انکی ہمیں معلومات اور کہاں سے حاصل ہو گئی

# سلسلہ مطبوعات ادارہ طلوع اسلام

## زبان کا مسئلہ

انگریزوں نے حکومت کے نشانی سرور پر پورے مسلمانوں کی تنبیہ  
 دینی بلکہ دنیوی کے عزائم کو برہانگی پر کوششوں کی  
 ہیں ان میں اگر زبان کو بدل دینے کو کو حکم جتنے ہیں۔ خود  
 جیسی ہندو زبانوں کے ساتھ مسلموں کو فکر ہندی میں اس کی  
 خود اس سے غلط فہمی پڑے۔ بلکہ ان کے ساتھ ہندو  
 کانگریسوں کا اسپرٹ اور سرور ہی قوم کے حق میں آگے  
 کے اس مفاد میں آگے بڑھنے میں اہمیت ہے۔ یہ ایک نہایت  
 ہیچ اور ذلیل تصور ہے کہ

زبان انگریزوں کے ساتھ قوم کی ترقی و ترقی کا سبب  
 براہ اول ضروری ہے۔ لہذا ہم تمام قوم پرست مسلمانوں کو  
 تیار کر کے ان کی ترقی کے لیے مسلمانوں کی ترقی  
 کی ہر ایک ترقی ضروری ہے۔ ان کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندی کی ترقی کے لیے ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 کی زبان کے تعلق آپ کی زبان میں ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے

## سوامی اسلام

ہندوستان میں کانگریس کی حکومت قائم ہونے کے  
 بعد مسلمانوں کو اس قسم کی ذہنی آزادی ملے گی یہ اسکا  
 ایک ناکہ ہے۔ صاحب بصیرت مسلمانوں کے کانگریس  
 جنہاں وہ قوم پرست مسلمانوں کے اعمال کا ناکہ ہے  
 اس کا صحیح اندازہ کیا ہے۔ اگر ناکہ ہے تو اس میں ہندو  
 اور مسلمانوں پر ذہنی نقطہ نظر کے اس قسم کی شرطوں کو  
 مانگی جائے گی۔ یہ گمانی جو مراد ہے اور اس کے  
 قاریں ہندو کانگریس کی تہمتا کے اعتراضات ہندی  
 اور انگریزوں کے فرائض میں فرق کیا ہے۔ اور ہندو قوم کے  
 آزادی قوم پرستی سے چھوڑ دینے کے معاملات اور ترقی  
 سے نکلنے سے ہندو قوم کے اور مسلمانوں کی ترقی  
 بھری ہے کہ آپ کو مسلمانوں کی ترقی کے ساتھ  
 ہندو قوم کی ترقی کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے  
 ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے ساتھ ہندو قوم کے

# واروہ کی تعلیمی اسکیم اور مسلمان!

والہرہ و غیرہ

مکتبہ نے صاحب کا قابل ہیابت بیچ ادا  
پڑا خزانہ مانا نہیں کیا ہے، اسلام میں جوانی ضرورتاً  
اس کی وجہ پروردگار کے امانات اور خطابوں کی  
حفاظت و اعلیٰ ہے، دلنوا اور چاہ میں، زور دیا ہے، کتاب  
کی طرز تقریر ہیابت و دلچسپی، انداز لکھنے میں قابل غلطی  
اول مسکت اور بیچ، اور آفتاب القہار صاحب  
سوزوں، یہی وجہ ہے کہ اسکے متحرک یا پیشروں کی  
مزارعہ کا بیان پسند بھی نہیں ہو سکتا، زبانوں میں بگ  
تو ایم شاخ ہو چکا ہے، انوشکھوں اور بی سحران کی  
نگلی ٹانہاں کم نہیں ہو سکتی +

ہر مسلمان کے لیے ایک سطرہ تفسیر، تفسیر اور ملاحظہ  
تقریرات اور اس ضروری ہے، اور ہر مکتبہ صاحب  
کتاب کے مشمولوں کو سہولت کے غرض سے صرف  
ایک آدمی پر تقسیم کیا جاتا ہے، مگر عربوں اسلام  
ہی کہانی دینی سے طلب فرمائیے، اور اپنے احباب  
احزاب اور غیر مسلمین علم دوست مسلمانوں میں تقسیم کیجیے  
جس کی حیثیت کا مادہ نیزہ طرز تعلیم ہے، اور اسکے  
اسکے خطوط سے ایسا کاروبار کا فرض ہے +

ہندوستان کی طرز حکومت میں آنے والے نظریہ کے  
ساتھ ساتھ اس ملک کی طرز تعلیم میں بعض تبدیلیوں  
کی ضرورت بھی محسوس کی جا رہی ہے، گورنمنٹ اور  
انکے مشمولین ہم لوگوں نے اس سلسلہ میں ایک ہی  
اسکیم بنا رکھی ہے، جن سے ہندوستانی مسلمان اچھا  
نیک ہندوں کے علاوہ ہو سکیں، کاروبار اور تعلیم  
اسلام ہے اس اسکیم کے ترکیبی عناصر کا اس دورہ  
تجزیہ کیا، اور ایک ضمنی نتیجہ سے یہ ثابت کر دکھایا  
کہ اس اسکیم مسلمان قوم کے لیے صحیح، بڑی بڑی اور  
تقریب کا مرکز ہے، اسکیم زیر بحث ہر سب سے پہلی  
سب سے کامیاب اور سب سے زیادہ مستند  
کتاب ہے، اس میں خاص اسکیم کے خلاصہ لکھے  
ہیبت سے عمومی مسائل پر ہیابت اصغر اور  
اور وہاں انفرکٹے نظر کیے، لکھی گئی اسکیم کی تعلیم  
کا اثنا قوام کی حیثیت، دعات ہر جنوں کی اکثریت کا  
الہیہ ہندوستان کی اصطلاحوں، بالخصوص مشمولوں  
پر حقوق قومیت کے جانب نظر اور ہر مکتبہ حال کا  
اثنا قوام ہندو، گورنمنٹ کی نظر تقریب نتیجہ نشی  
اور پڑھ لکھیں، یہاں ہیبت کا اثر اور ہر اسکیم ہے،

## عرضداشت بخیر مت علیائے کرام و بزرگان عظام

یہ مسئلہ تھا میں سمجھتا تھا ہے چند ایک ایک اجلاس  
دہلی میں منعقد ہوا رات کی حرکت اور وقت اسطرح  
کی مشکلات کے پیش نظر کارکنان بطور اسلام سے  
بظاہر مسلموں کے خط خیال کو اس مختصرے پیش کے پیش  
تھا، کی خدمت میں پہنچ کر دیا۔ اور ان سے اتنا سر کی  
کہ یا تو وہ اس نقطہ نظر سے اتفاق کا اعلان فرمائیں  
و رد ہوسکتا تھا، اپنے شک کو جو بار بتھیں لکھا  
و خدمت کی روشنی میں واضح کریں۔ اس رسالہ میں  
کارکنوں کے شک و خطوں کے کارکنوں میں عدم  
شمول، غیر اسلامی حدود و قیود کے عدم جواز، مسلمانوں  
کی جائز زندگی کی حرمت، کارکنوں کے اہمیت کو  
آزادی کے عدم مشمول اور خود کے مسلم آنا اور حسب  
گنہ روزیہ پر خاص قزاقی نقطہ نظر سے بحث کی گئی ہے  
اور اس سے بیک نظر مسلم ہو سکتا ہے کہ حکومت کے  
تغیر کے ساتھ مسلمانانہ چند کئی مشکلات میں آؤ گئے  
ہیں۔ داخل مصلحت سے ایک چھوٹے، اسلوب یہاں  
کے ساتھ تہذیب و شرافت اسلامی کو اپنا شعار بنانا  
ہے۔ آپ اس رسالہ میں نسبت اسلامی کی تمام سبب  
مذہب کی تفصیل ملاحظہ فرمائیں تاکہ اس میں اسلوب اسلامی  
سے صحیح ہے

## مسلم لیگ کی بنیادی مطالبہ

خطوط و کھیلوں کی بنیاد پر حاصل جموں و چھوٹے ہوتے  
ہا رہی کہ مسلم لیگ کو قیادی مطالبہ مسلمانوں  
میں رہا، تاہم ایسا ہے کہ مسلمان غیر مسلموں سے فکر  
کے بنیاد سے اور ایسا قیود کی بنیاد نہیں رکھ سکتا  
ہے اس قزاقی کرم کے سرچ اور میں اور ان کی  
روشنی میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ جو مسلمان بطور  
یا بنیادی طور پر مسلم حضرات سے اور ہر مسلمان کے  
تعلقات کا کرم کتاب ہے وہ قزاقی ہے، کے احکام کی  
قوت و قریب کا کرم حاصل ہوا ہے۔

اس مختصرے کے مطالعے سے آپ علوم کریں  
کہ کارکنوں کی تعلیم اور اس کی تہذیب میں مسلمانوں کی حرکت  
کو ہم اپنی کے مسئلے خیال کے خلاف ہے اسلئے  
کے اور ساتھ ساتھ قیود سے کہ کارکنوں میں خشک ہونے  
بنائے جہتے ہیں۔ آج تک اس رسالہ کے حکم و کتاب  
دہلی و ہراجی کا جواب نہیں دے سکے، صرف ان کے  
میں نظر بطور اسلام بنی تاہم وہی سے منگو اس  
اور یہ مشعلی ایک پتہ ہے کہ فرزند ہوں تو جہاں پتا  
فرزند ہوں ہیں۔



# خدا کی بادشاہت

کہا جی سے زور دے زمین کی بادشاہت نصیب دے گا اور  
مستشرقین کی تباہ کن حکمت، سرکشی و قہر کے نتیجے  
سوز سھلنے اور بوج اور مرض کا علاج غرض، زندگی  
اور قرآن کتاب کو برباد ہو سنا دات، قرابت اور  
عدلی کے گم گشتہ اسباب کی یاد دہانی ہے جس سے  
یہ معلوم ہوتا ہے کہ کس کا ہر وہ عالم آجہاد و مدین  
سے استحقاق فی ارض کا جو صلیح المثال تصور تشریح  
کیا تھا، اور جس کی تجلیں مستردان مجید کی آیات و بیانات  
سے فرمائی تھی، ان کے نظیر اس دنیا کو امن و اطمینان  
نصیب نہیں ہو سکتا۔ اور یہ کہ جو بادشاہت میں سے  
ہر جز سلطنت صرف وہی ہے جو کا خاک کا کام لیا  
ہو، وہی لیا گیا ہے۔

تخت اور عرش صرف انک کے گمشدہ پیکر و قہر سارا  
طوریہ اسلام، انباری انباری دینی سے طلب  
فرماتا ہے +

# متحدہ قومیت اور مولانا حسین احمد صاحب

حضرت محمد انبیاؐ ان کے نظریہ قومیت کے جواب  
میں مولانا حسین احمد صاحب ایک پبلٹ شاف  
کیا تھا، ہرگز مفقود انقلابی وفات کے چہرے ہانکے  
جس پر جواب منظر عام پر آیا تھا، جس کے سنی  
یہی کہ صورت سہلست نے نہایت غور و فکر  
کے بعد اس کو شریک مسترد کیا تھا اس لیے  
غزوات کو کس برائی کا ادارہ طعن اسلام  
کی طرف سے اسٹیک جواب شاف ہو رہا  
تعمیر قومیت اور مولانا حسین احمد صاحب ہی  
کا نڈل اور حکمت جواب ہے جس میں مشورہ و اسط  
کے مستانہ صورت کا مدعا کے دوران کا جواب کتاب  
سنت کی روشنی میں دیا گیا ہے اور دیا گیا ہے کہ  
اسلام میں متحدہ قومیت کا تصور کیا ہے۔ اور یہی  
سنت میں دیا گیا تھا ہے، اسلام کا نظریہ  
فرنگی اور نظریہ سے کس طرح متصادم ہے اور ہر فرقہ  
دیکھ کر وہ فرقی تصور میں کیا گیا تھا، ہر فرقہ  
ان کے عمل کے بل پر فرقی سیاسی مباحث کے نتیجے  
نیسل کا حکم دیتی ہے۔ بہت صرف جو وہی

## اسلام اور مذہبی رواداری

## مستباہانِ ستورہ ہند

رسالہ مضمون اس کے نام سے کامرہ شرقی اور مغربی غیر شیعہ تنظیموں نے اسلام اور مسلمانوں کے خلاف دس لاکھوں کے خلاف عدم بردباری کا بیسٹورہ ہندی پروپیگنڈا کیا ہے۔ اس نے واقعات اور تاریخ کے پھیر سے پر ایک سہاہ چار ڈال دی ہے جس کی وجہ سے اکثر مسلمان کو تنگ نظر ٹھہرا رہے ہیں اور جبکہ رائے لکھا جا رہا ہے۔ اس رسالہ کے مصنف نے مستند غیر شیعہ تنظیموں کی تصدیقات کے اقتباسات سے یہ ثابت کیا ہے کہ مسلمان خارج الفکر ہیں اور غالب ہو گئے تھے وسیع القصب اور آبادیوں پر ہیں۔ انھوں نے غیر شیعہ تنظیموں اور اپنی رعایت سے کس وسیع عدل و انصاف و الطاف و کرامت اور امن و سلامتی کا مسلک کیا ہے مسلمان ٹھہرائوں کے دشمنوں اور اسلامی معاہدہ کا تحفظ غیر مسلم رعایا کے ذمہ داری کی آواز دی، ان کی احکام و اعمال کی ذمہ داری اور ان کی عزت و ناموس کی ضمانت کا کوئی دیکھا ہوا اس کتاب کو شیعہ عزت و حرمت اور غیر مسلموں کے اسلام لیا جانے والی سے منسوب ہے۔

ہندوستان کے بے حکومتی و بظاہر سے آئینہ ملز حکومت کا بڑا حوالہ دیا گیا ہے اس میں مسلمانوں کی حیات و بقا کے سنا مان منظور ہیں۔ وہ جو کہ مسلمانان ہند اس ہندو نوان اسکیم سے بڑی اور مسلمانوں کے جھوٹے کا فیصلہ کر چکے ہیں، ان کا کٹر پڑھو الطبع عام سے اس کا قابل قبول اسکیم کے خلاف میں ایک ایسی اسکیم پیش کی ہے جس کی ذمہ داری تمام ہندو کو اپنی ذمہ داری کے متعلقہ کے متعلق میں نے نظر دیا کے مواقع پر پیش کیا ایک اسلامی داعی کی یہ مطالبہ ہے جو ہر حال میں ہندوستان کی قوم کے قابل ہے۔ کیونکہ اس کی بدولت ہندوستان کی سر زمین مختلف اقوام کے ہونے والی سے لانا رہنے کے بجائے ان کی حقرو اور خیرک سنا مان کو تنگ جنت ہی لیکن

ۛ

قیمت صرف ۱۰ روپے

و غیر مسلموں کے اسلام لیا جانے والی سے منسوب ہے۔

**اشتراکیت اور اسلام** | ہندوستان کے انقلاب آڑی کی کوشش ہے کہ آزاد ہندوستان کا قیام حکومت اشتراکیت پر۔ اس سلسلے میں اشتراکیت کے اہل مکلف سے بتایا

گیا ہے کہ اس نظام کے خاصہ ترکیبی کو اپنی داس کے بعد خارج کیا گیا ہے کہ اس نظام زندگی کے حقیقی مسام کی تعلیم کیا ہے اور فرائض مکلف خیال سے حقیقی اشتراکیت کے کہتے ہیں۔

قیمتی نمبر ۲۰۲ اصول ۱۰

کہا گیا ہے کہ موجودہ تحریک آزادی ایک خاص سیاسی تحریک ہے، اس کے

کے ذریعہ انہوں سے کہہ سکتے ہیں۔ لیکن نقاب اٹھ جانے کے بعد یہ شہرت خارج ہو جاتی ہے کہ یہ تحریک خاص ہندو اور غلط حیات کی تشریح و ترویج کے لئے چلتی جا رہی ہے، اور آپ جیروں پر ہے کہ یہ نقاب خود کارگیس کی بڑی بڑی ذمہ دار بیٹیوں کے ہاتھوں اٹھ رہا ہے۔

تھیں کے لئے یہ پمٹ کما حقہ فرمائیے۔

قیمتی نمبر ۱۰۲ اصول ۱۰

نظم - عوام اسلام آباد

**مسلمان کی زندگی** | وہ مسرکہ ہاتھ مضمون میں نے قلم خمیہ کے موقیہ مرقہ میں غور زندگی دیکھا اور میں نے بتا دیا کہ مسلمان اپنی شاہراہ حکومت سے کب پٹا اور کب

اس کا ہر قسم اسے کیوں منزل سے دور لے جا رہا ہے۔ اس رسالہ کی عام اشاعت کی ہے

ضرورت ہے۔

قیمتی نمبر ایک سو ۱۰۲ اصول ۱۰



جلسہ طلب فرمائیے کیونکہ زیادہ تعداد میں موجود ہیں۔

فاطمہ

ادارہ طلوع اسلام - دہلی

# اسلامی معاشرت

## نقش ثانی

از جناب پروفیسر صاحب

دیکھئے کو تو یہ ایک چھوٹا سا ہینٹ ہے لیکن افادہٴ حیثیت سے بڑی بڑی نفع دہاں پر سہاری ہے مسلمان کی روزمرہ کی زندگی کس قسم کی ہونی چاہیے۔ اس کا ماحول کیسا ہونا چاہیے۔ اس کی عادات و اخلاق کا خاکہ۔ اس کے رہنے سہنے کا ڈھنگ۔ اس کے تمدن و معاشرت کے خطہٴ عالٰیٰ کی تعلیم و تہذیب۔ اس کے دنیاوی معاملات۔ اپنوں اور بے گناہوں سے اس کے تعلقات۔ غرض کہ اس کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر انداز و اسلوب قرآنی آئینہ میں کیسا ہونا چاہیے۔ اس چھوٹے سے پمفلٹ میں پر سب کچھ آ گیا ہے اور اس قدر سادہ اور دل نشین ہے کہ ہر آدمی میں بیان کیا گیا ہے کہ ہر بات سیدھی دل میں اتر جاتی ہے اور لطف یہ کہ اپنی طرف سے کچھ نہیں کہا گیا بلکہ ہر چیز قرآن کریم کی چھوٹی چھوٹی آیات میں بیان کی گئی ہے بچوں کے لیے یہ پمفلٹ بہت ہی مفید ہے۔ اسلامی مدارس میں بطور مضامین کے داخل کر لیا جائے تو طلباء کے قلب و دماغ کی تعمیر صحیح اسلامی بنیادوں پر ہو جائے۔ قیمت ۳۰/- محصول ۱۰/-

ادارہ نئے طلوع اسلام۔ دہلی

# معاملہ کی ضروری باتیں

- (۱) طلوعِ اسلام ہر انگریزی مہینے کی یکم کو امتزاجاً شروع ہو جاتا ہے اور نہایت احتیاطاً حوالہ ناک کیا جاتا ہے۔
- (۲) رسالہ موصول نہ ہونے کی اطلاع - زیادہ سے زیادہ - دس تاریخ تک دیکھئے۔ ورنہ بعد میں شکار ہو چکے ہوں اور اگر موجود ہیں تو گانا بجا کر قیمت نزل کے آئے۔
- (۳) تبدیلی پتہ کی اطلاع - ۲۵ تاریخ سے پہلے پہلے آجانی چاہئے۔
- (۴) جس ماہ کی خریداری کا چندہ ختم ہوتا ہے اس مہینہ کے پروجے کے اندر ایک اطلاع (جہاں آگاہی رکھو دیا جاتا ہے)۔ جواب ایک ہفتہ کے اندر اندر آجانا چاہئے۔
- (۵) چندہ سالانہ پانچ روپیہ سے وصول ناک ہے۔ اور قیمت فی پروجے (دو) چندہ بذریعہ مٹی آرڈر دیکھئے گیا خریدار کو کفایت اور غلطیوں کو سہولت پہنچی ہے۔
- (۶) ہر رقم موصولہ خواہ وہ کسی ذریعہ سے موصول ہو اس کی ایک رسید بھی جانی ہے۔
- (۷) وی۔ پی۔ طلب کرنے کے بعد اسے وصول نہ کرنا ادارہ کو بڑا تڑپ مڑا دینے کے باعث ہے۔
- (۸) سنی آرڈر کرنے وقت اپنا پتہ پورا اور صحت لکھئے۔ نیز رقم کی تفصیل بھی درج فرمائیے۔
- (۹) آپ اپنا تعادلات نمبر خریداری کے ذریعہ سے ہی کرا سکتے ہیں۔ اس لیے اس نمبر کا حوالہ دینا ضرور لکھئے۔ ورنہ ہمیں بہت عرصہ وقت اور آپ کو نامہ واجب شکایت ہوگی۔
- (۱۰) نمبر خریداری کا یا نہیں نہا کرتا۔ کہیں نوٹ کر چھوڑ دیتے۔
- (۱۱) "طلوعِ اسلام" ان کوئی تجارتی ادارہ نہیں۔ بلکہ امت اسلامیہ کے اجتماعی مقاصد کی نشرونا مشاعرا ذریعہ ہے اس لیے اس سے اشتراک عمل اور معاونت ایک ہی فرضت ہے۔
- (۱۲) خوش سماجی کی استواری کی بنیاد ہے۔ کہ فریضہ ہر وقت خدا کو اپنے دستانہ کریں۔ دانستہ لکھا

ناظم  
ادارہ طلوعِ اسلام